משרד החינוך – وزارة التربية والتعليم

המזכירות הפדגוגית –  السكرتارية التربوية
אגף המפמ"רים - הפיקוח על הוראת האזרחות –  التفتيش على تعليم  المدنيات

המטה לחינוך אזרחי (קרמניצר)- المقر لتطبيق تقرير كريمنتسر

נספח א'

מבוא למשפט בינלאומי פלילי, תמצית פרק 5 , מתוך: המשפט הבינלאומי בין מלחמה לשלום / ארנה בן-נפתלי, יובל שני‬ ,תל-אביב: רמות - אוניברסיטת תל-אביב, תשס"ז 2006. 
מאפייני היסוד של משפט בינלאומי פלילי
המשפט הבינלאומי הפלילי הינו ענף של המשפט הבינלאומי הפומבי (שעוסק ביחסים בין מדינות). תחום משפט זה עוסק בחובות המוטלות על פרטים תוך קביעה כי הפרתן מקימה אחריות פלילית אישית ומחייבת העמדה לדין של האנשים המבצעים (בשונה ממשפט בינלאומי רגיל המתנהל בין מדינות). זאת אומרת, שבדומה למשפט פלילי רגיל, הנערך בתוך המדינה, קובע הדין הפלילי הבינלאומי מהן ההתנהגויות האסורות שעולות כדי עבירה פלילית, התנהגויות שיכולות להביא להעמדה לדין פלילי בינלאומי של האדם העבריין. בשונה מדין פלילי רגיל, העבירות הנעשות על פי הדין הפלילי הבינלאומי, נעשות על ידי הפרטים כאשר היוזמה לפעולות היא של השלטונות במדינה, או תוך כדי סכסוך בינלאומי אלים (עם מדינה אחרת) או סכסוך פנימי אלים בין האזרחים, או כאשר היוזמה לפעולות היא של הפרטים אך שלטונות המדינה מעודדות זאת באופן אקטיבי או פאסיבי – על ידי אי נקיטת פעולות לעצירת העבריינים.

מקורותיו של הדין הפלילי הבינלאומי זהים למקורות המשפט הבינלאומי: אמנות, נוהג, עקרונות כלליים, פסיקת בתי הדין הבינלאומיים וכתבי מומחים.

הטלת האחריות האישית על העבריינים, יכולה לבוא בנוסף להטלת אחריות בינלאומית על המדינה להפרות חמורות של זכויות אדם והדין ההומניטרי.

הטעם להטלת האחריות הפלילית האישית על אנשים ולא רק על המדינות נקבע עוד במשפטי נירנברג, כיוון שהפשעים מבוצעים על ידי אנשים ולא על ידי ישויות ערטילאיות.

הסיבה להבחנה היא בגלל אופי הפעולות  שבגללן ניתן להעמיד אדם לדין על פי המשפט הבינלאומי הפלילי שהינן הפרות חמורות במיוחד של זכויות אדם והדין ההומניטארי. מקובל לסווגן לשתי קבוצות: פעולות הפוגעות באינטרסים המשותפים למרבית המדינות (טרור, חטיפת מטוסים, שוד ימי), או פעולות "שזעזעו את המצפון האנושי" – כמאמר בית המשפט בפרשת אייכמן.

הסיבה הנוספת להתפתחות ענף זה של המשפט הבינלאומי הינו ההכרה ביכולת המוגבלת של מדינות לטפל בפשעים אלה הן מבחינת מקום הביצוע של העבירה (שאינו בשטח המדינה), הן מבחינת הנסיבות בהן התרחשה (מלחמה) או תנאים פוליטיים שאינם מאפשרים זאת (העמדה לדין של ראשי השלטון במדינה או מעורבותם בביצוע הפשעים).

כאמור, למשפט הבינלאומי הפלילי דמיון רב גם למשפט הפלילי הרגיל, הקיים בתוך כל מדינה על פי חוקיה. הדמיון הוא מבחינת המטרות: מטרותיהם של שני ענפי משפט זה הן ענישה על פשעים, וכן קידום ערכים ואינטרסים כלליים.

כמו כן, עקרונות יסוד של המשפט הפלילי מועתקים אל המשפט הבינלאומי הפלילי – עקרון האחריות האישית של אדם (אין אחריות קולקטיבית), עקרון החוקיות (עבירה היא רק דבר האסור על פי חוק בזמן ביצוע העבירה), אשמה המורכבת מיסוד עובדתי ונפשי (פעולה ממשית וכן יסוד נפשי מתאים – כוונה, רשלנות, פזיזות – ראו הסבר מפורט בהמשך)

התפתחות המשפט הבינלאומי הפלילי
התפתחותו התרחשה במקביל בשני מסלולים: האחד, המהותי – שקובע מהן הנורמות של ההתנהגות שהפרתן מהווה פשע (קרי; מהן ההתנהגויות האסורות על פי הדין). השני, הדיוני –  הקובע מהם הכללים על פיהם יועמדו עבריינים לדין בתחום משפט זה ובכלל זה לאיזה בית משפט הסמכות לשפוט אדם חשוד בביצוע עבירה (שאלת סמכות השיפוט).

על פי המשפט הפלילי המדינתי, הפרט כפוף לתחום השיפוט של המדינה בה הוא חי, ואכיפה פלילית יכולה להעשות על ידי מדינה בה בוצעה העבירה ושם יישפט החשוד בביצוע עבירה. על כן, הפעולה הראשונה שהוגדרה כפשע בינלאומי פלילי היא שוד ים, כיוון שחרגה מעקרונות אלה של המשפט הפלילי. על מנת להבטיח שעבריינים יועמדו לדין, ניתנה בגינה בראשונה סמכות שיפוט אוניברסאלית, קרי; סמכות שיפוט לבתי משפט בכל מדינה, גם אם העבירה לא נעברה בשטחה והעבריין הנחשד אינו אזרח שלה. הטעם שניתן לכך ששוד ימי הינו פעולה הפוגעת באינטרסים של מרבית המדינות וכן פוגעת בחופש התנועה בימים ובזכות לקניין, זכויות אוניברסאליות מוכרות.

במהלך המאה ה-19 הוגדר סחר בעבדים כפשע בינלאומי, בכמה אמנות בינלאומיות. מופעה העדכני של העבדות היא עבירת סחר בבני אדם, בעיקר לצורכי תעשיית המין הגלובלית.

ההכרה בפשעי מלחמה, פשעים נגד האנושות, השמדת עם ופשע התוקפנות כפשעים בינלאומיים פליליים הינה תולדה של מלחמת העולם השנייה. שורשיה של הכרה זו בדיני המלחמה (שהינם דינים הקובעים את ההתנהגויות המותרות והאסורות של מדינות וצבאותיהן בזמן מלחמה בין מדינות). הקמת בתי הדין הזמניים לאחר מלחמת העולם השנייה בנירנברג ובטוקיו היוו תקדים מבחינת היכולת להעמיד לדין בגין פשעים בינלאומיים ראשי מדינות ולא רק אנשי צבא בדרגים נמוכים. כמו כן, היוו תקדים בעניין הקניית סמכות שיפוט לבתי דין בינלאומיים (קרי; ניתנה אפשרות לבית משפט בינלאומי, שלא שייך לאף מדינה, לשפוט עבריינים על פי הדין הפלילי הבינלאומי).

העבירות הישנות של המשפט הבינלאומי הפלילי שונות מהחדשות (אלו שהוכרו לאחר מלחמת העולם השנייה) כיון שהישנות בסיסן הן מניעים כלכליים ואילו העבירות החדשות כרוכות בהפרת זכויות אדם חמורה וכן ביצוען מצריך מעורבות או לפחות עצימת עיניים שלטונית.

במהלך המאה העשרים נכרתו מספר אמנות, ביניהן האמנה למניעת השמדת עם וכן אמנות ג'נבה המתייחסות לפשעי מלחמה. ישראל הצטרפה לאמנות אלה. בשנות ה-90 של המאה העשרים אומצה חוקת בית הדין הבינלאומי הקבוע הפועל כיום בהאג. כמו כן הוקמו על ידי מועצת הביטחון של האו"ם בתי דין בינלאומיים פליליים להעמדתם לדין של האחראים לביצוע פשעים בינלאומיים ברואנדה וביוגוסלביה לשעבר, ששפטו גם אנשי שלטון בכירים ממדינות אלה. ישראל וארה"ב אינן חתומות על האמנה המאמצת את חוקת בית הדין מהחשש שבית הדין יפעיל את סמכותו כנגד אזרחיהן. על אף שבמשפט הבינלאומי הפלילי מעורבים שיקולים פוליטיים רבים, הקמת בתי הדין והפעלת סמכותם מביאה לקידום האפשרות של מחויבות לצדק אוניברסאלי.

הדין המהותי של המשפט הבינלאומי הפלילי
בדומה לדין הפלילי הרגיל נדרשים לביצוע העבירה שני יסודות: עובדתי ונפשי. היסוד העובדתי דורש שכל המרכיבים של העבירה מבחינת מה שקרה במציאות, יתגשמו (למשל: אם מדובר בעבירה של הרג, נדרש כמובן שיהיו קורבנות מוות שנהרגו כתוצאה מפעולה של אדם מסויים. אם זה לא מתקיים לא התקיימה עבירה זו). היסוד הנפשי הוא הלך הרוח שבו נהג האדם העבריין. בדין הפלילי הרגיל ישנן מספר אפשרויות לקיום היסוד הנפשי: רשלנות – העבריין היה צריך לצפות שהתנהגותו תביא לתוצאה האסורה, כי זה הדבר הסביר שקורה כתוצאה מהתנהגות כזו; פזיזות – העבריין צפה שהתנהגותו תביא לתוצאה האסורה, אך היה אדיש לכך ובחר בכל זאת לנהוג בהתנהגות זו; כוונה – העבריין צפה שהתנהגותו תביא לתוצאה האסורה ורצה בכך. במשפט הפלילי הבינלאומי, כפי שנראה להלן, נדרש בדרך כלל יסוד נפשי של כוונה.

להלן הקטגוריות שהוכרו בעת המודרנית לפשעים בינלאומיים:

1. פשעי מלחמה – הפרה משמעותית של הדין הבינלאומי ההומניטארי. פשעי מלחמה אינם חייבים להתרחש במסגרת של סכסוך בינלאומי חמוש, ובלבד שהתרחשו במסגרת של סכסוך חמוש, גם אם פנים-מדינתי.

המבצעים של פשעי מלחמה הינם אנשי צבא נגד חיילי האויב או אזרחיו, וכן אזרחים נגד חיילי האויב או אזרחיו. פשעים של חיילים נגד חיילי צבאם אינם בגדר פשעי מלחמה. פשעי מלחמה הוגדרו בפסיקת בתי הדין בנירנברג, באמנות ג'נבה מ-49 והפרוטוקולים שנוספו להן ב-77, בפסיקת בית הדין הבינלאומי ביוגוסלביה לשעבר, ובחוקת בית הדין הבינלאומי הפלילי.

היסוד הנפשי שנדרש לביצוע פשעי מלחמה הוא כוונה וכן כוונה להתגשמות התוצאה של פשע זה (זאת אומרת שפשע המלחמה לא יכול לקרות כתוצאה מהתרשלות של אדם או מהתנהגות שהיא פזיזה).

בדין הישראלי המונח פשע מלחמה מופיע בחוק לעשיית דין בנאצים ובעוזריהם, תש"י – 1950. חוק זה מגדיר פשעי מלחמה רק פשעים שנעשו במסגרת מלחמת העולם השנייה.

2. פשעים נגד האנושות – מעשים בלתי חוקיים חמורים במיוחד הכרוכים בהפרות של זכויות אדם. מעשים אלה צריכים להיות מבוצעים כחלק ממדיניות ממשלתית או כחלק מהתנהגות קבועה של אזרחים או גורמי שלטון זוטרים הזוכה להתעלמות מצד הרשויות. הקורבנות של פשעים אלה הם אזרחים והם מבוצעים בעיתות מלחמה או שלום. באמנת רומא מצוינת רשימה של פשעים נגד האנושות (כמו שעבוד, גירוש אוכלוסיה, כליאה, עינויים, אונס וצורות שונות של אלימות מינית וכד') אך ההגדרה האחרונה באמנת רומא מותירה פתח לשיקול דעת בית הדין הבינלאומי להוסיף עוד פשעים על המנויים ברשימה.
היסוד הנפשי הנדרש הוא מודעות לפשע (פזיזות, כמוסבר לעיל בפתיח) ולהיקף הרחב בו הוא נעשה.

הדין הישראלי מגדיר פשעים אלה במסגרת החוק לעשיית דין בנאצים ובעוזריהם, תש"י – 1950. החוק קובע עונש מוות למי שמורשע בגין פשעים אלה.

3. פשע השמדת עם – מעשה המכוון להשמיד קבוצה ככזו, או חברי קבוצה על שום עצם השתייכותם לקבוצה.  פשע זה נחשב הפשע הבינלאומי הפלילי החמור ביותר והוכר באמנת הג'נוסייד של האו"ם מ-1946.  האמנה מגדירה את הפשע כמכוון נגד קבוצה לאומית, אתנית גזעית או דתית. המשמעות של כך כי השמדת קבוצה או חבריה על בסיס פוליטי או מגדרי אינה נחשבת כפשע של השמדת עם. כמו כן, ניסיון להכחיד תרבות מסוימת של קבוצה כזו שאינו מתמקד בהכחדה פיסית, אינו נכלל בהגדרת הפשע.
היסוד הנפשי הדרוש הוא כוונה מיוחדת להביא להרס הקבוצה בנוסף לכוונה לביצוע המעשה הפלילי. במהלך המשפט נדרש להוכיח כי העבריין אינו תופס את קורבנו כפרט ומתייחס אליו רק כחלק מקבוצה.

בעבירה זו ניתן להעמיד לדין גם מי שלא ביצע את הפשע של השמדת עם ממש אבל השתתף בו בפעולות כמו: קשירת קשר, הסתה וניסיון.

4. פשע התוקפנות – פשע נגד השלום שהוכר בבתי הדין בנירנברג אולם לא נעשה בו שימוש מאוחר יותר.

בדין הישראלי קיימים שני חוקים ביחס להשמדת עם  החוק בדבר מניעתו וענישתו של הפשע השמדת עם תש"י – 1950, חוק המאמץ את אמנת הג'נוסייד והחוק לעשיית דין בנאצים ובעוזריהם, תש"י – 1950. בחוק זה מתחייבת ענישה בעונש מוות.

סוגי אחריות במשפט הבינלאומי הפלילי
בשונה מהמשפט הפלילי המדינתי ניתן לבצע פשע בינלאומי פלילי במחדל ( על ידי התעלמות מביצוע פשע ואי מניעתו, ולא  על ידי ביצועו בפועל). האחריות יכולה להיות אחריות ישירה או אחריות שילוחית:
אחריות ישירה – על ידי ביצוע בפועל, תכנון, שידול, מתן הוראה, סיוע וחברות במיזם פלילי משותף. במקרה של פשע השמדת עם גם הסתה נחשבת אחריות ישירה.

אחריות שילוחית – עשויה להיות מוטלת על מפקדים צבאיים או מנהיגים אזרחיים בגין פשעים בינלאומיים שביצעו כפופים להם.

הגנות
הגנות הינן האפשרויות של החשוד בביצוע עבירה על פי הדין הפלילי, ובהקשר זה על פי הדין הפלילי הבינלאומי, לטעון טענות בפתח המשפט להגנתו. 

במשפט הפלילי יש הבחנה בין טענות הגנה מן הצדק – טענה מקדמית למשפט על פיה אין להעמיד לדין את העבריין כי אין אפשרות לנהל את המשפט באופן הוגן, בגלל התנהגות רשויות האכיפה, לבין טענות הגנה מסוג פטור – על פיה המעשה שעשה החשוד הוא אסור אך המבצע לא יישא באחריות פלילית משום שלא התקיים בו היסוד הנפשי (ראו הסבר לעיל) עקב נסיבות מיוחדות בהן נעברה העבירה. במשפט הבינלאומי הפלילי אין הבחנה בין סוגי ההגנות.

הטענה כי הפשע התבצע כחלק מתפקיד או כמילוי פקודה אינו מהווה הגנה בדין הפלילי הבינלאומי. ההגנות המוכרות הן אי שפיות, שיכרות, הגנה עצמית, צורך, כורח, טעות בעובדה או טעות בדין, וכן ביצוע על ידי קטין.

בנוסף לכך מכיר המשפט הבינלאומי הפלילי בחסינויות, חריג לשוויון בפני החוק, לפיו ישנם נושאי תפקידים שבזמן תפקידם הינם מוגנים בפני העמדה לדין. החסינויות המוכרות הן:

חסינות עניינית – מעשים שבוצעו במסגרת תפקיד רשמי ולצורך התפקיד. החסינות מתקיימת גם לאחר תום תקופת הכהונה. כמובן שביצוע פשע אינו חלק ממהלך תפקיד.

חסינות אישית – חסינות לבעלי תפקידים בכירים שנועדה לאפשר להם לבצע את תפקידם, אך פוקעת עם תום הכהונה. חסינות זו אינה תקפה במהלך העמדה לדין בבית הדין הבינלאומי בהאג.

סמכויות שיפוט ואכיפה
רשת סמכויות השיפוט מורכבת מסמכות שיפוט מדינתית (סמכות לבתי משפט בתוך המדינה שיש לה זיקה לעבירה), סמכות שיפוט אוניברסאלית מבוזרת (לכל מדינה בעולם, גם בלי זיקה לעבירה) וסמכות שיפוט בינלאומית ריכוזית (בית הדין הבינלאומי הקבוע בהאג או בתי דין זמניים). רשת סמכויות זו מביאה לידי ביטוי את הדינמיקה בין עקרון ריבונות המדינה ובין עקרון האוניברסאליות של זכויות אדם. המדינה ומוסדותיה נתפסים עדיין כגורם מרכזי שלו זכות ראשונים לדון במקרים של הפרת זכויות אדם. רק הימנעותה של מדינה מלאכוף את החוק מקימה סמכות בינלאומית, על מנת להביא לדין את מי שמפר זכויות אדם מוגנות. 

סמכות שיפוט מדינתית – על פי החוק הפלילי ישנם שני תנאי סף להעמדה לדין של אדם בבית משפט של המדינה: שהמעשה הוא עבירה על פי חוקי המדינה השופטת ושהחוק במדינה מסמיך את בתי המשפט שלה להפעיל סמכות שיפוט. במקומות בהם נקלט המשפט הבינלאומי המנהגי, שהם כללי התנהגות מקובלים בין מדינות שלא כתובים באמנות ומסמכים חוקיים  אל תוך הדין המקומי, אין צורך בחקיקה מיוחדת של המדינה על מנת שלבתי המשפט שלה תהיה סמכות שיפוט בדין בינלאומי. ישראל נוהגת כך.

בדרך כלל החקיקה בתוך מדינות מקימה סמכות שיפוט לבתי המשפט במדינה בהיווצר זיקה בין המדינה לעבירה, לעבריין או לקורבן. כמו: 
1. זיקה טריטוריאלית – המעשה בוצע בשטח המדינה או שתוצאותיו התרחשו בשטחה.

2. זיקה פרסונלית אקטיבית – החשוד בביצוע העבירה הינו אזרח או תושב המדינה.
3. זיקה פרסונלית פאסיבית – קרובן המעשה הינו אזרח או תושב של המדינה.
4. זיקה פרוטקטיבית – הפעלת סמכות שיפוט בגין מעשה שפגע באינטרס חיוני של המדינה. כדוגמה, ישראל עיגנה בחוק העונשין שלה סמכות שיפוט בגין עבירות שבוצעו כנגד המדינה או כנגד העם היהודי.
סמכות שיפוט אוניברסאלית – הסמכת בתי משפט בכל מדינה לשפוט אדם בגין פשע בינלאומי בהיעדר זיקה בין המדינה התובעת לפשע.

ישראל הסמיכה את בתי המשפט שלה לפעול בסמכות שיפוט זו בהוראה כללית בחוק העונשין בסע' 16 הקבע כי ישראל תהיה מוסמכת להעניש אדם בגין עבירות המנויות באמנות שישראל הצטרפה אליהן. ליועמ"ש הסמכות להחליט על העמדה לדין שכזו אם "יש בה עניין לציבור"

בנוסף לכך, ישנם מספר חוקים ספציפיים המקימים לישראל סמכות שיפוט בינלאומית. האחד הוא חוק בדבר מניעתו וענישתו של פשע השמדת עם, תש"י - 1950 המסמיך את בתי המשפט בישראל לדון אדם שעשה פשע על פי חוק זה כאילו בוצעה העבירה בישראל. השני הוא החוק לעשיית דין בנאצים ובעוזריהם, תש"י – 1950, המסמיך את בתי המשפט בישראל לדון בעניינם של חשודים בביצוע פשעים נגד העם היהודי, נגד האנושות ופשעי מלחמה, שנעברו בארץ עוינת בזמן מלחמת העלם השנייה. על יסוד חוק זה הועמדו לדין בישראל אייכמן, דמיאניוק, וכן יהודים ששימשו בתפקידי קאפו.

בהתייחס לסמכות השיפוט במשפט אייכמן טען בית המשפט כי פשעים אלה שביצע הנאשם אינם רק פשעים על פי החוק הישראלי אלא פשעים "אשר פגעו באנושות כולה וזעזעו את מצפון העמים"...

בית המשפט הסביר כי הרציונל שעומד בבסיס הפעלת סמכות שיפוט אוניברסאלית הינו היעדר בית דין בינלאומי והרצון להביא את הפושעים לדין. משמע, בהתקיים בת דין בינלאומי יש לו סמכות שיפוט עדיפה על פני סמכות שיפוט אוניברסאלית. רציונל זה אומץ באמנה למניעת פשע השמדת עם.

כאשר מדינה מפעילה סמכות שיפוט אוניברסאלית יש לוודא כי הינה פועלת בשם הקהילה הבינלאומית ואין לה כל אינטרס אחר. הרתיעה מפני הפעלת סמכות שיפוט זו מטעמים פוליטיים, מצטרפת להגבלות נוספות רבות בחוקי המדינות, והופכת סמכות שיפוט זו למנגנון אכיפה חלופי ואחרון מבחינת עדיפותו.

סמכות שיפוט בינלאומית – ישנם 3 סוגים של בתי דין כאלה: בתי דין בינלאומיים מיוחדים שהוקמו מכוח החלטה של מועצת הביטחון של האו"ם לגבי סכסוכים ספציפיים – בתי דין אד-הוק, בית דין בינלאומי פלילי קבוע, בתי דין מעורבים שסמכותם נוגעת לסכסוך אזורי מסוים, אך משולבים בהם גורמים בינלאומיים.

1. בתי דין אד-הוק – 4 בתי דין כאלה כוננו במאה העשרים: בנירנברג ובטוקיו לאחר מלחמת העולם השנייה, ובשנות ה-90 ביוגוסלביה וברואנדה. בסיום המשפטים חדלו בתי דין אלה מלהתקיים. 

בית הדין בנירנברג – חוקת נירנברג נוסחה על ידי בעלות הברית  המנצחות ב-1945. החוקה כוננה בית דין צבאי בנירנברג  לשפיטת נאצים שביצעו פשעים בינלאומיים שהוגדרו בה בתקופת מלחמת העולם השנייה. בבית הדין כיהנו ארבעה שופטים מארבע מדינות הברית. בין נובמבר 1945 לאוקטובר 1946 הוגשו כתבי אישום כנגד 24 מבכירי המשטר הנאצי. 22 מהם נשפטו .(אחד התאבד ואחד נמצא בלתי כשיר). שלושה מן הנאשמים זוכו והשאר הורשעו לפחות באחד מסעיפי האישום. על שנים עשר נאשמים הוטל עונש מוות ועשרה מתוכם הוצאו להורג (גרינג התאבד בתאו ובורמן שנשפט שלא בפניו, לא נמצא). בית הדין הוסמך על פי החוקה לראות בחברות בארגון פלילי בסיס להרשעת החברים בו, וכך הרשיעו חברים ב-S.S, בגסטאפו וביחידת המנהיגות של המפלגה. היתה זו הוראה מיוחדת לבית דין זה שלא הופיעה בחוקות בתי דין אחרים. 

בתי הדין המיוחדים בנויים מכמה ערכאות ראשונות וערכאת ערעור, משרד תביעה ומשרד רשם (מספק שירותי מינהל, תחזוקה ואבטחה).

2. בית דין בינלאומי פלילי ICC (International Criminal Court) – העיקרון הבסיסי ביותר לסמכותו הוא עקרון השיוריות – זאת אומרת שבית משפט זה ישפוט נאשם רק במידה ולא הופעלה סמכות שיפוט מדינתית, במדינה בעלת זיקה לעבירה (זאת על מנת לתת מענה משפטי לעבירה שנשארה ללא מענה הולם – ומכאן שם המושג).

בית הדין הוא מוסד קבוע היושב בהאג – הולנד, ופעול על פי חוקה שנחתמה ברומא ב-1998 ואושררה על ידי 60 מדינות. בית הדין מוסמך לשפוט רק על עבירות שבוצעו לאחר כניסתה לתוקף של חוקתו. היוזמה לפתיחת הליך יכולה לנבוע ממועצת הביטחון, מדינה חברה או תובע. לבית הדין 3 ערכאות שיפוט – קדם משפט, ערכאה ראשונה וערכאת ערעור.

ישראל אינה צד לחוקת בית הדין ועל כן אזרחיה אינם כפופים אוטומטית לסמכותו.

3. בתי דין מעורבים – משלבים ממד לאומי עם ממד בינלאומי. הקמתם נועדה ליצור את האפשרות לקיים הליך שיפוטי למדינות שלא יכולות לקיים העמדה לדין של חשודים בפשעים בינלאומיים, ושלא הוקם שם בית דין אד-הוק. בתי דין אלה מוקמים במדינות שסכסוכים חמושים בהן גרמו לקריסת מערכות המדינה. בפועל מדובר בהקמת מערך משפטי בינלאומי מסייע למערך הקיים במדינה.

עמדת ישראל כלפי המשפט הבינלאומי הפלילי
ישראל לעומת רובן של הדמוקרטיות המערביות עומדת בסירובה לחתום על אמנת רומא (כמו גם ארה"ב) ובהתנגדותה לסמכויות השיפוט האוניברסאליות והבינלאומית. סירובה של ישראל אינו מונע העמדה לדין של אזרחיה החשודים בביצוע פשעים בינלאומיים. לצד זאת, מוכרת החשיבות להשתתפות של ישראל בתהליך המקדם את הנורמות של המשפט הבינלאומי – גם כלפי חוץ, כדי לסכל הליכים במדינות אחרות, וגם כלפי פנים כהנחיה והדרכה לשלטון ולציבור בדבר הנורמות הראויות בחברה דמוקרטית.
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