הפעלה 1
מכינים דף עבודה:
להלן סולם המקובלות החברתית של כיתה. ליד כל דרגה עליך לכתוב מה פירושה , כלומר, להסביר איך יודעים שילד הוא בדרגת המקובלות הזאת. דוגמא:

יודעים שילדם מסוים הוא הילד הכי מקובל בכיתה כשהוא...  הילד שהכי הרבה ילדים מביאים לו מתנות ליום הולדת. 
הילד/ה הכי מקובל/ת בכיתה
ילד מקובל 

ילד  לא מקובל
ילד דחוי 

ילד מוחרם

כל ילד עושה את הדף לעצמו ורושם שם.

אוספים את הדפים (וקוראים אחר כך לעצמכם, לומדים מזה על הילדים כי הדפים הם עם שמות).

מפנים שולחנות וכסאות (מראש אפשר לקיים שיעור זה בחדר מרווח יותר – כמו בוידאו ) מעמידים את כולם סמוך לקיר האחורי של הכיתה. עושים קו באמצע.  

מתחילים להגיד:

מי שחושב ש... עובר לצד ימין.   מי שחושב אחרת עובר לצד ימין . ומקריאים מתוך הדפים שלהם . נניח:
מי שחושב שילד דחוי הוא ילד שאף אחד לא חבר שלו בפייסוק עובר ימינה. מי שחושב אחרת עובר שמאלה, ואז מבקשים מהמתנגדים להסביר מדוע הם חושבים אחרת ומהמצדדים להסביר עמדתם. כך מעבירים אותם ימינה ושמאלה עם ההיגדים שהם עצמם כתבו ומקיימים על כל היגד דיון קצר.  אפשר להכין מראש אמירות כדי שאם האמירות שלהם לא יהיו מספיק מעניינות ומעמיקות יהיו לכן תוספות, למשל:
ילד מקובל הוא ילד שאין לו אויבים. (מזמין ויכוח – האמנם? אולי יש ילדים שהם מקובלים אבל יש להם אויבים?)

ילד מקובל הוא ילד שכולם חברים שלו (האמנם? האם יש ילד שבאת כולם חברים שלו?)

ילד דחוי הוא ילד שמישהו החליט להפוך אותו לדחוי, לאוו דווקא בגלל סיבה אמיתית

ילד מוחרם הוא ילד שאף אחד לא מדבר איתו (האמנם? לא ממש, מתברר שמספיק ששני ילדים מחרימים אותו כדי שירגיש מוחרם, גם אם האחרים מדברים איתו. )

הפעלה 2
מה אתם מציעים לילד לעשות אם הוא רוצה לשנות את המיקום החברתי שלו? 

כתבו דף "עשה ואל תעשה" לילד שרוצה לשנות את מצבו החברתי 

(החיסרון בפעילות זו- ממוקדת בילד הדחוי ושמה עליו את האחריות, זה חייב להיות מאוזן עם הפעלות ואמירות ששמה מאה אחוז אחריות על הילדים שפוגעים וגם על אלה שלא עושים די על מנת להפסיק את הפגיעה).

הפעלה 3
מביאים פלסטלינה לכיתה בשני צבעים.  רצוי שחור ולבן או אדום ולבן . מחליטים שצבע אחד הוא למקרים שבהם פגעו בי וצבע אחר הוא למקרים שבהם אני פגעתי. מביאים שתי צנצנות שקופות גדולות. 

כל אחד רושם על דף את כל המקרים שבהם תלמידים נהגו כלפיו בכיתה בצורה לא נעימה בשבוע האחרון, וברשימה נפרדת את כל המקרים שבהם הוא נהג בצורה לא נעימה כלפי תלמידים בשבוע האחרון.  נותנים לכל ילד פלסטלינה בצבע אחד  להכין כדורים בגודל של גולה כמספר המקרים שבהם פגעו בו השבוע, וצבע אחר להכין כדורים כמספר המקרים שהוא פגע. (עצם העיסוק בפלסטלינה מאד מרגיע את כולם, אפשר לתת כבר מההתחלה ולהגיד לילדים שהם יכולים ללוש תוך כדי שהם חושבים ונזכרים באירועים...)
לאחר שלכולם יש כדורים, עוברים אחד אחד עם שתי הצנצנות שכותבים עליהן מראש כל אחת אילו כדורים היא מכילה (צנצנת כדורי "פגעו בי" לעומת צנצנת כדורי "פגעתי") , וכל אחד בוחר לספר על אירוע אחד, או כזה שפגעו בו או שהוא פגע. בודקים איזו צנצנת התמלאה יותר (סביר להניח שזו של "פגעו בי" ) ומדברים על איך זה שכל כך הרבה ילדים מרגישים שפגעו בהם אבל כל כך מעט חושבים שהם בעצמם פגעו. מדברים על זה שאני ואמר דברים ולא מבין בכלל שפגעתי, רואה את עצמי ולא את זולתי.
אפשר להודיע שמעתה בסוף כל שבוע המחנכת תשאל בשעת מחנך או בוקר טוב מי מוכן לספר על משהו חברי ונחמד שמישהו עשה עבורו השבוע בכיתה ולתת לדובר פלסטלינה לעשות כדור ולהכניס לצנצנת, צנצנת ההתנהגויות החבריות של הכיתה. אפשר על התנהגות חברית במיוחד  ן לתת פלסטלינה בצבע מיוחד.  כך מייצרים נורמה של סיפורים על התנהגויות חבריות וטובות אחד לשני בכיתה, הופכים את זה למשהו שעסוקים בו ומספרים עליו. אפשר לסכם כל שבוע בשאלה על התנהגויות חבריות ולשאול אם מישהו רוצה לספר על משהו שהפריע לו השבוע בכיתה. 

הפעלה 4  - מדבקות על המצח 

מדביקים על המצח של כל חניך מדבקה בצבע כלשהו. לדוגמה: על 8 חניכים מדביקים מדבקות כחולות. על 8 חניכים נוספים מדביקים מדבקות צהובות. על 4 חניכים מדביקים מדבקות אדומות. אסור לחניכים לדעת איזו מדבקה יש להם על המצח. אומרים לחניכים להתחיל להסתובב ברחבי החדר. בשלב מסוים, אומרים לחניכים כמה דברים שיגרמו להם להתחלק לקבוצות מסוימות. האדומים הם האנשים שהכי פחות כדאי להיות איתם. הצהובים הם לא האנשים הכי הכי, אבל לא כל כך נוראיים. הכחולים הם האנשים הכי נחמדים והכי משתלם להיות איתם. המצב שנוצר: כל האדומים נשארו בודדים, הצהובים מפוזרים חלק לבד וחלק לא, והכחולים – כולם מאוחדים ושמחים. 

עורכים דיון על המצב שנוצר. שואלים את האדומים – איך הרגשתם כשכולם התרחקו מכם? את הירוקים שואלים איך הם הרגישו כלפי האדומים והצהובים. מדגישים בפני החניכים את העובדה שבגלל שהאדומים הם שונים, השארנו אותם לבד, והם מרגישים רע. משמע, לא כל מי ששונה מאתנו, הוא רע, יש להתייחס גם למי ששונה מאיתנו באופן שווה.

1. יש להבחין, סוציומטרית, בין "דחוי" ל- "לא מקובל".

· "דחוי" הינו אותו פרט הזוכה למספר רב של "בחירות שליליות".

· "לא מקובל" הינו אותו פרט שאינו זוכה ב- "בחירות חיוביות".

2. הפונקציה של "השעיר לעזאזל".

השעיר לעזאזל ממלא מספר פונקציות עבור הקבוצה.

· אליו אפשר להעתיק תוקפנות מפרטים שלא ניתן להפנות אליהם תוקפנות (דמויות סמכות בקבוצה, או המדריך). כאשר פרט חווה תסכול במגעו עם הזולת, וזולת הינו דמות סמכות עבורו, הוא יזהר מלבטא את התסכול והתוקפנות כלפי פרט זה ויעתיק אותו לאותו פרט שאין זה מסוכן לפגוע בו.

· הוא משמש כקטליזטור לגיבוש הקבוצה (כולם "מגובשים" לשנוא אותו).

· הוא משמש כ- "כרטיס כניסה" לחברים חלשים. ככל שירבו להתעלל בשעיר לעזאזל, כך עשוייה קרנם לעלות.

· השעיר לעזאזל מסייע לפרט להחצין, לדחות חלקים שאינו אוהב אצלו והוא חרד לפגוש בהם (נטיות נשיות למשל אצל מתבגרים).

· לעתים השעיר לעזאזל מתפתח עקב חרדה של הקבוצה מהזר והשונה.

· דחיית השעיר לעזאזל משמשת כמנגנון להקטין את האחר ולהפחית בערכו ובאופן זה להעלות את ערכי אני בעיני עצמי ו/או בעיני הקבוצה. (בשפת ה- T.A.: "אני בסדר - אתה לא בסדר").

· לעתים הפרט עצמו מפתח לעצמו התנהגויות חריגות או עמדות מכעיסות כדי לזכות במקום כלשהו בקבוצה, אף כי זהו מקום שאינו מתגמל ("לפחות מבחינים בי ואני קיים").

3. דרכים שונות לסייע ל- "שעיר לעזאזל" להשתחרר מתפקידו (ולקבוצה "לוותר על הפונקציה שלו"):

· לקיים שיחה קבוצתית על התופעה.

· לארגן "עוגן" חברתי לשעיר לעזאזל - חבר שיש לו מעמד איתן שינסה להתקרב אליו ואף לתת לו מחסה.

· להחדיר שינוי בדינמיקה החברתית. ליזום פעילות חריגה שתזמן לכולם הזדמנויות להתייחס זה לזה באופן שונה (בתבניות שונות).

· להפוך את המדריך עצמו ל- "עוגן" (בזהירות...).

· לשמור את ההורים בתמונה כדי שיישארו מחוצה לה (!) ולא יתערבו (התערבותם עלולה, בד"כ, להביא נזק רב יותר. כמובן שחשוב שההורים יעשה ככל שיוכלו כדי לתמוך בילדם, אך רצוי שלא יתערבו כלפי הקבוצה עצמה).

· להראות ל- "שעיר לעזאזל" את חלקו. לשמש לו מראה חברתית וללמדו כיצד התנהגותו מוסיפה שמן למדורה. לסייע לו למצוא אלטרנטיבות להתנהגותו.

· לסייע לקבוצה להתגבש סביב נושא כלשהו ולא נגד השעיר לעזאזל.

· לברר עד כמה התוקפנות המופנית לשעיר לעזאזל אינה מועתקת מהמדריך. לברר את מערכת היחסים של המדריך עם הקבוצה ולאפשר לדבר על קשיים וביקורת כלפי המדריך.

· להבטיח כי לכל פרט יהיה מקום ייחודי בקבוצה.

· לסייע לפרט  הדומיננטי המוביל את הדינמיקה כנגד השעיר לעזאזל למקם עצמו באופן אחר כלפי הקבוצה ולזכות בהערכתה בדרכים לגיטימיות. – כלומר, אם המורה ינסה להקטין את ערכו של הילד המציק או המחרים זה לא יעזור, אבל מתן ערך לילד הפוגע  באמצעות הדגשת חוזקותיו יאפשר לו לתפוס מקום מבלי שיציק לילדים דחויים.
מסרים שחשוב להעביר לילדים - 

יוזם החרם עושה זאת למטרותיו האישיות ולא בשל סיבה מוצדקת.
·        יוזם החרם מאיים בעצם על כל הכיתה ("מי שידבר איתו יהיה גם עליו חרם") ובכך מפעיל אלימות כנגד כל הכיתה.
·        מי שמוכן לשתף פעולה בחרם הוא פראייר של יוזם החרם אשר משתמש בו לצרכיו. 
·        מי שמשתף פעולה עם חרם מגדיל את סיכוייו, כמו את סיכוייהם של כל חבריו לכיתה, להיות הקורבן לחרם הבא.הצלחת החרם תעודד את מארגן החרם ואחרים להשתמש שוב באמצעי הזה, כמו שכשלון בארגון החרם יביא להפחתת השימוש בו. 
