שבועי 21.1.11
"השבוע הירוק" התחיל עם גשם שמנע את פעילות בישולי השדה של כיתות ח' ביום א' ה-16.1.

בשעה 14.00 המשיכו המיונים למחנה טאמארק לכיתות ז'-ח' ע"י מורי האנגלית.

ביום שני ה-17.1- כיתות  ז' לקחו חלק בפעילות מחזור נייר בהובלתן של נגה ושלומית. כיתה ח'2 החלה בבניית ספסלים אקולוגיים בהדרכתו של האמן דרור לילו.

כיתות ט' נסעו למפעל מחזור הפלסטיק של משפחת מזושן, שבנם לומד אצלנו בט' 2 , וזכו לקבלת פנים נדיבה . הביקור במפעל עורר הרבה התעניינות.

ביום ג' ה-18.1 כיתה ט' 2 המשיכה את בניית הספסלים האקולוגיים. שכבות ח' וט' האזינו להרצאה של צלם הטבע אייל בר טוב על כדור הארץ ואיכות הסביבה. שכבת ז' שמעה את הרצאתו של נעם סגן-כהן. כיתות י' 1 וי' 4 יצאו לניקוי שמורות בנחל ברק.

ביום ד' ה-19.1 התקיימו חידוני צמחים לכיתות ז' במסגרת שיעורי המדעים וכיתה ז'2 המשיכה במלאכת בניית הספסלים. ב"הפסקה הפעילה" ,בהפקת מועצת התלמידים של בית הספר, הוגשו פירות ט"ו בשבט וכן נאפו פיתות בטבון ע"י תלמידי בית הספר והמורים.

ביום זה התקיימה גם תחרות  ניווט ובה השתתפו גם תלמידינו בכל הגילאים.

ביום חמישי ה-20.1, ט"ו בשבט, התקיים הטיול המסורתי של בית הספר לסיום מחצית א'. הטיול נערך באזור רמות מנשה והתלמידים עם מוריהם צעדו ב-6 מסלולים שונים בהובלת תלמידים משכבת י"א עד ליעד שהוא החניון ב"יער השלום". שם חולקו תעודות המחצית, הוגש כיבוד חגיגי ונערך טקס סיום המחצית ובו חלוקת תעודות למצטיינים לימודיים וחברתיים. כמו כן, צוינו 2 כיתות אחת מחטיבת הביניים: ח' 3 של סיגל וייס  והשנייה מהחטיבה העליונה: י"א 3 של איציק סרוגו שהגיעו כל אחת לממוצע הגבוה ביותר בהישגי תלמידיהן.

כמו כן תצוינה  ביום א' הקרוב 3 כיתות מכל חטיבה שהקפידו בהתמדה על שמירת הציוד וניקיון הכיתה: בחטיבה העליונה: י"א 2 של שמרית (מקום ראשון), י"ב 3 (של זהר ש.) וי"א 4 של תרצה.

ובחטיבת הביניים: ז' 1 (מלי) – מקום ראשון, ח' 3 (סיגל) – מקום שני, ז' 3 (שושי) – מקום שלישי.   צלשי"ם: ז' 2 (גלית), ט' 2 (רויטל).             

עוד מסימני תום המחצית: נשלחו מכתבים לתלמידים והוריהם משתי החטיבות להם 3 ציונים נכשלים ומעלה, זאת כהתראה לקראת המשך לימודיהם במחצית השנייה למען יעשו שיפור דרמטי. מניסיוננו,  המכתבים הנשלחים להורים עם העתקים למפקחת בית הספר ולכל השותפים בחינוך כולל היועצות- עושים את תפקידם ומדרבנים לשיפור.

ביום ב' הקרוב נתחיל בתהליך חשוב לעתיד בית הספר והוא תחילת התכנון האסטרטגי לתשע"ב עם היועצת הארגונית. הישיבה תחל בשעה 14.00 ותארך עד 17.00. אנחנו מזמינים את המורים היכולים ורוצים להתפנות לשם כך לבוא ולקחת חלק עם חברי ההנהלה הרחבה.

ביום ה' נמשיך בפורום המורים הכללי על מצוינות. חובת נוכחות על כולם, פרט למורים המלמדים.

להתראות ושבוע טוב,

חנהלה, שאולי ונורית
