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החוברת מהווה מזכרת ל
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רגעי ההתרגשות במסע, אך בעיקר המסר למחשבה מתמדת, זו הנדרשת לנו כבני אדם ומפקדים בצה"ל:" דע מאין באת ולאן אתה הולך..."
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היום הראשון-24.08.2009
נחתנו בוורשה, ומשדה התעופה נסענו לבית הקברות "אוקופובה" – בית הקברות היהודי בוורשה. שם שמענו על יהדות פולין לפני השואה, וכן פגשנו בקברים של אישים חשובים בהיסטוריה היהודית. לאחר מכן נסענו לראות את שרידי חומת הגטו בוורשה. עדיין היה קשה לעכל כי כבר התחלנו במסע, ומולנו נמצאת החומה הממשית.
אנחנו נוסעים בעקבות סיפורו של יאנוש קורצ'אק. הגענו לבית היתומים שהפך לסמל הגבורה והאנושיות בזמן השואה. המחזנו את סיפור 'אליעזר והגזר', אותו קורצ'אק אהב להמחיז עם ילדיו פעמים רבות בבית היתומים. 
כדי להבין יותר את חיי היום-יום והאווירה בוורשה, נסענו לעיר העתיקה המשוחזרת ושם ראינו את אופי העיר ויופייה. לאחר יום ארוך נסענו למלון. 
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פולין זה אדום
פולין זה לבן

פולין זאת ארץ מלאה בדם
פולין זה אש פולין זה מים
בפולין אין אלוקים בשמיים
לפולין יש אורות, בפולין יש שדות
בפולין נרצחו אבות
גל פנר
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היום השני-  25.08.2009
כשהגענו לטיקוצ'ין, סיירנו בעיירה, הפחנו חיים בבית הכנסת ורקדנו ריקוד חסידי כמיטב המסורת.

מהעיירה צעדנו בשקט, כדי לדמות את המסלול שעברו תושבי העיירה במסע אל מותם. הגענו ליער לופוחובה, תחנתם האחרונה של רבים מיהודי הסביבה. כל קבוצה עמדה מסביב למה שהיה פעם בור ירי, והיום הוא חלקת דשא ירוקה שמסביבה גדר. כל אחד הדליק נר למשפחה מהעיירה טיקוצ'ין, ונערך טקס של המורים.

מיער לופוחובה נסענו לטרבלינקה, שם נאלצנו לגייס את דמיוננו כדי לתאר מה היה. טרבלינקה כולה נהרסה ולא נשאר דבר. כל מה שראינו היה הדשא והאנדרטות. לכל אחד היה זמן להסתובב בים האבנים, שכל אחת מהן מסמלת עיירה, חוץ מהאבן של יאנוש קורצ'אק. לאחר מכן נערך בדרך למלון, עצרנו בכתובת של משפחתה של ליאור,במלון ערכנו את שיחת הסיכום הראשונה.






היום השלישי- 26.08.2009
עוד יום בוורשה, הגענו לכיכר השילוחים הקרויה "אומשלאגפלאץ" ומשם הלכנו את דרכם האחרונה של יהודי הגטו . צעדנו לאורך מסלול הגבורה,פגשנו דמויות מיוחדות לאורך המסלול. בסופו, הגענו, ל"מילא 18", כתובת הבונקר האחרון ששרד במרד גטו וורשה, וערכנו שם טקס., ממרומי המדרגות שרנו את הימנון הפרטיזנים. 
עזבנו את וורשה בדרך ללובלין עצרנו בקז'ימיז' דולני- בקיר המצבות ואף הספקנו ליהנות מסיור קצר בעירה הציורית. משם נסענו ללובלין, סיירנו בעיר העתיקה, שמענו את סיפורה של הקהילה , משם נסענו למלון.





היום הרביעי- 27.08.2009
היום נפתח בסיור בלובלין. היינו בעיר העתיקה, והלכנו מגרודסקה לזאמק.

משם נסענו למאידנק. הלכנו לאורך גדרות התיל המנוגדות לדשא הירוק שהשתרע על השטח הענק, של מה שהיה פעם "שדה" , אחד מבין חמישה במחנה הריכוז מאידנק.

נכנסנו דרך האנדרטה, ומשם הלכנו אל תוך המבנים עצמם. ראינו תא מקלחות, תא גזים, בגדים, תמונות, בובות, מיטות, נעליים... לבסוף הגענו לקרמטוריום- תנורים שעוצבו במיוחד כדי לשרוף גופות אדם.

התכנסו לטקס מרגש וקשה, שבמהלכו לאט, לאט, עיכלנו את המראות, הזוועות, הבכי וההלם. שם קיבלנו את המכתבים והמתנות מהבית.
אחר הצהריים נסענו ללזינסק, לקברו של הרבי אלימלך, שם שמענו על החסידות, מעשיות חסידיות, רקדנו כמו שהחסידים נוהגים לרקוד ועשינו הרבה שמח ב " טיש" 

לפנות ערב הגענו למרקובה ,  שם התוודענו לסיפורה הנוראי של משפחה נוצרית שהסתירה יהודים, כל בני המשפחה הוצאו להורג בשל כך. ממרקובה,נסענו למלון בפשמישל.






מאידנק-
מקום שאי אפשר לתאר במילים, שאת התחושות שאת מרגישה והמחשבות שרצות לך בראש כשאת פוסעת על אדמת המחנה אי אפשר לתאר במילים, ובטח שאי אפשר להמחיש או להסביר למי שלא היה שם..

אני עומדת מול האנדרטה הגדולה בשער ולא מאמינה שאני פה. שאת מה שאני רואה, אני רואה בעיניים שלי ולא מתמונות או סרטים של אחרים...

פוסעים לעבר הכניסה.  רוח קרירה מצמררת את עורי, והאוויר הצח, האוויר הזה..

כל-כך מתנגד לי עם המחשבה על המחנה שעושה לי מחניק. מחניק בגרון, והאוויר כה צח ונקי, והשטח כה גדול וירוק ופורה...

נכנסים למחנה, לתאי הגזים, למשרפות, לערימת האפר ואני חשה על בשרי את כאבם של הזועקים לרחמים.   המחשבות לא נותנות מנוחה וכאב הלב רק גובר.

טל שחר


היום החמישי- 28.08.2009
את היום החמישי ,פתחנו בסיור בעיר פשמישל , שמענו את סיפורה של הקהילה, בבית הקברות היינו אורחים בטקס של הקבוצה מ"הרטוב" שהתלוותה אלינו במסע. תחנתנו הבאה הייתה ביקור במכרות המלח, בוויליצקה. ירדנו עשרות מטרים לתוך בטן האדמה, בעקבות כורי המלח.
משם, נסענו היישר לקרקוב להתכונן  לקבלת השבת. כאן באוטובוס, ציפתה לנו אחת ההפתעות המרגשות- קבלנו ד"ש מצולם בווידאו מההורים- אנחנו היינו מופתעים מאוד, לא הרגשנו כלל בהתארגנות של ההורים והצוות בהכנות לסרט . 

לאחר התארגנות זריזה הלכנו רגלית לתפילת ערבית בבית הכנסת המדהים ביופיו "טמפל" . שם התפללנו, לחלקנו זו היתה התפילה הראשונה אי פעם. במלון , למרות שהיינו עייפים, לא ויתרנו על טקס קבלת השבת המסורתי.




היום השישי- 29.08.2009
כיאה לשבת, נפרדנו למשך היום מהאוטובוס וערכנו סיור רגלי בקרקוב. יומנו הראשון בקרקוב היה אפרורי וגשום. אך אנו, תוך התעלמות מהגשם הניתך, פתחנו  את יומנו ברובע המיוחד קז'ימיז'  הוקסמנו מהסמטאות המדהימות ומהמסעדות הכשרות ברוח היהודית.
לאחר מכן הגענו לבית הכנסת המפואר בפודגוז'ה. ומשם הלכנו לאזור הגטו שהיה במרכז העיר בקרקוב, ולכיכר המפורסמת שלו. נכנסנו לבית המרקחת של תדיאוש בעליו אשר  עזר והציל יהודים רבים בזמן המלחמה. ערכנו סיור ליד חומות הגטו.
נכנסנו למוזיאון גליציה, שם נפגשנו עם חסידת אומות עולם- אישה קטנה ואצילה.
לאחר הליכה ממושכת לאורך הנהר, הגענו לכיכר ואז קיבלנו זמן חופשי בשוק המקורה והמיוחד במינו- בסוקיניצה, משם צעדנו לערב ערב פולקלור מהנה במסעדה.



היום השביעי- 30.08.2008
נסענו לבירקנאו. המסילות, הגדרות, הביתנים... פתאום בכל הסיפורים הופחה רוח חיים.

ראינו הרס וחורבן, לצד טיפוח ושימור האזור. 

לאחר מכן נכנסנו לביתן שבו הלכנו לאורך מסדרון, שהוביל אותנו בין תמונות ותיעודים כתובים.

ליד קירות תאי הגזים ההרוסים, שמענו את סיפורו האישי של אריה איש העדות היקר שלנו. לשמוע אותו שם, היכן שהיה , היכן שנפרד ממשפחתו- לא משנה כמה שמענו את הסיפור- שם המשמעות הייתה אחרת, שם לראשונה לקדיש של אריה הייתה משמעות עמוקה ומצמררת.

בבירקנאו גם קיימנו טקס.
משם נסענו  לאושוויץ 1 וסיירנו במקום.
נכנסנו לביתן 27, וערכנו טקס בו כל אחד הזכיר את שמות הנספים ממשפחתו.

בלילה הגענו מותשים למלון , ערכנו שיחת סיכום אחרונה למסע. 






לאושוויץ – בירקנאו
היום היה היום האחרון של המסע. נסענו בבוקר לאושוויץ – בירקנאו. נכנסנו לבירקנאו במקום המוכר מהתמונות עם פסי הרכבת. התיישבנו ליד פסי הרכבת, במקום שבו ירדו הנוסעים וחולקו לגברים ונשים. שם אריה סיפר לנו את סיפורו (משום שהוא ניצול ואשוויץ – בירקנאו). זה היה ממש מרגש ונוגע, משום שכשעומד מולך אדם שהיה במקום הזה לפני כמעט 70 שנה, כשהיה נער בן 13 ועבר את כל התלאות והייסורים האפשריים ומספר לך את סיפורו, זה הרבה יותר נוגע ומרגש מאשר שהמדריך מספר, כך ניתן להתחבר ולהבין ברמות פרטיות ולא אוניברסאליות. (כלומר: "לכאן הגיעו המשפחות והן הופרדו". אלא " הגענו ולקחו את אמי ואחיותיי ואני הופרדתי מאבי ואמרו לי לומר שאני בן 16 ולא 13...") 

פתאום הבנתי איך זה באמת. פתאום התחלתי לחשוב ברמות האישיות. לא על 6 מיליון, אלא על אמהות שנפרדו מתינוקותיהן ומשפחות שהתפרקו ולא זכו להיפרד לשלום. חשבתי פתאום, מה היה קורה אילו היו מפרידים אותי מאבא ומהאחים, לא הייתי מסוגלת להמשיך, הרי הם אלו שקרובים אלי, שנותנים לי כוח להמשיך, ולחשוב שיבואו וייקחו אותם. וזה מה שקרה בשואה. וכשאריה סיפר על זה, אז באמת הבנתי מה זה באמת אומר שהמשפחה מתנתקת אחת מהשני. זה משהו מאוד חשוב שאני לוקחת איתי מהמסע. החשיבה על הפרט ולא על הכלל בזמן השואה. לכל אחד מהשישה מיליון יש את הסיפור שלו שמייחד אותו ואת משפחתו, אך רק מעטים זכו שהסיפור שלהם ישמע. וישנם עוד מיליוני סיפורים שלא נשמעו וגם לא יישמעו. למדתי להעריך באופן אחר את חשיבותה של המשפחה. תמיד ידעתי שהמשפחה שלי היא ענקית ותומכת, ואין ספק שזה אחד הדברים ששומרים עלי חזקה. אבל בעקבות המסע למדתי להעריך את המשפחה עוד יותר ממה שאני מעריכה אותה, תמיד.

ליאור הולצמן


היום השמיני- 31.08.2008
היום השמיני והאחרון היה קצר ובעצם די לא מנוצל, לפנות בוקר נסענו לשדה התעופה בקטוביץ. בעשר בבוקר כבר היינו על המטוס לתל אביב. 









עלה קטן
ביצוע: אברהם פריד   מילים ולחן: ישי לפידות
אני הוא עץ מאוד זקן ושבע ימים
ראיתי כבר רוחות עזות ורעמים
אתה עלה קטן מתנועע
בטוח בעצמו, הכול יודע
קח איתך צידה לדרך, את ניסיוני
אל תזלזל, אולי זה כל מה שיש לי,
כי יש ימים יפים הכול פורח
ויש שעות קשות הכול בורח.
פזמון:
תחזיק חזק עלה קטן שלי,
כי לא תמיד הכול בחוץ בהיר
ורוח סער וסופה קרה
תזכור ותתחזק אני איתך !
תחזיק חזק עלה קטן שלי.

ולא תמיד הכול נכון הכול מובן,
חיים זה לא שיעור חשבון זה גם מבחן.
עכשיו עלה קטן הכול רגוע,
אך מרחוק אולי ענן מגיע. 
קח איתך צידה לדרך את ברכתי,
חצי הכוס היא מלאה תזכור תמיד.
וכשהשמש אל הים שוקעת
אל תדאג מחר היא שוב זורחת !
פזמון: 
תחזיק חזק עלה קטן שלי... 

פולין 2009 – תשס"ט- תמונת משלחת
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השנה באופן מיוחד, זכינו כולנו לצאת למסע עם אריה, עדות חיה וגאה לניצחון הרוח, לניצחון של החיים. אריה היית ותהייה עבורנו לסמל לכל מה שנרצה ונשאף לחנך את ילדינו. אישיותך המיוחדת, אהבת האדם שלך, הסיפורים ההתרגשויות שלך במסע- הרטיטו וריגשו אותנו כאחד- ועל כך אנו מודים לך! מקווים שנצליח ולו במעט להעביר הלאה את מה שזכינו לשמוע ממך.


תודתנו והערכתנו נתונים לנפתלי ויהודה המדריכים הנפלאים, לנוח, לנורית ולכל התלמידים שעשו ימים כלילות להצלחת המסע.


חוברת זו,מהווה מזכרת לרגעי ההתרגשות והשיא של מסע, אך עיקרה, מסר למחשבה מתמדת, זו הנדרשת לנו כבני אדם. מעין תזכורת לציווי של חז"ל:     "דע מאין באת ולאן אתה הולך" 


באהבה רבה,


דבי, אורית ותרצה












































							





"אדם חייב לעשות למען האחרים ולא להעלים עין;


אם הוא רואה שריפה, 


עליו לנסות ולכבות אותה;


אם אין ברשותו דלי מים,


הוא יכול להשתמש בכוס;


אם אין לו כוס,


יש לו כף,


ואם אין לו כף –


אז יש לו כפית."





עמוס עוז
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"לכל מקום שאני הולך, אני הולך לארץ ישראל"


                                                                           ר' נחמן מברסלב





לחבורה המופלאה של עמקים - תבור,


זוכרים את אייזיק מקרקוב והאוצר?


כמו אייזיק שהרחיק עד פראג כדי לגלות את האוצר שנמצא בביתו שלו בקרקוב, כך הרחקנו גם אנו עד פולין וגילינו את עצמנו ואת האוצר שנמצא לא רחוק, ממש כאן, בבית שלנו, במדינה שלנו.


מי ייתן ונדע לשמור ולטפח את האוצר הזה.


וגם אנו המדריכים גילינו במהלך המסע, קבוצה נפלאה ומיוחדת.


ולכל מקום שנשוב בפולין ניקח אתנו את זיכרון החוויה של המסע אתכם.


נזכור את העצב העמוק ביער לופוחובה, במיידנק, בטרבלינקה ובאושוויץ לנוכח סימני השאלה והפער הבלתי מובן; את משפחת אולמה ממרקובה שסיפרה לנו במעשיה סיפור מופת של התנהגות אנושית כשכל כך קל היה לשתף פעולה עם הרוע; את אותן ערים שפעם היו "יהודיות" ומהן באו החלוצים הציוניים שהקימו בין היתר חלק מהקיבוצים שבהם אתם חיים; וכמובן את מסלול הגבורה בגטו וורשה שהדגיש משמעותה של גבורה; ואת הטקס שערכתם לרגלי האנדרטה שברחוב "מילה 18". הסיפורים האישיים והמשפחתיים שלכם ליוו אותנו לאורך המסע והעניקו תרומה מיוחדת לחוויה.


ונזכור גם את שמחת המסע. את זו של קבלת השבת המיוחדת; את זו של שירת האוטובוס המרוממת, עם ניגון קרקוב ועם צ'יריבים צ'יריבום שליוו אותנו לקראת ליז'אנסק ובהמשך הדרך.


ולא פחות מכל אלה נישא אתנו את תחושת החברות והיחד שיצרתם, אתם התלמידים, בסיוע הצוות המסור והנאמן שלכם, תחושת חברות שהעניקה והעצימה את חוויית המסע.





באהבה ובתודה לכולכם,


ובאיחולי הצלחה בהמשך הדרך,





                                             נפתלי ויהודה














מחנכים מלווים – היו שם בשבילם. עזרו להם לחפור , אל תתנו להם תשובות , רק אתים נוספים לחפור בהם. אנחנו סומכים עליכם.


אנחנו נהיה אתכם- עם התקווה , סיפורי המשפחה , העמדות הערכיות שלנו –ונחכה לכם כאן , בארץ החמה והשורפת , "בלב מולדת גדולה של נכר" .





                                                 אוהבים אתכם- 


                                                                     ההורים.


* כתבה ובירכה בשם ההורים ערב יציאת המשלחת למסע - זיוה חורש











המסע לפולין 





היציאה לפולין הייתה ותישאר חוויה טובה ושונה מרוב החוויות והדברים אשר נעשה בחיים.  מה למעשה היה בה שגרם לה להיות שונה? אולי מה שגרם לחוויה להיות שונה היא עצם העובדה שהיינו ללא בני משפחה אלא עם החברים. דבר הדומה למציאות במחנות ובגטאות, שם נקלעו האנשים ללא משפחה ואולי עם מעט אנשים קרובים. יצאנו למסע חבורה מגובשת, עברנו וראינו מראות שגם היום לא נתפסים בכוחם. שמענו על אותם נערים צעירים יהודים שברחו אל היערות וגם אלו שהיו בגטאות ופתאום היו צריכים להסתדר בכוחות עצמם, פתאום הם הבוגרים ועליהם לדאוג לאחות קטנה, לאש למדורה לקצת מזון ולחיים. בדומה לנחש היה עליהם להשיל את הנשל לגדול, להתגבר ולהתבגר לבד.


עם חברי המשלחת יצא אדם נוסף שנקלע למציאות של ניתוק מהמשפחה בין רגע. אריה פינסקר העד שיצא עמנו, סיפר את סיפורו במחנה בו היה באושוויץ בירקנאו , בזמן שהוא סיפר היה שקט, דממת מוות, כאילו המתים צעקו מתוך האדמה אך קולם לא נשמע, רק השקט מלווה בקולו של אריה נשמע מסביב. כל  חברי המשלחת ואני ביניהם, מנסים להבין מה עובר לו בראש עכשיו? אז? 


     תוך כדי שאני מנסה לשחזר את סיפורו, אני פתאום קולט ומבין שכמה שהיה קשה    


    לחיות אז את היומיום, לבטח קשה עוד יותר לחזור ולספר על הזוועות ! אך אריה  


    מרגיש שהוא חייב לספר. בסיום סיפורו השתרר שקט קצר ואז פרצנו במחיאות כפיים, 


    כאות של כבוד על היותו אדם אמיץ וחזק,  וגם ביטוי להערכה שלנו אליו על  שהיה 


    חבר שתמך בנו לאורך המסע 


   אחרי שחזרנו מפולין הרגשנו אחרים, יצאנו נערים אך שבנו לארץ בתור בוגרים,   


   אחראים יותר היודעים יותר מתמיד מהם החיים ומשמעותם. 


צבר שפיר


�






יער לופוחובה





תחילה הגענו לעיירה קטנה בשם טיקוצ'ין.  העיירה מדהימה ביופייה ובשקט שלה. בתים פשוטים שנפרשים על פני שטחים ירוקים ומשדרים רק שקט ושלווה...


ואז מספרים לנו את הסיפור שמנפץ את האשליה. סיפור שמתאר כיצד הגיעו הנאצים, ביום בהיר אחד והרסו הכל.


לאחר שהסתובבנו קצת בעיירה והכרנו את ההיסטוריה של המקום, אנחנו ממשיכים ליער לופוחובה.  כדי להגיע לשם אנחנו נוסעים באותה דרך בדיוק בה הלכו היהודים של אותה תקופה.   


אותה דרך שהייתה דרכם האחרונה.


אנחנו מגיעים לכניסה של היער ואני לא יודעת כל-כך למה לצפות.


אין לי מושג מה אני הולכת לראות או להרגיש, אבל דבר אחד אני כן יודעת- שאני נכנסת כיהודיה גאה וחזקה.


את הדרך פנימה אני מחליטה לעשות לבדי ואני נכנסת לאט לאט.


בדרך, אני כאילו רואה את אותן נשים ואותם תינוקות, זקנים וגברים יהודיים נכנסים יחד איתי פנימה בפחד. כל זה עושה לי צמרמורות מטורפות בכל הגוף, אבל זה לא מונע ממני להמשיך ולהיכנס.


בדרך פנימה אנחנו פוגשים בקבוצת מבוגרים מישראל, שכמונו, גם הם הגיעו לפולין כדי לראות וללמוד יותר על הזוועות. הם אומרים לנו שזאת גאווה ענקית בשבילם לראות אותנו, בני הנוער, דור ההמשך מגיע לכאן. שבשבילם זה הניצחון על הנאצים.


המילים הללו מחזקות אותי ועכשיו אני יודעת שאחת המטרות שלשמן באנו הנה, זה כדי להראות לנאצים שאנחנו, היהודים ניצחנו.


המדריך עוצר אותנו ליד מקום שלא נראה ממש שונה ממקומות אחרים ביער אבל אני מבינה שזהו המקום שבו נרצחו יהודים ללא רחמים ושאלה הבורות שאליהם הוכנסו הגופות.


המדריך מתחיל לספר לנו סיפורי זוועה על תינוקות שנרצחו ע"י הנאצים בזמן שעוד היו בידיהם של הוריהם או על משפחות שלמות שפשוט נטבחו בזה אחר זה כאילו כלום...


אני עומדת שם ליד הבורות, מקשיבה לכל סיפור וסיפור ויש בי כל-כך הרבה רגשות.   רגשות כמו זעם וכעס מטורף על אותם נאצים שעד היום אני לא מבינה איך הם היו מסוגלים לעשות את הדברים הנוראיים הללו, או רגשות של עצב ותסכול על כך שאני עומדת ליד מקום שבו נרצחו אלפי אנשים מהעם שלי, רק בגלל היותם יהודים.


בטקס אנחנו שומעים שירים שפתאום מקבלים אצלי משמעות אחרת לגמרי וגם מדליקים נרות כדי להנציח עד כמה שאפשר את אותם יהודים שמהיער הזה כבר לא יצאו...


את שירת התקווה כולם עושים בגאווה. עם דגלי ישראל וחולצות משלחת, שמראות יותר מהכל שאנחנו באמת דור ההמשך, אנחנו שרים את התקווה בקול חזק וברור כדי שכולם ישמעו.


בדרך החוצה מהיער אני עוצרת להסתכל בפעם האחרונה על אותם בורות ארורים ואני יודעת שהעובדה שאני יוצאת מפה רק מוכיחה שבאמת אנחנו ניצחנו.    


כי מכאן, אחרי המסע הזה, אני אחזור הביתה, לארץ ישראל, מדינת היהודים.


שחר היכל














לסבא היקר,


חזרתי מהביקור מלא חוויות ורצון ללמוד ולהבין יותר את סיפורה של משפחתך.


למרות שהמשפחה שלך גרה בביילורוסיה , וחיתה ליד היער, נראה שאפשר ללמוד מפולין גם את סיפורכם . סיפור שיש בו הכל : משפחה, אהבה, חיי יום יום , מלחמה , השמדה והישרדות.


כשראיתי לפני המסע את הסרט "התנגדות" על האחים ביילסקי , דמיינתי אותך כילד שנקלע למציאות מטורפת , וצריך להשיג כל יום מזון , להתגבר על הקור וקשיים נוספים , ולצד זה גם חוויות של חיים נורמאליים.


המראות במחנות ההשמדה בפולין קשים , למרות השנים הרבות שחלפו: פסי הרכבת שנוסעים לשום מקום , הצריפים והשבילים שמוליכים למשרפות, ולידן ערימת האפר הענקית , זכר למיליונים שהושמדו.


מהמחנות אל היערות  והסיפור  המיוחד שלך עובר קו רצוף של מאבק של יחידים שהצליחו לשרוד ולשמור על אנושיותם . כשעמדתי מול הבורות בלופוחובה ניסתי להבין מה קרה במקום לפני 60 שנה, ולא הצלחתי . 


היינו קבוצה של ישראלים , שבאו לביקור קצר וחזרו למקומם . אני לא יכול להבין מה זה רעב, קור ופחד, שמלווה כל הזמן.


למרות זאת הרגשתי גאווה גדולה, על כך ששרדת , על כך שהצלחת לעבור את כל המלחמה , ולאחריה עלית ארצה , הקמת משפחה , והוכחת לכולם את החוזק והניצחון שלך.


סבא, הניצחון שלך הוא של כולנו , ואנחנו נמשיך לציין ולזכור זאת כל חיינו.





שלך באהבה  בר








מיידאנק





מיידאנק היה המקום בו הרגשתי את השואה. 


רגע השיא, המשמעותי ביותר היה כאשר עמדנו ליד תאי הגזים. לקול צלילי השיר שהמדריך השמיע, השקט של חברי אשר גם הם הקשיבו קשב רב למילות השיר- הכניסו אותי לשואה- ניסיתי לדמיין מה עבר ליהודים בראש כאשר עברו את כל המסלול עד לרגע הזה שהם הגיעו לתאי הגזים?


העמידה בחדר שהוא הדבר האמיתי – צימררה אותי. בשבילי זה היה הדבר המוחשי ביותר, זה לא אנדרטה או משהו שצריך לדמיין- כאן הכול אמיתי, כאן הם נרצחו- כאן התחברתי אליהם, כאן נצבט לי הלב. 





תום בן חמו

















ארבעה ימים בפולין והגענו למיידנק. עוד לא זכיתי להתחבר לסיפורם של היהודים ובפרט לסבתא רבא שלי.


חצי יום כבר עבר ועדיין כלום. הגענו לצריף הראשון בו ביקרנו, צריף בו היו תאי הגזים היחידים במיידנק, היו שם  שני תאי גזים וחדר מרכזי בו עמד הגרמני עם בלוני הגז והדליף את הגז לתאים.


בשני התאים הללו נרצחו אלפים על גבי אלפים של יהודים.


החלק שהכי נגע בי הוא הצריף השני בו ביקרנו, זה היה צריף הנעליים. זה גרם לי לחשוב אולי זוג הנעליים של סבתא רבא שלי נמצא שם? אמנם סבתא שלי ניצלה מן השואה, אבל את הנעליים שלה הם לקחו.


סבתא שלי לא הייתה במיידנק, היא הייתה באוושויץ בירקנאו ומשם הועברה לברגן בלזן.


אצלי, נוצר החיבור במיידנק מפני שכל המחנות אחרי הכל היו דומים, בכולם ישנו בצפיפות על דרגשים , ובסופו של  דבר בכולם רצחום יהודים.


עוד יומיים עברו ואנחנו מגיעים לאושוויץ בירקנאו.


פתחנו את הבוקר בסיפור של אריה פינסקר, ניצול השואה שהתלווה אלינו למסע, הסיפור של אריה הוא הדבר שהכי נגע בי במסע\ הוא ריגש אותי.


אריה הצליח לחבר אותי למה שהיה בעבר, עם הרבה  אמוציות, הבעות פנים שביטאו את הכל – הסיפור חדר פנימה!  על כך אני רוצה להודות לאריה שגרם למסע שלי להיות שונה.


תודה לאריה ותודה לכל צוות המסע.





שוהם צונץ











נעמה לוי: 


"בהתחלה לא כל כך התחברתי למחנה אבל לאחר שראיתי את המראות של המשרפות הרגשות עלו והציפו אותי בבכי ובנוסף גם המכתבים מהבית"








נועה ריקון: 


"קיבלתי חיזוק מאריה אחרי הבכי בעקבות המראות במיידניק כאשר הוא אמר לי שאנו הנקמה המתוקה שלו אחרי השואה"

















איילת: 


ביום הראשון היה לי מאוד קשה בגלל שהגענו ישר לעיר של סבא שלי- ווארשה. בטרבלינקה היה מאוד מרגש, כל המשפחה מצד סבי נספו שם.


יש לי חיבור מהבית ונורא חיכיתי וציפיתי למסע הזה אבל במסע עצמו זה לא ממש היה ככה. נורא ריגש אותי הקטעים שהיו קשורים לסבא שלי. הייתי רוצה לעבור את המסע הזה עם סבא שלי.


 





מור: 


"במיידניק הכי הרגשתי את המסע. לדעתי המסע מבגר. הופתעתי לראות כמה חיים יש במקום הזה"











דבר ההורים- ערב יציאת המשלחת





ילדים יקרים ואהובים שלנו, בעצם כבר לא ילדים-


היום, ערב המסע שלכם לפולין ,אנחנו מלווים אתכם בלב נרגש ובהרבה תקוות.


יכולתי לאחל לכם חווית יחד מיוחדת עם השכבה ; נגיעות רגשיות שיטלטלו את עולם הידע שרכשתם ורכיבו אותו מחדש, הרבה משמעות ונגיעה בדופק החיים –והמתים.


לא אסתפק בזאת.


מה לעשות, במהות של המסע לפולין עומדות , שתיים, מה שאתם קוראים " חפירה" ומה שאתם קוראים "התחברות"-ובלעדיהם אי אפשר לבצע את המסע הזה. בעצם זה לא מסע לפולין זה מסע אל עצמכם, אל עולמכם הערכי , אל הבחירות הערכיות שתעשו מעתה ואילך.


כל אחד מכם יחיד ומיוחד וחד פעמי בעולם; ככה כל אדם. לכל אחד הזהות המינית שלו , וההיסטוריה המשפחתית והזיקה לעמו ולמולדתו ולאחרים שאינם זהים לו. כל אחד מכם יחוו, ברגעים שונים, תחושה של חוסר שייכות של בדידות וזרות. בהקשר זה ברצוני להקריא לכם את שירה של לאה גולדברג:


"מסע ללא שם".


היכן אני ? איך להסביר היכן אני?


עיני אינן נשקפות משום חלון.


פני אינם משתקפים בשום ראי,


כל החשמליות הרבות שבעיר נוסעות בלעדי.





והגשם יורד ואינו מרטיב את ידי.


ואני פה כולי פה-


בעיר נכריה


בלב מולדת גדולה של ניכר.


היו שם , אחד בשביל השני, ברגע שבו עיני אינן משתקפות משום חלון, ברגעים הקשים של חוסר השייכות, של ערפל הבדידות. אל תשאירו אף אחד לבד. זו מהות הסולידריות האנושית שכשלה בשואה. זו גם מהות הסולידריות האנושית שהתקיימה בזמנים ההם, ובזכותה נשארו בחיים מי ששרד. וכל פעם ,כשמרגישים או כשלא מרגישים , וזה האחרון קשה הרבה יותר- צריך לחפור. לחפור בשביל להבין; לחפור בשביל לשוב להרגיש. לחפור בשביל להיות בן אדם.


אז קחו אתכם אתי חפירה וחיזרו אלינו בני אדם שלמים יותר.


" אין דבר יותר שלם מלב שבור" אומר יהודי. ויהודי זה לא בהכרח רק עם . זו יכולה להיות גם גישה לחיים ,גישה לעולם- וגם כאן צריך לחפור הרבה ביהדות,בשביל לזהות מה שלך ומה לא שלך, ואיזה אדם אתה רוצה להיות.





עשו את זה. עשו את זה יחד. הקשיבו אחד לשני ולימדו מהדקויות של השוני בינכם.


חיזרו אלינו בני אדם שלמים יותר.


















































היום השני למסע-יער לופוחובה





אחרי שלוש שעות נסיעה הגענו לעיירה טיקוצי'ן , רקדנו בבית הכנסת ועשינו שמח. אחר כך יהודה סיפר לנו את סיפור יהודי טיקוצ'ין, ומשם בשקט ובאי וודאות נסענו והגענו ליער לופחובה.


יער לופחובה. פוסעים לאט בין העצים הגבוהים אשר נושקים לשמים. השתיקה הרועמת מצמררת את עורי. העצים שותקים, אחדים מתנועעים ברוח, כאילו רוצים להגיד משהו, להוציא הכל, אך לא יכולים...


מחשבות רצות בראש, ואז אנו נעצרים. עומדים , ומולנו שלושת בורות הירי בהם נורו למוות יהודי טיקוצ'ין.


שם, במקום הפסטורלי הזה, ביער הירוק, לפני 68 שנה בדיוק ב25.8.1941, באותו היום, שם זה קרה.


ואני, עומדת שם. מחסירה נשימה, מעלימה פעימה ומנסה לדמיין, מנסה להבין, פשוט לא ייאמן.


שם, ביער הזה, בו לא נותר דבר מלבד הבורות המגודרים, ואין מי שיעיד ויצא עם האמת הכל כך כואבת, שם רק העצים נשארו לעצים, ומהם הסודות שלא יצאו לעולם...


מה שהיה שם, אותן זוועות, בדיוק לפני 68 שנים, יישארו בין השורשים, הענפים, העלים והשמים הקודרים.


מיער לופחובה ממשיכים למחנה טרבלינקה, שם האווירה קצת פחות עכורה.


במקום הזה, בית החרושת לרצח ומוות, בו נרצחו המוני יהודים, שם לא נשאר, מלבד אנדרטאות ופיסול  לזכר.


פשוט לא נתפס איך שממקום כזה, כל מה שנשאר לנו זה רק לדמיין, כדי להבין מה קרה שם.


הזדעזעתי לשמוע על כך שיהודים ביצעו את העבודות הנוראיות של שריפת הגוויות לאחר תאי הגזים ושריפתם במשרפות. ונורא יותר, מציאת קרובי משפחה תוך כדי התהליך.





טל שחר





�






שחר דן גור:


"התחברתי לסיפור על משפחת אולמה לסיפור שהיה מאחורי- העיירה מרקובה" 








מילא 18





את היום התחלנו בוארשה, בדגש על מרד גטו וארשה. גם כאן כמו ביום הראשון, היה קשה לדמיין ולהבין מה באמת היה.


הגענו למילא 18 וערכנו טקס. נפתלי סיפר על המרד, וזה היה ממש מעניין. עצם העובדה שהם החליטו למרוד, למרות שסיכויי ההצלחה היו אפסיים זה כבר מראה על גבורה, ועל מחשבה שהם ימותו בכבוד. שבעתיד ידעו שיהודים כן מרדו ולא נכנעו. והנה אנחנו העתיד, אנחנו הדור הבא, ואנחנו יודעים שהיהודים מרדו ואנחנו מספרים את הסיפורים ונעביר אותם הלאה. ולפעמים אני חושבת שחבל שאין איזושהיא דרך להגיד ללוחמי המרד שנספו. שהנה אנחנו כאן ואנחנו יודעים.





מתוך יומן מסע פולין של ליאור הולצמן























אני לא מבין,


ואני לא יודע.


והכי קשה לי שאני לא יודע.


ואי אפשר להבין,


ואי אפשר לדעת.


אפשר רק להרים את הראש,


להחזיק את הדגל,


ולקוות.





יותר מידי ירוק פה.








נכתב ע"י רותם פורת במיידנק.














לירן דרבקין:  


"נהניתי, למרות הקושי חשוב לצאת למסע יחד עם כל החברים, חוויה בלתי נשכחת. הר האפר היה עבורי רגע קשה ומזעזע ואריה אדם מדהים, הוא העשיר לי את הידע למסע"














נטע: 


"העד נורא מוסיף למסע, זה מחבר אותך לסיפור ועוזר לך לארות את זה מול העיניים שלך. החוויה הכי חזקה הייתה במיידאניק. הכל נראה כל כך פסטורלי ועם המשרפות זה פשוט לא נראה הגיוני."


"








מאיה דן: 


"כשעמדנו בטקס בבורות הירי התרגשתי מאוד כיוון שהמשפחה שלי הייתה בבורות הירי. 


הר האפר צימרר אותי כשהסתכלתי לעבר ההר"





"








אלה בר:


 היום האחרון למסע היה עבורי  המשמעותי ביותר, עצם החיבור למקום בו סבא שלי היה"











טארק: 


"נכנסתי לשוק בכל מקום שבו היינו. להיות בבית- כנסת זה משהו לא רגיל בשבילי מאוד נהניתי בשמחה הזאת עם כל החברים.


לפני המסע חששתי שאני לא אהיה שייך אבל במהלך המסע הרגשתי שייך. זה כבוד ועונג בשבילי לצאת עם חבריי למסע"











"








שרון: 


"כשראיתי את המשרפות פתאום נכנסתי לשוק גדול- פתאום הבנתי מה זה. ראיתי את זה במציאות אחרי כל הסיפורים."











"








זיו: 


"לא ידעתי שבאותו רגע עוברים בכתובת של סבא שלי, כשסיפרו לי התרגשתי מאוד. הביקור בכתובת של סבי היה מאוד חשוב לי וידעתי שהוא מאוד חשוב לאבי וסבתי. למרות שהבית נהרס עצם היותי באזור ריגש אותי ומילא אותי בזיכרונות." 











אלמוג ליפשיץ: 


"עברתי מסע מורכב, הרגשתי את הזוועות במיידנק ומההימצאות שלי בפולין הרגשתי והסקתי שאין לנו ארץ אחרת!"














"








מידן ברלדינו: 


" נתקלתי בדברים ששמעתי עליהם וסוף סוף ראיתי אותם במציאות וזכיתי לכך. אני מרגיש גאווה על כך שסבא שלי הצליח לברוח"








דקל בר שדה:


" ברור היה לי שאני אצא למסע. המחשבות לאורך כל המסע היו על סבא שלי ובמיידניק נשברתי. אני מרגיש גאווה במדינה שלנו"  





לינור זמבל: 


"במשרפות במיידניק היה לי קשה מאוד ומהמסע הבנתי שהתא המשפחתי הוא לא משהו מובן מאליו ושאני אסירת תודה לכך שיש לי משפחה כזאת" 





עינב סאסר: " גיליתי שסבא וסבתא של אבא שחיו באנגליה לקחו חלק בשואה וכקורבנות"








רותם ברק:


"למדתי שצריך לנצל כל רגע ורגע מהחיים וזאת למדתי מהמסע"








אליה: 


"הביקור בבית כנסת מאוד ריגש אותי וגרם לי להתחבר יותר להיותי יהודייה"





"








שחר:


 עלתה בי השאלה האם הייתי שורדת במצב כזה כמו בשואה.התשובה שאליה הגעתי לאחר מחשבה רבה הייתה שכנראה שלא"














דליה אדרת: 


" במיידניק סחבתי את הדגל והרגשתי גאה, ובאושוויץ כששרתי את התקווה שרתי מכל הלב" 

















"








מאי:


 "העם היהודי כבר לא אדיש לאנטישמיות. דבר כמו זה לא יכול לקרות שוב"











יובל: 


"צריך לפקוח את העיניים השואה היא לקח לכולם לא רק לעם היהודי"





צוף: 


"הסיפור במיידניק מאוד חיבר אותי למקום, הוא גרם לי לחשוב על אמא שלי"








אם הסטטיסטיקה מדויקת הרי שהיהודים הם רק אחוז אחד של הגזע האנושי. כוכב קטן מהבהב, עכור ועלוב, האובד בזוהר שביל החלב. הגיוני שכמעט ולא היה צריך לשמוע אודות היהודי, אבל שומעים, ותמיד שמעו עליו. הוא זוהר ככוכב לכת בשמיים לא פחות מן המעצמות הגדולות. חשיבותו המסחרית מרקיעה שחקים בחוסר כל יחס למספרו באוכלוסייה הכללית. תרומתו לרשימת הכבוד של אישים בספרות, מדע, אומנות, מוסיקה, כלכלה, רפואה ומדעי הרוח חורגת מכל קנה מידה. הוא ידע להילחם על נפשו, בכל הדורות, גם כאשר ידיו כפותות לאחור. מותר לו להתהדר בכך. המצרים, הבבלים והפרסים קמו בזמנם, מילאו את שמינו ככוכבי שביט עד שזיוום דעך ונמוג לחלוטין; בעקבותיהם באו היוונים והרומאים ברעמים כבירים עד שנשתתקו ונעלמו; עמים אחרים זינקו והחזיקו בלפיד הגדול עד שכבּה, וכיום הם יושבים בחשכה תחת השמש. היהודי ראה את כולם, ניצח את כולם ועוד איננו מראה סימני התדרדרות, גם לא תופעות שלזקנה, לא תשישות ולא אובדן תנופה. ערנותו לא כהתה וחכמתו לא פגה. כל הברואים חדלים פרט ליהודי, כל עוצמה כורעת רק שלו שרירה וקיימת. מהו סוד חיי הנצח?





- �HYPERLINK "http://www.pitgam.net/data/%5B%D7%9E%D7%A8%D7%A7+%D7%98%D7%95%D7%95%D7%99%D7%9F%5D/1/1/0/" \o "ציטוטים מפי מרק טווין"��מרק טווין�- { מתוך המאמר "�HYPERLINK "http://www.pitgam.net/data/%5B%D7%91%D7%A0%D7%95%D7%A9%D7%90+%D7%94%D7%99%D7%94%D7%95%D7%93%D7%99%D7%9D%5D/1/1/0/"��בנושא היהודים�" }
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חניכות וחניכים יקרים,


את המסע לפולין התחלתם אי שם בעברכם הרחוק, כאשר תהיתם לראשונה כילדים או כתינוקות, מה פשר הצפירה המצמררת , אותה שמעתם ביום הזיכרון או ברגע שראיתם כיצד משתנה הבעת הפנים של הוריכם למשמע הצפירה. שם, לראשונה, חלחלה לתודעה הידיעה שמשהו נורא קרה, שם בנקודת הזמן ההיא החל המסע שלכם, וקרוב לוודאי שיימשך כל עוד נחייה על פני האדמה. 


חוברת זו היא ניסיון לסכם תחנה אחת במסע שלנו כיחידים, כקבוצה, כעם, כישראלים וכיהודים, תחנה שהייתה חוויה מכוננת ומעצבת כאחד. 


טרם צאתנו למסע, סימנו וניסחנו לעצמנו מטרות רבות. יצאנו למסע עם משא כבד וחזרנו עם מטען חורג, כבד עוד יותר. חזרנו אחרים, חזרנו עם תחושת אחריות גדולה ותובנות חדשות. הקלישאה: 'שאנו חולייה קטנה בשרשרת', קבלה משמעות חדשה, פתאום קיבלה חיים. 


יצאנו למסע  בעיקר כדי להיות שם עימהם, לצעוד שם, לספוג ולנשום את הקולות שנשמעים אלינו מבעד לאדמה ומבעד לשרידים, להריח, לבכות, ללמוד, לזכור ובעקר לא לשכוח. 


זיכרון השואה יישאר תמיד ביסוד החיים שלנו, חובתנו להעביר הלאה את שראו העיניים, את שלא תפס המוח, את שהרגיש הלב. מאלה יצמח הכוח לפעול. מתוך החוויות שספגנו שם נולדו והתחדדו תובנות ישנות- חדשות, מכאן נולד הציווי שמוטל על כל אחד ואחד מאתנו, לקחת אחריות על גורלנו, על חיינו, על מערכת הערכים שאיתה נחיה, על פרצופה של החברה שבה נרצה לחיות ולצמוח. מיותר לומר כי המשא כבד לכתפיים הצעירות שלכם, קחו ויישמו ולו רק חלק אחד קטן. כאן היינו רוצים לצטט את מה שכתבה דוניה רוזן ילדה בת 12 ביומנה בעת ששהתה במסתור לאחר שמשפחתה נרצחה:�


"...רוצה אני שתקימו יד לנו. מצבה שתגיע עד השמים, ציון שיראה אותו העולם כולו ? פסל. לא משיש ולא מאבן, אלא ממעשים טובים. מאמינה אני באמונה שלמה שרק מצבה שכזו עשויה להבטיח לכם ולילדכם עתיד טוב יותר, ואז לא ישוב אותו רשע שהשתלט על העולם ויהפוך את החיים לגיהינום".





נפלה בחלקנו הזכות ללוות אתכם במסע הראשון שלכם על אדמת פולין, היינו ביחד וראינו אתכם נפתחים לשמוע ולקלוט בשקיקה כל מילה, כל משפט, ראינו באיזה יראה והדרת קודש התייחסתם לכל מה שהיווה עדות אילמת למה שהיה שם. ראינו אתכם ברגעים קשים וברגעים נעלים, רגעים בהם נשברתם אך גם חיבקתם ותמכתם, ראינו אתכם גם ברגעי השמחה והכיף, ראינו והיינו גאים! ראינו ונמלאנו אהבה והערכה רבה אליכם.
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