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אסתר כנועה לפני אחשוורוש
ארטמיסיה גנטילשי, ציירת איטלקיה, 1652-1593
אסתר מן התורה – מניין? "ואנוכי אסתיר את פני מכם" (דברים ל"א, 18)
בבלי, חולין, ל"ט, 2 
פרופסור יחיאל קויפמן:
חג הפורים הוא חג גלותי ומאוחר. הוא חג הצלת היהדות הגלותית מסכנת השמדה בפקודת מלך אלילי על פי שטנת צורר. היהדות ניצלה על יד בקשת המלכה היהודית. אין לו שום קשר עם ארץ ישראל וירושלים. 
 
מגילת אסתר היא סיפור של קהילות יהודיות בגלות תחת שלטון זר. יש המפרשים אותה כביקורת יסודית על חוסר התוחלת והסכנות הטמונות בקיום יהודי בגלות, ואולי אף כאזהרה לעתיד, שאין להתמך על נס ההצלה של מגילת אסתר:
ר' אסי אמר: מה שחר זה סוף כל הלילה, אף אסתר סוף כל הניסים
יומא, כ"ט


 מגילת אסתר כסיפור הגלות / דניאל בן נחום (בית זרע)
הנהגת החג בארץ ישראל, והחשש להרגיז את הגויים / מתוך ילקוט פורים בעריכת צבי שוע ואריה בן גוריון
חוסר היכולת להתקיים בגלות / מדרש אסתר רבא,  ילקוט שמעוני
גלות / יצחק בער
מִן הַמִּשְׁעוֹל / י"ח ברנר
גנרל המן / נתן אלתרמן
 


 

 

מגילת אסתר כסיפור הגלות / דניאל בן נחום (בית זרע)
...מגילת אסתר היא ספר קלאסי של הגלות היהודית. יש כאן מודל מפליא של המציאות הגלותית על ארעיותה, מצוקותיה וסכנותיה, ושל המנטליות הגלותית, הנקלעת בין שני קטבים: התכחשות עצמית (מרדכי מצווה על אסתר לא להגיד את עמה ומולדתה) וזקיפות קומה (מרדכי מסרב להשתחוות לפני המן). ויש כאן גם מודל של שנאת יהודים לדורותיה, בעצם – המן מנמק את מדיניותו כאחד האנטישמיים המאוחרים. אף התחבולות הנקוטות בידי היהודים הן תחבולות גלותיות מודעות היטב - ובראשונה - שתדלנות. העיקר הוא למצוא אוזן קשבת בחלונות הגבוהים.
 
לצד אווירת הגלות האופפת את המגילה, לדעת רבים, ואולי ביתר דיוק - בניגוד לה, מתרחש בסופה דבר מדהים ממש: היהודים קמים על שונאיהם ועושים בהם שפטים! יהודים יושבי-גולה נוטליפ כוח פיזי לידיהם ומנחיתים מהלומה ניצחת על הגויים! דבר כזה לא קרה מעולם בהיסטוריה של גלות ישראל, והוא דבר אוטופי לגמרי: יתרון כוח יהודי בארץ נוכריה הוא סיטואציה אוטופית, שלעולם לא תתממש.
 
הלקח הוא מר ונורא: אין קיום ליהודים בגלותם, בשום גלות, גם לא בצילה של מלכות עשירה ונאורה. לא יעמוד להם שום תיפקוד חיוני בכלכלת המדינה, שום קירבה אל עמדות השלטון, שום השפעה בסירה התרבותית. אפשר שכל כוונת מחברה של המגילה היתה למתוח את המציאות הגלותית עד קצה האבסורד - עד למצב המנוגד לשכל הישר ולניסיון ההיסטורי. כאילו ביקש לומר: רצונכם בחיי גלות? ניחא, אבל דרכה של גלות שהיא מצמיחה במוקדם או במאוחר את המן הרשע, הזומם להשמיד, להרוג ולאבד. כדי שיובטח קיומכם הגלותי בכל הנסיבות, ללא צל של ספק, עליכם להיות חזקים יותר מהמן וכל משרתיו וקלגסיו. ומי פתי ויאמין שזה אפשרי מחוץ לתחום הסדיון והדמיון הספרותי?!
 
מרדכי הוא אמנם רק בן דור רביעי לגולה, אשר הוגלתה עם יכניה מלך יהודה. אבל כל הפרובלמטיקה הטראגית של מאה דורות גלות יהודית כבר צרורה ומקופלת בסיפור זה, גלות על כל טעמיה וסממניה ועל כל בני ליוויתה. 
 

בחזרה לראש הדף


 

הנהגת החג בארץ ישראל, והחשש להרגיז את הגויים / מתוך ילקוט פורים מבעריכת צבי שוע ואריה בן גוריון
 
יהודי הארץ לא מיהרו לקבל עליהם חג שנוצר בגולה ע"י יהודי הגולה, ולתת לו תוקף מקודש ומחייב בארץ ישראל. אחת הסיבות הייתה החשש מתגובות השלטון והאוכלוסיה הלא יהודים בארץ, לחג שמציין את מפלת הגויים בפני היהודים.
אמר רב שמואל בר יהודה [אמוראי בבלי מראשית המאה ה 4 לספירה]:
שלחה להם אסתר לחכמים: קבעוני [את חג הפורים] לדורות!
שלחו לה: קנאה את מעוררת עלינו לבין האומות
(בבלי, מגילה, ז', 1)
רש"י מפרש – "שיאמרו האומות שאנו שמחים להזכיר מפלתן..."
רבי שמואל בר יצחק:
מה עשו מרדכי ואסתר – כתבו אגרת ושלחו לרבותינו, שכן אמרו להם:
מקבלין אתם עליכם שני ימים הללו בכל שנה?
אמרו להן: לא דיינו הצרות הבאות עלינו, אלא שאתם רוצין להוסיף עלינו עוד צרתו של המן...?
(ירושלמי, מגילה, א', 5)
 
עדות היסטורית לכך, שאכן "התעוררה קנאה עלינו בין האומות" בעקבות קיום חג הפורים, מצויה במאה ה 5 לספירה, אחרי שפשט בקהילות ישראל המנהג לערוך בפורים הפגנות של שמחה ולשרוף את דמותו של המן בחוצות הערים, עורר הדבר את חמתם של הנוצרים. בימי שלטונם של הקיסרים הונוריוס ותיאודוכסיוס, במאה ה5 לספירה, נאסרו חגיגות אלה לפי חוקי האימפריה הרומית. בשנת 415 תלו יהודי אימנסתר (סמוך לאנטיוכיה, סוריה) בפורים את דמותו של המן, ובכך הקימו עליהם את האספסוף, ששוסה על ידי מטיפים נוצרים.
ילקוט פורים. עמ' 31
 בחזרה לראש הדף


 

חוסר היכולת להתקיים בגלות / מדרש אסתר רבא,  ילקוט שמעוני
 
וֶהֱפִיצְךָ יְהוָה בְּכָל-הָעַמִּים, מִקְצֵה הָאָרֶץ וְעַד-קְצֵה הָאָרֶץ; וְעָבַדְתָּ שָּׁם אֱלֹהִים אֲחֵרִים, אֲשֶׁר לֹא-יָדַעְתָּ אַתָּה וַאֲבֹתֶיךָ--עֵץ וָאָבֶן. וּבַגּוֹיִם הָהֵם לֹא תַרְגִּיעַ, וְלֹא-יִהְיֶה מָנוֹחַ לְכַף-רַגְלֶךָ; וְנָתַן יְהוָה לְךָ שָׁם לֵב רַגָּז, וְכִלְיוֹן עֵינַיִם וְדַאֲבוֹן נָפֶשׁ. וְהָיוּ חַיֶּיךָ, תְּלֻאִים לְךָ מִנֶּגֶד; וּפָחַדְתָּ לַיְלָה וְיוֹמָם, וְלֹא תַאֲמִין בְּחַיֶּיךָ. בַּבֹּקֶר תֹּאמַר מִי-יִתֵּן עֶרֶב, וּבָעֶרֶב תֹּאמַר מִי-יִתֵּן בֹּקֶר--מִפַּחַד לְבָבְךָ אֲשֶׁר תִּפְחָד, וּמִמַּרְאֵה עֵינֶיךָ אֲשֶׁר תִּרְאֶה.
(דברים, כ"ח, ס"ד-ס"ז)
 
וְהָיוּ חַיֶּיךָ, תְּלֻאִים לְךָ מִנֶּגֶד; וּפָחַדְתָּ לַיְלָה וְיוֹמָם, וְלֹא תַאֲמִין בְּחַיֶּיךָ.  (דברים, כ"ח, ס"ו)
רב פתר קרייה בהמן
"והיו חייך תלואים לך מנגד" – מעת לעת, מהסרת הטבעת.
"ופחדת לילה ויומם" – בשעה שהכתבין פורחין.
"ולא תאמין בחייך" – להיות עתידים ליום הזה.
 
בבקרה של בבל – תאמר מי יתן ערבה
בבקרה של מדי – תאמר מי יתן ערבה
בבקרה של יוון – תאמר מי יתן ערבה
בבקרה של אדום – תאמר מי יתן ערבה
 
למה
מפחד לבבך אשר תפחד, וממראה עיניך אשר תראה.
מדרש אסתר רבא, פתיחתא
 

הוא אחשורוש שבימיו נתקיים "והתמכרתם שם לאויביך לעבדים ולשפחות ואין קונה" (דברים, כ"ח ס"ח), הוא שנתקיים בימיו נם "נמכרתם ולא בכסף תגאלו" (ישעיהו, נ"ב, ג).

 למה היו ישראל דומין? ליונה שעומדת על פי השובך ולא היתה יכולה ליכנס מפני שהיה הנחש בפנים, לצאת לא היתה יכולה מפני הנץ שהיה עומד בחוץ, כך אמרו ישראל אם נברח למדינות רחוקות כבר כתב עלינו המן לארבע רוחות השמים להשמיד להרוג ולאבד, ואם נהיה בשושן הבירה כבר אנו מסורים בידו, לקיים מה שנאמר והיו חייך תלוים לך מנגד. 

(ילקוט שמעוני, פרק א')

 בחזרה לראש הדף


 

גלות / יצחק בער
 
המהר"ל מפראג (נפטר 1609) מעיר בפתח ספרו על הגאולה, 'נצח ישראל', שעל מהות הגאולה אפשר ללמוד מתוך ניגודה הגמור, הגלות. עצם עובדת הגלות משמשת לו מופת חותך לגאולה המיוחלת. כי הגלות היא 'יציאה' מן הסדר הטבעי שטבע אלוהים בעולם. לכל אומה הועיד אלוהים נחלת-ארץ ונחלת עם ישראל היא ארץ- ישראל, היא מקומו הטבעי, הגלות פירושה עקירה מן המקום הטבעי, וכל דבר הנעקר ממקומו הטבעי מאבד את אחיזתו הטבעית, עד שהוא חוזר למקומו. פיזור ישראל בין הגויים הוא איפה שלא בדרך הסדר הטבעי. כיוון שהיהודים הם חטיבה לאומית אחת, אף במדרגה נעלה יותר משל שאר האומות. מן ההכרח שתשוב להיות אומה שלימה יחד. אף זאת, 'שעבוד אומה באומה אין זה לפי סדר המציאות אשר ראוי, כי ראוי שתהיה כל אומה בני חורין'. הגלות, שהיא יציאה מן הסדר הטבעי, אי אפשר איפה שתתקיים עולמית.
 
בחזרה לראש הדף
 



 

 

ב 1910, כחלק מניתוח ייחודם של ביאליק וטשרניחובסקי בספרות העברית, כותב ברנר את הדברים הבאים, שיסודם בביקורת הקיום היהודי בגולה, והאמירה שהגולה היא מצב שבו האדם עדיין מקווה לשוב לעצמאות במולדתו. לכן העם היהודי בזמן זה לא נמצא בגולה אלא בגטו, ובגטו לאיש אין צורך בו ואין לו קיום. הפיתרון הוא היציאה מהגטו, אל חיי עבודה על אדמה משלנו בארץ ישראל - ביטול הגולה ושיבה למצב הטבעי של עם עובד על אדמתו.

 
מִן הַמִּשְׁעוֹל / י"ח ברנר
 
זכרו, בני ישראל, הבו ונזכור, לא מה שעשו לנו, אלא מה שהננו.  אַל תראו גודל בהיסטוריה שלנו – אל תראו גודל במקום שאינו.  אל תתחילו מחורבן שני – הרקבון התחיל עוד קודם, קודם שנחרב הבית.. גולים ומפוזרים בכל ארבע כנפות-הארץ, לא חורשים, לא זורעים ולא קוצרים, היינו תמיד, תמיד... הגלות – כל דברי ימינו – אינה רק צרה ואסון, כי אם – בעיקר – עוון אבותינו ועווננו, פשע-הדורות ופשעֵנו, עונש ואשמה גם יחד! כל העמים – יהיו הם מה שהם, יהיה רוחם מה שהוא – אבל הם הם שבראו את עצמם, שחטאו בעד עצמם, חיו, עבדו, מתו ושבו לתחיה, והכל בעד עצמם.  הם – ילודי אשה, אבל גם בני-אדם.  ארצותיהם, עריהם, מידותיהם, שדותיהם, בתי-חרושתם, שכיות-חמדתם, ספריותיהם – הכל, הכל פרי-עבודתם, פרי-עמלם, של אבותיהם ושלהם, של האתמול ושל היום... ולהם יש! להם יש תרבות! להם יש אחיזה בחיים – הבו גודל להם! לִמדו מהם! חַקוּ אותם! כי אנחנו, בני העם הזקן והגדול – מה אנו ומה חיינו? מה יצרנו? סרסורים היינו, סרסורי-ממון וסרסורי-רוח! במה עסקנו ברוב המכריע של ימינו חיינו? בלימוד סניגוריה על עצמנו! מה פעלנו? אנחנו היינו נפעלים ונשפעים תמיד! אנחנו היינו תמיד, למרות גאותנו האווילית, לא יותר מאמצעי, לא יותר ממלאי פוּנקציות ידוּעות.  היסטורייתנו היא היסטוריה ארוכה של משרת עצל מקבל-אוכל ומוּלקה ברצועות... 
אבל לא על רשעת-אחרים נחרוק את שינינו... 
טִבענו אנו – האם יכולים אנו להגות כבוד אליו? הלאה, הלאה, אפוא, ההאשמה הכללית, די להאשים את כל העולם! אנו היינו מימות יבנה, ועוד קודם להם, אנשים גרים ונודדים, חסרי אדמה וחסרי עבודה, סרסורים היינו, תלויים באחרים, ויחד עם זה מכעיסים את האחרים, ומה הפלא, שאלה האחרים שונאים אותנו? מה הפלא, שצועני-העולם נעשו לצנינים בעיני כל העולם? ומה הפלא, כי בסוף-הסופות באנו עד משבר וכוח אין? עתה, כשבאירופה אין בנו צורך עוד! מה הפלא, שאחרי נדודי שנות אלפים בעסקי-הבל, הננו עומדים דלים ורשים בכל, בגשם וברוח, כאילו תמול נולדנו... 
הנה עמֵנו, עמנו בן עשרת המיליונים, לגלויותיו ולתחומיו, שאצלו עומדת על הפרק לא שאלת המרת-הדת, כי אם שאלת אפשרות-החיים, שאלת החיים האלמנטאריים והתרבות האלמנטארית; הנה כל עמנו התלוי באוויר והנושא עליו את עוונו ההיסטורי: חוסר אדמה וחוסר עבודה פרודוקטיבית... ואם יש לנו תיקון, הרי הוא לא בתחיית הנבואה, במציאת תוכן חדש לבית-המדרש הישן, כי אם רק – ורק – באדמה, בעבודה ובלימוד אל דרכי העמים החיים, החיים באמת, יורשי יוון ורומא...
...
אנחנו איננו בני הגולה, כי אם בני גיטו, ואם עוד יש אפשרות לחדול מהיות זה, הנה רק על-יד רכישת אדמה ועבודה עלֶיה, עבודה ממש, רק על יד זה, שנחדל מהיות הולכי-בטל, ואז – הלואי שהיינו ככל הגויים.
 

... 
 

גיטו – זהו מקום, שהעבודה היסודית אינה נעשית ואינה ניתנת להיעשות על ידינו, ולפיכך אין אנחנו קשורים אליו, אין אנחנו יכולים להיות קשורים אליו, לפיכך אין הוא יכול להיות למולדתנו, לפיכך אי-אפשר לנו לבלי להרגיש, כי זרים אנו בו, כי הכל צדיקים ממנו, לפיכך חזיון כפוגרומים אינו בו כלל מילתא דלא שכיחא, דבר בלתי-רגיל, דבר שאינו בטבע-המצב... כי אם – אדרבה ואדרבה...

...
מקללת הגיטו לא ניוושע כל זמן שהטובים והמוכשרים שבנו לא יחזיקו בעצמם באת ובמחרשה...
 
ואם עוד יש תקוה, כי נשתחרר בזמן מן הזמנים מקללת הגיטו, ואפילו במקצת, ואפילו חלק קטן שבקטנים מעמֵנו, הנה אין דבר זה אפשרי אלא על ידי מהפכה שרשית בחיינו, בתכונתנו, על ידי יצירת עבודה עברית על קרקע השייך לנו...
 
תפקידו של הישוב העברי שאנו עושים בארץ-ישראל הוא לחנך יהודים חפשים, אנשי-עבודה...
 
זוהי תעודתנו וזוהי "שאלתנו המרכזית", זהו עיקר-העיקרים.  זהו הכל.
 

 בחזרה לראש הדף


והנה, בימי מלחמת העולם השניה, יותר מ 30 שנים לאחר האמירה של ברנר, בטור השביעי שנכתב ב"דבר" - עיתון פועלי ארץ ישראל" - מזכיר לנו נתן אלתרמן שהקיום היהודי שנמשך בגולה עדיין חוזר ונזקק למפגש ההיסטורי שבין המן ומרדכי.
 

גנרל המן / נתן אלתרמן
 

 

"בְבּוֹבְּרוּיְסְק נכנע הגנרל הנאצי הָמָן"
 
לילה כחלחל,
פשוט,
בוברויסקי.
שְׁטַבּ. המפקד פְּיוֹטְר שׁוּיְסְקִי.
ניצב הזקיף
וקורא, מאֻמן:
- יבוא השבוי!
ויבוא המן.
 
נכנס גנרל
פרוע בֶגֶד.
רואה: החוקר יושב מנגד.
דפי פרוטוקול החשמל מאיר.
ולימין החוקר - 
קצין צעיר.
 
שואל החוקר שאלות כמסומן.
ועונה לחוקר
גנרל המן. 
אך אליו לא יפנה, כי יביט ככבוּל
רק אל פני הקצין הצעיר שמִמוּל. 
 
ופתאום השבוי בכסא נאחז
ואומר: מהו שם הקצין הלז?
לי נדמה שנפגשנו כבר מזמן, מזמן...
לי נדמה כי היה כבר בינינו ענין...
כך אומר גנרל המן.
 
ומשיב החוקר
פיוטר שויסקי:
דימיון שוא. 
הקצין הוא בחור בבורויסקי,
שמו מאום לא יוסף לך. אך ברצון...
שמו הוא
סגן-לֵיטֶנַּנְט מרדכי אסתרזון.
 
ויקמט את מצחו גנרל המן:
מרדכי? מרדכי?... לא מוכר... לא מובן...
 
אז אמר מרדכי לחוקר וכה סח:
הן ידעת היטב. איני מיסטיקן, אח.
אולם שמע! לא ידעתי מה פשר הרז...
גם ליבי לי אומר כי נפגשנו אי-אז.
ורואה אני עומק מרחב וזמנים
והאיש ואני שם – פנים אל פנים!...
איני מיסטיקן, לא! אך צמרמורת של קור...
אנא, סלח נא, חבר, והמשיכה לחקור.
 
אז ענה החוקר בבדיחות: טוב, חבר.
כנראה נפגשתם
בגלגול אחר...
 
כך הִתֵּל קומנדנט
פיוטר שויסקי.
וסביב עמד לילה,
כחלחל,
בוברויסקי. 
 
בחזרה לראש הדף
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תחתית הטופס
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