ביקור הגברת הזקנה מאת דירנמאט
כתבה: אורית סוקר
 במחזות מודרניים רבים מתוארים דחפים וכוחות הרסניים המאיימים על נפש האדם, על מערכות היחסים בין הדמויות ואפילו על החברה כולה. מהו הכוח ההרסני (או הכוחות ההרסניים) במחזה המודרני שלמדת? הסבר את השפעתו על הדמויות ועל התפתחות העלילה במחזה. 
פתיחה המציגה את המחזה: זמן (1955), מקום (אירופה, בעיירה גילן) דמויות מרכזיות (קליר זחנסיאן – האשה העשירה בעולם, איל – חנווני, אהוב נעוריה, אנשי גילן ואנשי הפמלייה) בעייה מרכזית (קלייר עזבה את העיירה לפני ארבעים שנה לאחר שהפסידה במשפט בו תבעה את איל להכיר באבהותו לתינוקה. היא חוזרת לעיירה כשהיא האשה העשירה בעולם. היא מבקשת לנקום באיל, בבני העיירה ובעולם כולו על שהפך אותה לזונה. היא מציעה לעיירה מיליארד תמורת רצח איל, ונשארת בעיירה עד שהצעתה מתממשת.)

משפט טענה: המחזה "ביקור הגברת הזקנה" מונע ע"י שני כוחות דורסניים מרכזיים: תאוות הבצע ותאוות הנקם. כוחות אלה מאיימים ומשפיעים על נפש האדם, על מערכות היחסים בין הדמויות ועל החברה כולה, והם מניעים את התפתחות העלילה במחזה.

גוף החיבור

תאוות הבצע היא הגורם המניע המרכזי במחזה. בגלל תאוות הבצע נטש איל את קלייר ואת תינוקם לפני 40 שנה: הוא העדיף להתחתן עם בת החנווני העשירה. קליר נאלצה לעזוב את העיירה והפכה לזונה. היא התחתנה עם זחנסיאן העשיר ולאחר מותו המשיכה להתחתן עם בעלים עשירים, וכך צברה את הונה. הכוח שהניע אותה לאורך השנים היה תאוות הנקם שלה. היא צברה הון ונכסים במטרה אחת – לנקום באיל. 

קליר מצהירה: "העולם הפך אותי לזונה ואני אהפוך אותו לבית-בושת". היא מתכוונת לכך שתגרום לאנשי גילן, ולעולם כולו, למכור את כל היקר להם בעבור בצע כסף. זוהי נקמתה בעולם.

קליר מנצלת את הונה לבניית הנקמה בדרכים הבאות:

1. היא פודה מהכלא שני נדונים למוות, כל אחד בעבור מיליון דולר, והופכת אותם לעבדיה.
2. היא רודפת ומוצאת את עדי השקר אשר העידו ששכבו איתה, מסמאת ומסרסת אותם והופכת גם אותם למשרתיה.
3. היא שוכרת את שירותיו של השופט העליון ששפט במשפטה כנגד איל, והופכת אותו למשרת אישי שלה.
4. היא מתחתנת ומתגרשת עם גברים רבים, לוקחת את כספם ומשפילה אותם.
5. היא קונה את כל הנכסים של העיירה גילן ומרוששת אותה לגמרי.
6. לבסוף, היא מציעה לראש העיר של גילן מיליארד תמורת רצח איל.
הצעתה של קליר זוכה בהתחלה לתשובה שלילית מיידית: "אנחנו עדיין באירופה!" אומר ראש העיר. אלא שתושבי העיירה, וגם ראש העיר, אינם עומדים בפיתוי. תאוות הבצע שלהם גורמת להם לאשר ללא מילים את רצח איל. הם עושים זאת כאשר הם מתחילים לקנות סחורות יקרות בהקפה, מתוך ידיעה שמישהו, בסופו של דבר, ירצח את איל.
הנעליים הצהובות שרוכשים כל תושבי העיירה מסמלים, יותר מכל, את תאוות הבצע שלהם, אשר גורמת להם לוותר על השיפוט המוסרי האישי שלהם והופכת אותם לעדר.

במערכה השנייה איל מנסה להתחמק מגורלו. הוא עובר בין מוסדות הקהילה השונים – ראש העיר, השוטר, הכומר – ומבקש הצלה. הוא מגלה שכל אחד מהם נסחף אף הוא בתאוות הבצע הכללית, רכש לעצמו ולעיר פריטים יקרים בהקפה, וקנה נעליים צהובות. איל מנסה לברוח מהעיירה, אך התושבים כולם מתאספים בתחנת הרכבת ומונעים את יציאתו מהעיר.

גם משפחתו של איל נסחפת בתאוות הבצע: האשה רוכשת מעיל פרווה, הבן – מכונית, הבת לומדת טניס, וכל זה על חשבון מותו של אבי המשפחה. הם מוותרים עליו ומסייעים להריגתו בעבור בצע כסף.
בסיום המחזה מתרחש הבלתי-נמנע, כאשר העיירה כולה נכנעת לתכנית הנקמה של קלייר. איל עצמו מבין שהוא זה שדרדר את העיירה בגלל תאוות הבצע שלו. המורה מנסה למנוע את הרצח, אך איל נוטל אחריות ומקבל עליו את דין העיירה. בתמונה שלפני האחרונה הוא מוצא להורג על-ידי כל תושבי העיירה. באפילוג שרים כל תושבי העיירה שיר הלל לכסף ולקלייר.
סיכום: דירנמאט מבטא במחזה זה את תפיסתו לגבי העולם המושחת של המאה העשרים. גילן היא מיקרוקוסמוס של העולם המערבי המודרני. בני האדם הם עבדים לתאוות הבצע שלהם ומובלים על-ידה. תאוות הבצע שבטבע האדם, בשילוב עם תאוות הנקם, הופכים את העולם כולו לבית-בושת.
