חנוכּה - גלגולו של חג

כתב ואסף:יורם גלילי

 (בתחילה, היה כנראה חג של אור שחגגו אותו בימים החשוכים של השנה, בתקופת כסלו, כאשר הלילות ארוכים במיוחד. זה היה חג שנחגג גם בעמים הקדומים השכנים (כמו פניקיה - צוֹר, ומצרים), ועליו מסופר בתלמוד במסכת עבודה זרה, דף ח' עמ' א'. המרכיב של אור בחג החנוכה נותר עד היום, וכן מִנְיָן שמונה ימים וחגיגת החג בתקופת כסלו. התוכן של החג, כפי שנראה בהמשך - השתנה מאוד.

 ((בשנים 168-164 לפנה"ס התרחש מרד המקבים נגד היוונים בהנהגתו של אנטיוכוס אפיפאנֶס, הלא הוא אנטיוכוס הרביעי , שכונה גם אנטיוכוס הרשע. מרד זה נסתיים בנצחונם של המקבים, ובחנוכה מחדש של בית המקדש. 

במקורות בני אותה התקופה ובעיקר ב"ספר המקבים", שמספר את עלילות אותו מרד אמיץ, לא מסופר כלום על נס פך השמן. 
 (((חז"ל היו אלו שהעבירו את הדגש בחג מנצחון המקבים והמרד - לנס פך השמן ולחנוכת בית המקדש. ניתן לקרוא זאת בתלמוד הבבלי (נחתם במאה ה-5 לספירה), במסכת שבת, דף כ"א, עמ' ב'. הסיבה לשינוי היתה שבעבר שימש מרד המקבים השראה לשתי מרידות: "המרד הגדול" בשנת 70 לספירה, שהביא לחורבן ירושלים ובית המקדש השני ע"י הרומאים, ואחריו מרד בר-כוכבא שהתרחש בין השנים 133-135 לספירה והביא למותם של אלפים מיהודה ובהם תלמידי חכמים רבים. חז"ל, שכינו את בר-כוכבא "בר כוזיבא" (=השקרן) רצו להרחיק את הסיפור על המרד, שבהשראתו נעשו המרידות המיותרות שגרמו לאסונות שכאלו, ולכן העבירו את הדגש אל סיפור מציאת פך השמן.

 ((((בתפילות לחנוכה "הנרות הללו" ו"על הניסים" שוב מוזכר נצחון המקבים. תפילות אלו הן מאוחרות יותר. מדוע שוב הוזכר המרד? נראה שאי אפשר היה להשתיק לגמרי את אותו סיפור, שכה הלהיב את הדמיון. הפתרון שנמצא היה להזכיר אמנם את המרד, אבל להדגיש שה' הוא שנלחם וה' הוא שניצח. כך הפכו את המרד למין נצחון מהאגדות, נס, ולא משהו שבאמת אפשרי לעשותו.

((((( בתקופת ראשית הציונות, בתחילת המאה ה-20, שוב חזר מרד המקבים אל מרכז החג. החלוצים ושאר האנשים שרצו ליצור תרבות ישראלית חדשה, לא גלותית, חיפשו סיפור של גבורה יהודית, של יוזמה ועצמאות. סיפור מרד המקבים התאים להם בדיוק. החג הפך להיות "חג הגבורה" ושימש למעשה כמו "יום העצמאות" - חג של תקומה יהודית ועצמאות, עד לימי קום המדינה.
