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"גזר דין" מאת קפקא
כתבה: אורית סוקר
1. "גזר דין" מאת קפקא: בסיפורים רבים מתנתק הגיבור מחייו הרגילים והשגרתיים, ונקלע למצב או מצבים בהם הוא ניצב מול הסובבים אותו כשהוא בודד או שונה. הדגם  קביעה זאת על פי אחד הסיפורים קצרים שלמדת.  הסבר את המשמעויות שנחשפות באמצעות מצב זה.
[פתיחה] בחרתי בסיפור... זהו סיפור קצר מאד המתרחש בפרק זמן קצר מאד, ועלילתו נראית תמוהה ולא מובנת. גיאורג, גיבור הסיפור, כותב מכתב לחברו החי ברוסיה הרחוקה. לפני שליחת המכתב הוא מציג אותו לאביו. האב מופיע בתחילת הסיפור כזקן וחלש, ואינו זוכר את הידיד עליו מדבר גיאורג. בהמשך הוא מתעצם והופך לענק, מאשים את גיאורג בבגידה בזכר אמו ובחתירה כנגדו, טוען שהוא מעדיף את הידיד על פניו של גיאורג וגוזר עליו מוות. גיאורג נמלט מהחדר, יוצא מהבית ומתאבד בקפיצה מן הגשר אל הנהר.

[טענה] בסיפור זה גיאורג מתנתק מהחיים הרגילים שבנה לעצמו. הוא חש בודד וחסר אונים מול אביו, ואינו יכול לפתור את מצבו אלא בהתאבדות. משמעויותיו של סיפור זה ניתנות להבנה כאשר מסתכלים על גיאורג כעל דמות מתפצלת, שכל אחד מהדמויות בסיפור מייצגת חלק אחר בה. הפרשנות לסיפור נובעת מתוך התיאוריה הפסיכואנליטית.

[גוף החיבור והדגמות] על-פי התיאוריה הפסיכואנליטית גיאורג סובל מרגשות אשמה עקב תסביך אדיפוס שלא פתר בילדותו. הדמויות השונות נאבקות בתוך אישיותו של גרגור ומסמלות את חוסר יכולתו לייצב אישיות בוגרת.

גיאורג עצמו הוא החלק הבריא שבאישיותו, המבקש לצמוח ולגדול: הוא יורש את העסק המשפחתי ומפתח אותו, יוצר יחסי אהבה עם בחורה צעירה ומתארס לה. כל שהוא זקוק לו הוא הכרה של אביו בהצלחתו.

האב מייצג את הסופר-אגו, המצפון המוגדל המאשים את גיאורג בתשוקות אסורות ובבגידה. בתחילת הסיפור גיאורג מתייחס אל האב בחמלה, ואף לוקח אותו בזרועותיו למיטה, אלא שהאב מזנק ועומד על המיטה ומאשים את גיאורג כמי שמנסה לקבור אותו בעודו בחיים. האב נתפס כענק בעל כוח בלתי מוגבל, ממש כפי שילד קטן תופס את אביו.

החבר מייצג את הצד הלא-מוצלח של גיאורג, הכושל, זה שאינו מצליח בעסקים או באהבה. גיאורג מנסה להרחיק ממנו צד זה, אך אביו מעדיף אותו על פניו, כאילו היה רוצה את גיאורג תמיד חלש ולא מוצלח – "מסורס".

 ארוסתו של גיאורג אף היא מייצגת את ייצר החיים שלו, והוא מבקש להתחבר אליה ולהנשא לה, אך היא מבקשת להכיר גם את חברו של גיאורג, כלומר – את הצדדים הפחות מוצלחים שבו.
ההתאבדות בסוף הסיפור מייצגת את אי יכולתו של גיאורג להשלים בין הפנים השונות של אישיותו, להתבגר ולחיות כאדם בוגר מכל הבחינות. 

[סיכום] בסיפור זה הגיבור מנסה לבנות לעצמו חיים בוגרים, מלאים ומוצלחים, אך כאשר הוא ניצב מול אביו הוא אינו מסוגל לצמוח. הוא שוקע ברגשות אשמה ומת מוות, אמיתי או מטאפורי.
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