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תנועת הנוער בית"ר- מחלקת הדרכה

http://www.betar.org.il/hadracha

משחקי היכרות0

· סבב שמות – כל חניך אומר את שמו ושם של חיה\ ממתק\ פרי או עושה תנועה, ועל כל אחד לחזור על כל השמות והחיות שנאמרו לפניו.

· ע"מ לזכור את כל השמות אפשר לעשות משחק שבו צריך לקרוא בשמות החניכים כמו לתפוס כדור ,מטאטא, או נייר – עומדים במעגל , כל פעם עומד מישהו במרכז וקורא לאחד החניכים לתפוס את החפץ שהוא מחזיק.כל פעם אומרים שם אחד , ועל החניך שנקרא לתפוס את החפץ לפני שהוא מגיע לרצפה.

· שם חפץ – כל חניך מניח במרכז המעגל חפץ שחשוב לו או קשור אליו, ומספר עליו במספר מילים.לאחר שכולם סיימו ,כל חניך לוקח חפץ ממרכז המעגל (שאינו שלו) ועליו לספר את הסיפר של אותו חפץ.

    גרסא נוספת ניתן לספר דרך החפץ על האדם בגוף שלישי (אני השעון של דני, דני קיבל 

    אותי ב…)

· לקבוצות שכבר מכירות- כל חניך שם 3 חפצים , כל חניך לוקח 3 חפצים שונים ומספר כיצד החפצים האלה מתקשרים אליו , המעבר בין חניך לחניך חייב להיות מקושר גם הוא.

· פנטומימה – כל חניך מקבל מדבקה על המצח והוא חייב לגלות מה כתוב לו על המדבקה אבל אסור לחניכים לדבר ביניהם.

· ששת- כל חניך מקבל 6 כרטיסיות ועליהן הוא רושם את שמו בכל מיני צורות\שפות\צבעים .

    שמים את הכרטיסיות במרכז וכל אחד לוקח 6 כרטיסים שונים , כל חניך חייב להשיג את          

6 הכרטיסיות עם שמו של מי שיושב לימינו אבל – אסור להם לדבר ביניהם ותמיד

    חייבים להיות לכל אחד ביד לא פחות או יותר מ 6 כרטיסיות.

· שעון פגישות – כל חניך מקבל ציור של שעון, עליו לקבוע עם אנשים שונים שעות מפגש שונות. המדריך  אומר בכל פעם שעת מפגש אחרת וקובע נושא שיחה לאותו מפגש [פחדים ,חלומות, פדיחה וכו']. בתום הפגישות [לא מסיימים את כל השעון כדי לא להעיק] אפשר לחפש את הפדיחה/פחד וכו' הטובים ביותר.

· קרוסלה – על אותו העיקרון של שעון פגישות: שני מעגלים הפונים אחד אל השני ,בכל פעם המעגל החיצוני זז כסא אחד ימינה.

· על הגובה – מחלקים את הקבוצה ל2 ,לכל קבוצה תולים פלקט קרוב לתקרה. כל חניך צריך לכתוב את שמו על הפלקט אך אסור לטפס על שולחן או כסא [עליהם לעזור אחד לשני]. הקבוצות מתחרות מי תסיים ראשונה.

     ניתן להשתמש במתודה זו לחתימה על תקנון קבוצתי.

· תמונת מחזור – כל חניך מקבל דף עלו הוא מרכיב תעודת זהות של עצמו [תחביבים, אוהב/שונא, מראה חיצוני וכו'] בעזרת עיתונים צבעוניים,צבעים,טושים וכו'.בסיום מציג כל אחד את יצירת המופת שלו. תולים הכל על הקיר בחדר הפעילות ליצירת תמונה קבוצתית.

· משחק הגפרורים-בחדר חשוך, מעבירים קופסת גפרורים בין החניכים הישובים במעגל על הריצפה. על כל חניך להדליק גפרור ולספר על עצמו עד אשר יכבה הגפרור.

· משחק העדשים- על כל החניכים לקחת מספר עדשים, לכל עדש עליהם לספר  דבר מה על עצמם. במידה ולקחו עדש לבן- עליהם לבצע משימה.

· בינגו אישיות- כל חניך מקבל כרטיס בינגו עם תכונות אופי ותכונות חיצוניות. עליו להחתים את חברי הקבוצה שהם בעלי אותן תכונות בלי שתהיה להם אותה חתימה פעמיים. מנצח החניך שסיים ראשון, ועליו להקריא את התכונות מהכרטיס שלו ואת      השמות החתומים על התכונות הנ"ל.

· בינגו משימות- כל חניך מקבל כרטיס בינגו שעליו רשומות משימות ( לעמוד על הראש, לומר את הא"ב מהסוף להתחלה וכו'). כל חניך צריך להחתים על הכרטיס שלו חניכים שמוכנים לבצע את המשימות. מנצח החניך שחתמו לו על כל המשימות. כמובן שכל מי שחתמו צריכים לבצע את המשימות.

· נייר טואלט- מספרים לחניכים שכולם עכשיו נכנסים למסעדת יוקרה על חשבון המדרך, ובסבב כל אחד היה מספר מה היה מזמין. עכשיו כולם מרגישים קצת לא נוח, הטבע קורא לנו אבל מה לעשות- יש רק גליל נייר טואלט אחד. מעבירים גליל בין החניכים וכל אחד צריך לקחת את מספר הריבועים שלהם הוא חושב שיזדקק. כעת על כל חניך לספר על עצמו פרטים שהקבוצה לא יודעת כמספר הריבועים שלקח. 

· נעליים- כולם יושבים במעגל, כל חניך מוריד נעל אחת ומעביר למדריך. המדריך זורק נעל לאחד החניכים וקורא בשמו. החניך זורק את הנעל הלאה וקורא בשם של זה שזרק אליו. כך ממשיכים כשתוך כדי המשחק מוסיפים עוד ועוד נעליים.

· משחק האמת והשקר- כל חניך רושם על פתק שני משפטים, שאחד מהם נכון לגביו ואחד לא. המדריך מערבב את כל הפתקים, וכל אחד בתורו לוקח פתק ומקריא אותו. על הקבוצה לנחש למי שייך הפתק, ואיזה מהמשפטים הוא אמת.

· מגדלים וערימות- כל החניכים יושבים במעגל על כיסאות. המדריך מקריא משפטים (יש לי שני אחים, אני רואה כל יום פוקימון, אכלתי היום שניצל לצהריים וכו'). כל מי שהמשפטים נכונים לגביו זז כיסא אחד ימינה. 

· שוב, כולם יושבים במעגל. במרכז עומד חניך. החניך אומר משפט, כל מי שהמשפט נכון לגביהם צריכים להתחלף ביניהם במקומות. המטרה של החניך היא לנצל את הזמן כדי להתיישב. החניך שנשאר במרכז צריך לומר את המשפט הבא, וכן הלאה. 

· כל החניכים עומדים על כיסאות. עליהם להסתדר לפי קריטריונים שהמדריך נותן (גובה, גיל, מידת נעליים וכו') מבלי לרדת מהכיסאות תוך זמן מוגבל.

· חבילה עוברת- המדריך מכין מבעוד מועד חבילה המורכבת משכבות רבות של נייר עיתון (או לחלופין עיתון אמיתי, לשם הציבעוניות והחיסכון בציוד יקר). על כל שכבה של נייר מדביקים פתק ועליו כתוב למי להעביר את החבילה ( למי שגר הכי קרוב אליך, לחבר הכי טוב שלך, לבת עם החיוך הכי יפה, לילד הכי מגניב וכו').

תאום ציפיות

· מכתב בבקבוק – כל חניך כותב צפייה מעצמו,מהפעילות,מהקבוצה על פתק. מי שרוצה מציג את צפיותיו. מכניסים את כל הפתקים לבקבוק אותו חותמים וסוגרים [בשעווה של נר]  הקבוצה יוצאת לטקס קבורת הבקבוק ליד המעו"ז.בסוף השנה פותחים את הבקבוק וקוראים.

· ממלאים צפיות – לוקחים [אם אמא מרשה] ציפית של כרית  עליה כותבים החניכים את ציפיותיהם מהשנה הקרובה ואח"כ תולים בחדר הפעילות. אפשרות אחרת:ממלאים את הציפית על אותו העיקרון של הבקבוק.
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