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דו-שיח מאת אלתרמן
כתבה: אורית סוקר
8. "דו שיח" מאת אלתרמן: הסבר כיצד היסודות הבלדים באים לידי ביטוי בארבעת הבתים האלה.
[משמעות השיר] "דו שיח" הוא שיר מודרני שנכתב  כבלאדה עתיקה. הוא מבטא את אהבתם של זוג הפלמ"חניקים הצעירים, המאוחדים בחייהם ובמותם. השניים הקריבו את חייהם למען המולדת. הם "מגש הכסף" עליו ניתנה מדינת היהודים. זהות הלוחמים אינה נתונה בשיר, אך הנרמזת מתוך ההקשר של הספר כולו, "עיר היונה".

השיר בנוי כדיאלוג בין שני הלוחמים, מיכל ומיכאל. מיכאל המת מבטא בדבריו כאב, פחד וייאוש, שהם תולדה של המלחמה וזוועותיה. מיכל משיבה למיכאל במשפטים של הרגעה, תקווה ופיוס. מיכאל שקוע בזוועות השעה, והוא חרד מהמוות ומהפרידה ממיכל, אותה הוא מבטא המשפט החוזר – "מיכל, איך?".  מיכל רואה את החיים והמוות כנקודה בנצח, והיא  מבטיחה למיכאל נוכחות, נאמנות, תמיכה ואהבה אין-קץ. בסוף השיר מופיעה פואנטה, ההופכת את משמעות השיר על פיה, כאשר מתברר שגם מיכל היא חיה-מתה.

[משפט טענה ופיתוח] בשיר זה בולטים היסודות הבלאדיים. הם מעניקים לשיר אופי מסתורי ומרגש. להלן היסודות הבלאדיים בארבעת הבתים האחרונים של השיר:

· יש בו יסוד סיפורי לא-מפותח: מתוארת אהבה של גבר ואשה, שנגדעה עקב המלחמה. בבית האחרון אנחנו לומדים שמיכל נשארה נאמנה למיכאל עד המוות.
· הוא מתמקד בסיטואציה קיצונית, ברגע דרמאטי בחיי הגיבורים: זהו רגע המוות והפרידה של האוהבים. בבית האחרון מסתבר שהאוהבים, בסופו של דבר, לא נפרדו גם במותם.
· יש בו פואנטה, המופיעה בשיאו של השיר: כאמור, מסתבר שמיכל אף היא מתה.
· יש בו פערי-מידע רבים: לא ידוע לנו דבר על הדמויות, על מאפייניהן, עברן, ונסיבות מותן המדויקות. למשל, מדובר על "קרב חותך דינים", אך לא ידוע על איזה קרב מדובר. מסופר שמיכל מתה, אך לא ידוע כיצד.
· דיאלוג: השיר בנוי כדו-שיח בן עשרה בתים, ומכאן גם שמו. הבתים האי-זוגיים הם פנייתו של מיכאל אל מיכל, והזוגיים – תשובתה של מיכל למיכאל. 
· יסוד מרכזי של מוות ומוטיב המת-החי: מיכאל מופיע בשיר כמת-חי, מוטיב מרכזי מאד בשירתו של אלתרמן. המת-החי הוא מושג אוקסימורוני. זהו אדם שלמרות מותו הפיזי ממשיך לקיים קשר ודיאלוג עם החיים, ובמיוחד עם הקרובים לו. המת-החי ממשיך להתקיים בזכרונם ובמצפונם של הקרובים לו, ואינו מניח להם. בשיר זה חלה תפנית בסופו, כאשר מתברר שגם מיכל היא מתה-חיה.
· חריזה ומשקל: הבתים של מיכאל חרוזים בחריזה מסורגת. הבתים של מיכל חרוזים בחריזה צמודה, כשהיא עושה שימוש בחרוז ואף במילים בהם השתמש מיכאל בבית הקודם. דבר זה יוצר תחושה של הקשבה והיענות מצידה של מיכל.
· חזרות: כל אחד מבתיו של מיכאל מתחיל בקריאה "מיכל, אייך!" וכל אחד מבתיה של מיכל בתשובה – "הה, מיכאל". חזרות אלה יוצרות תחושה של דרמטיות, של קינה ("הה") ושל קצב. כמו-כן, מיכל מרבה לחזור ולהשתמש במילים של מיכאל, מה שמדגיש את נאמנותה לו.
[סיכום] באמצעות שימוש ביסודות בלדיים הופך אלתרמן את השיר התקופתי לשיר על-זמני, שיכול להתאים לכל זוג אוהבים בכל תקופת מלחמה באשר היא.
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