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"גן ריקי" מאת דוד גרוסמן
סמדר שיפמן כותבת על דוד גרוסמן כיוצר מודרניסט. לטענתה, הבחירה שלו במודרניזם היא צורך ברצון להבין צורך למצוא משמעות ולהחזיק באינדיבידואלית. בהמשך מנתחת שיפמן עוד מהספרים של גרוסמן, עוסקת בשאלות החניכה וההתבגרות של כמה מגיבוריו (מישהו לרוץ איתו) ההורים ויכולתם ההורית בספרים שונים. ושוב ובדרך אחרת, סיפורי החניכה של גרוסמן, התבגרותם של גיבוריו הצעירים עסוקים בהשתלבות בחברה קיימת. בניסוח העצמי שלהם. מה שמאפיין כתיבה מודרניסטית.

ההיטמעות והאינדיבידואציה הם שני הכתבים ביניהם נקרעים הצעירים. מצד אחד כל ייחודך תלוי בזה שתצליח לשמור על פרטיותך, ומצד שני, אם איש לא יראה את הייחוד ולא ישמע אותו הוא כאילו איננו קיים. לכן צריך שהזולת יכיר בך כאינדיבידואל ובשביל זה צריך לפתוח לזולת פתח, מילולי ודרך השפה הזולת ( הזולת הוא הגיהינום – אמר סארטר) והשפה המאחדת ומפרידה. (סמדר שיפמן)

גרוסמן על "גן ריקי": "המחזה עוסק בקבוצת אנשים, שאינם שולטים לגמרי בדחפיהם, ביצריהם ולפעמים גם לא בצרכי הגוף שלהם. הם נטולי עכבות מוסריות, נתונים בקלות לפיתויים והשפעות, מתקשים לעיתים להבחין בין דמיון ומציאות ומשאלות לב וחלום... מעל לכל, זהו גם מכתב געגועים לאנרגיות האדירות של ראשית החיים, שכולנו הכרנו.. לסקרנות הראשונית, האופטימית, לעונג ההיפתחות אל החיים.".

הסיכום שלהלן מבוסס במידה רבה על מאמר מתוך אתר בית-ספר ברנר בפתח תקווה
תקציר המחזה
תשעה ילדים בני ארבע, מבלים יומיים בחצר הגן של ריקי. 

לכאורה הילדות כמעוז של חמימות, תום, טוהר, שלווה, בהירות, הגנה. בפועל הילדות כעולם מסתורי, מסובך, חסר יציבות, רווי פחדים ותחושות חריפות, עולם של חרדות ראשוניות, שאין עדיין אוצר מילים שלם כדי לבטאן. וכפי שמנסח זאת גרוסמן בעקבות עמיחי "אלוהים, מסתבר, לא מרחם אפילו על ילדי הגן" (10/2/01).

תיאור המחזה על-פי תמונותיו

מערכה ראשונה (ארבע תמונות) עמ' 15-59, יום אחד:

תמונה ראשונה (15-26): 

אכספוזיציה. היכרות ראשונית עם ילדי הגן, הנכנסים אחד אחד:

נעמה – עתיד להיוולד לה אח. 

נועם – אף ילד אינו רוצה לשחק איתו. יש לו אח קטן והוריו בלונדון.

יואב – יודע הכול. סובל מעצירויות. היתה לו סקרלטינה (=שנית. מחלה מדבקת, הגורמת לחום גבוה, כאב גרון, כאב ראש ופריחה אדומה).

גילי – מוצץ "סוכריית קסמים".
יפעת – ילדה יפה ומשועממת מהילדים.

דנוש – מנהיג הילדים. כולם ציפו לו. "אביר". מרבה לחפור בגדר.

איתמר – קיבל מטוס, מתנה מאביו, שהגיעה בדואר. ילד אלים, מרביץ ו'הורג'. לועג לגילי על משקלו.

רחל – אסטניסטית. ילדה נקיה ומסודרת. יש לה אחות פגועה (מפגרת או אוטיסטית), שהיא מתביישת בה.

ענת – מגיעה לגן מוזנחת ועייפה. אביה בוגד באמה. אמה ישנה עמה במיטה. מגדלת אפרוח – רמבו. הסבתא, גראנד-מאמא, היא הדמות הדומיננטית בבית.

תמונה שניה (27-34): 

גילי ויפעת בבית השימוש. יפעת מתעקשת לאחוז לו בבולבול. מכנסיו של גילי נרטבים מפיפי. יפעת מרבה להתעסק בגילי. יואב סובל מעצירות. נעמה מנסה לעודד אותו. נועם עתיד להתארח היום בביתו של דנוש, כי הוריו בחו"ל. דנוש לא נלהב. יפעת מתעסקת עם גילי ואיתמר, כדי שדנוש יקנא. גילי בדיאטה. איתמר מסתבך עם החולצה והיא נותרת מכסה את עיניו. סוכריית הקסמים של גילי היא אבן. אביו של דנוש במילואים, ויפעת מסיקה מכך, שהיא תגיע היום עם אביה לדנוש. אביו של גילי עורך בדיקות דם (ספירת דם), וגילי חרד לגורלו. דנוש חולם להיות דייג.

תמונה שלישית (37-50): 

משחקים בתופסת צבעים. נעמה מפסידה. אחר-כך משחקים בתופסת צבעים בה המפסיד מובל לעיגול שחור. נעמה מפסידה ומובלת לעיגול למרות פחדיה. העיגול השחור הוא מקור פחד לכל הילדים. איתמר הוא היחיד שאינו מפחד, ולכן מחלץ את נעמה. דנוש הולך לחפור בגדר. ענת ורחל רוחצות את הבובות ביוזמת רחל. נעמה מספרת על החתול שגידלו הוריה טרם לידתה, ושסולק מהבית כאשר היא נולדה. היא חוששת שגם היא תסולק מהבית כאשר יוולד אחיה. נועם מתעקש לצייר את עצמו. ענת רוצה להחליף בגדים עם רחל, רחל מסרבת. יואב ונעמה משחקים "דום שתיקה" (רק דום). נעמה לא זוכרת כיצד לשחרר את יואב מהדום שתיקה, ולכן הוא משחרר את עצמו. דנוש מצליח להבקיע חור בגדר.

תמונה רביעית (51-59): 

יפעת מתגרה באיתמר ובדנוש. היא בוחנת את מידת הקרבתם למענה. רוצה שישתו את הפיפי שלה. איתמר חושף את סיפור חייו: דודו תפס את מקומו של אביו כאשר כאשר קנה את העסק שלו וגם התחתן עם אמו. אמו של דנוש ואביה של יפעת מנהלים רומן, דנוש מסרב להכיר בכך. יפעת מפלרטטת עם איתמר מתחת לשמיכה. דנוש מפסל את התינוק המשותף לו וליפעת בחול. נועם מציע שם לתינוק – בובו. יפעת הורסת את התינוק. דנוש הופך את נועם לרובוט, שוכח לומר לו להסתובב, ונועם נכנס לפרצה בגדר. דנוש מבקש מיפעת, שהיא ואביה לא יבואו אליהם היום.

מערכה שניה (חמש תמונות) עמ' 63-111, יום שני:

תמונה חמישית (63-70): 

כל הילדים, מלבד נועם, מגיעים בבוקר לגן. הילדים מודאגים מאד מכך שנועם לא חזר מהחור שבגדר.

סוכריית הקסמים של גילי, שמביאה לחשיפת הסודות, כשהילדים מבקשים בקשות:

רחל – "שאחות שלי… שביום שבת… שהיא לא תבוא יותא אלינו הביתה גם ביום שבת!".

גילי – "שאני… שאני ישרוף את הכל השומן שלי…".

         "שלאבא שלי יישאר עוד קצת דם בתוך הגוף".

         "שאני יהיה דנוש! שנועם יחזור!".

איתמר – "… שאבא עוד פעם יבוא אלי בחלום כמו היום בלילה".

יואב – "שיצא לי כבר הקקי הזה!".

לצורך הגשמת הבקשות גילי צריך לבלוע את האבן, היא סוכריית הקסמים, אך האבן גדולה מדי. הילדים נבוכים ממידת חשיפת כמיהותיהם.

ענת משקרת ביחס ליחסי הוריה. מתברר שאביה חי בבית, ולא עזב כפי שסיפרה. השקר של ענת מתגלה על-ידי יפעת, שרואה בקניון את ענת ושני הוריה.

תמונה שישית (71-78): 

מתגלה שבלילה נולדה אחות לנעמה. נעמה מכחישה את לידתה. רחל וענת מחליפות בגדים, לבקשתה של ענת. דנוש מגיע לגן. נועם עדיין נעדר, ודנוש מתקדם לעבר הפירצה כדי למוצאו.

תמונה שביעית (79-87): 

נועם ודנוש אינם. רחל מתפקדת כאם, כריקי הגננת. מנסה לחנך את הילדים, אך הילדים מקללים. איתמר יוצר אווירה אלימה, רוצה לשלוט על הילדים "אין דנוש, אין ריקי… רק איתמר המלך", מעודד אותם להכות אחד את השני. יפעת מתכחשת למנהיגותו. נועם ודנוש חוזרים מהפירצה.

תמונה שמינית (88-97): 

נועם רטוב מפיפי וממציא חבר דמיוני, שמשחק איתו, שעושה פיפי במכנסיים. הילדים נבהלים מהתנהגותו. הילדים אוכלים כריכים מהבית. הכריכים חושפים סודות:

ענת – "בטח חלבה כמו כל יום". אבל בעצם יש לה עוף בסנדוויץ'. מסתבר שהמשפחה בישלה את רמבו האפרוח. ענת מתעקשת שזה חלבה ולא עוף,  ולועסת בדמעות. 
דנוש – אוכל סנדוויץ שאביו הכין לו, כי יש באמצע בדיוק חתיכה קטנה של פטרוזיליה. דנוש מרוצה.

נועם – אין לו אוכל, משום שלא שב אתמול לשום בית. דנוש מכבד אותו בסנדוויץ' שלו.
גילי – "יש לי חמישה-חוז". סובל מעודף משקל, ולכן אוכל גבינה רזה. אוכל בסתר מהסנדוויצ'ים של כולם.
יפעת – אביה הגיע לאימו של דנוש, למרות שיפעת בקשה ממנו לא לעשות זאת.

איתמר – אוכל סנדוויץ שסבו הכין ומרוצה מכך, כיוון "שהוא לא מרביץ".

דנוש חושף את סוד הפירצה. שם מצויים שרותי ענק, שרותיה של ריקי הגננת.

ייחודו של בובו, שהמציא נועם, הוא ש"רק אותי הוא אוהב".

הילדים עוברים בחור שבגדר ומגיעים לשירותים של ריקי. רק נועם נשאר בגן.

תמונה תשיעית 98-111): 

תמונה זאת מתרחשת בחדר השירותים של ריקי, אל מול אסלה ענקית.

ריקי רווקה ואין לה ילדים. הילדים משחקים בחזיה של ריקי. יחסי מלחמה בין בנים לבין בנות: הבנות מתעטפות בחזיה של ריקי ואינן נותנות לבנים להכנס. 
גילויים של מיניות: מורידים ליואב את המכנסיים והתחתונים. הבנות נוגעות לו בבולבול ואחר-כך הוא מאונן. דנוש ואיתמר יונקים חלב מהציצי של יפעת. יפעת "מולידה" את הילדים מתוך החזיה של ריקי:

גילי – "וגילי יוצא החוצה, זורח).

נעמה – "תראו את נעמה תינוקת כמו אחות שלה, קטנה קטנה וחלשה, ומסכנה כזותי…" בהמשך נעמה "מדברת כמו גדולה", בגוף ראשון נוכח.
רחל – "אני, תמיד שמולידים אותי, אז תיכף צריכים להסתכל אם האצבעות שלי זזות, ואם הראש שלי לא גדול יותר מדי".

ענת – אינה רוצה להיוולד. מעדיפה להישאר ברחם.

דנוש ואיתמר – איתמר רוצה להיוולד כתאום של דנוש, שאביו (של דנוש) ישמח בלידתו. "יש מאבק בתוך החזייה, ששניהם מתרוצצים בקרבה. דנוש פורץ ראשון, איתמר אוחז ברגלו וצועק מבפנים".

לידת התאומים היא אינטרטקסטואלית ללידת יעקב ועשו עפ"י בראשית כה 24-26: "וימלאו ימיה (של רבקה) ללדת, והנה תומים בבטנה. ויצא הראשון אדמוני, כולו כאדרת שיער, ויקראו שמו עשו. ואחרי כן יצא אחיו, וידו אוחזת בעקב עשו, ויקרא שמו יעקב".

יואב – "אחר כך הוא נולד לאט, בחיוך חדש על פניו".

יפעת – "עכשיו תראו שאני מלידה את עצמי".

דנוש מפזר צמר גפן על הילדים ואומר "כולם תינוקות! רק נהיינו עכשיו".

דנוש ואיתמר מטפסים על האסלה של ריקי. שאר הילדים מתבוננים בהם מלמטה. הם עושים פיפי לאסלה יחד כמו אווירון, מורידים מים ויורדים למטה לילדים. 

הילדים מבטיחים זה לזה "תמיד, כל החיים נהיה יחד, ואף פעם לא נעזוב".

העלילה:
עלילה היא שורת מעשים הקשורים זה לזה. טיב הקשרים משתנה מיצירה ליצירה. לעיתים מתקיימים קישורים דמויי מציאות, כלומר כרונולוגיים או סיבתיים. לעיתים מתקיימים קישורים ספרותיים טהורים כגון מוטיבים או אנלוגיות. 
עלילת המחזה 'גן ריקי' מקיימת קשרים דמויי מציאות, קשרים אסוציאטיביים. לכאורה יש מידה של שרירותיות בלכידות העלילתית. הילדים קופצים מעניין לעניין על סמך מילה, רעיון או אפילו מראה, המזכיר להם עניין אחר. אולם הלכידות העלילתית מתגלה כיציבה מאוד לאור התבוננות בדמויות העגולות. לכל יש סיבה ומסובב. אין מקריות בהתנהגות הילדים. הדינאמיקה הנוצרת ביניהם היא פרי חינוך, אהבה או העדרה, תלויה במקומו של הילד בקרב משפחתו. הילדים משמשים כמראה להוריהם, התנהגותם בחצר היא ראי לייחס לו הם זוכים בבית.

הזרה: 

הגדרה: "הצגת תופעה מוכרת היטב באור חדש ומוזר, כאילו אינה ידועה כלל. ההזרה חושפת בתופעה זו היבטים מפתיעים ולפעמים גם מביכים" ('מילון מונחי הסיפורת' / יוסף אבן).

ההזרה בדוגמאות ניתנת דרך עיניהם של הילדים, שאינם מבינים, בשל גילם הצעיר, שפה מטפורית (לשון של השאלה). גילי תופס את המילים כפשוטן וכך גם יפעת. ההזרה מחדדת את הלוא נודע בחייהם של הילדים, את מידת אי-הוודאות איתה נאלצים ילדים להתמודד, ומאפשרת לנו, כבוגרים, לחוות מחדש מטאפורות שחוקות והשאלות שגורות.

"שריפת שומנים": 

גילי מתאר את מצבו, כפי שהוא הוסבר לו על-ידי מבוגרים "אני לא שמן, רק מפותח לגילו". אחר-כך הוא מוסיף ומתאר את דרך ההתמודדות שהוצעה לו "דוקטור פלקסר נתן לי דיאטה לשרוף", אלא שיפעת אינה יורדת לסוף דעתו, משום ש"אני בכלל לא רואה פה שריפה". לגילי כבר הסביר הרופא את משמעות השריפה, ולכן הוא יכול להבהיר ליפעת ששריפה משמעה "אני צריך לא לאכול הרבה" (עמ' 29).
ספירת דם: 

גילי מתאר את ספירת הדם של אביו בצורה פאטליסטית "אז ביום ראשון הוא אולי קצת ימות… את כל הדם יוציאו לו מהגוף… וישפכו לבקבוק". את הצרוף ספירת דם הוא תופס כפשוטו, והופך את הדם לשם עצם ספיר "ויספרו לו – דם אחד, דם שניים, דם שלוש…" (עמ' 31-32).

השירותים: 

מקור הפחדים, החששות, התהיות, ההתלבטויות אך גם מקור בלתי נדלה לשיחה, לחוויות. השירותים מעוררים סקרנות תהומית בקרב כל הילדים.

הצרכים הפיזיים של הילדים מקבלים איכות רגשית-נפשית מאוד משמעותית. 
· הם בוחנים אותם, נעמה: "לנעמה יוצאים חתיכות בצורה של בננה, ולפעמים כמו ענבים" (19), 
· הם מתעמתים איתם, יואב: "שאני לא עושה… אולי כבר כמה ימים" (16),
· הם מקור לסחיטה ואיומים, ומסמלים שליטה: ענת "אז אם תגידי לריקי אז אני… אולי אני יעשה לך בתחתונים" (73). בהמשך רחל היא שעושה פיפי בתחתונים של ענת.
יפעת דורשת מאיתמר לשתות את השתן שלה כדי להוכיח את כוחו, וגם את מסירותו לה.
·  השירותים אמצעי להתמודדות עם הפחד, רחל "מה זה, נועם, יש ממך ריח של פיפי! תראה אותו יואבי!" יואב: "אתה הבאת משם פיפי וזה יעשה פה חיידקים בגן" (89).
· שירותי המבוגרים מסמלים את עולם הגדולים, כפי שבא לידי ביטוי בתמונה האחרונה (השירותים של ריקי).
 הילדים כבר גמולים מחיתולים, אך השימוש בשרותים עדיין לא הפך לעניין טריוויאלי לחלוטין.

דויד גרוסמן טוען, שקקי ופיפי הם ביטוי ראשוני לאהבה ולאינטימיות. העיסוק בהם הוא ביטוי למיניות שעושה את צעדיה הראשוניים בגיבוש זהותם. 

בתמונה האחרונה משנה איבר המין את תפקידו, כאשר יואב מגלה שאברו נועד לא רק לעשיית צרכים אלא גם לגרימת עונג. הבנות שותפות לגילוי זה. זהו מעבר משלב התפתחותי מוקדם (אנאלי) לשלב מאוחר יותר (גניטאלי), ומסמל התבגרות.

לשון: 

לשון משובשת, לא תקנית, המקנה לדיאלוגים בין הילדים מידה של אמינות. לכל אורך המחזה מופיעים שיבושים של שימוש בתארים לזכר ולנקבה, שיבושי יחיד רבים, שימוש קלוקל במילות יחס וכו'. השימוש בלשון היומיומית והמשובשת אינו יוצר הנמכה של הטקסט, אלא מאפשר יצירת קרבה בין הדמויות - הילדים לבין הקהל המבוגר. הלשון התת-תקנית יוצרת אמינות של ילדים בני ארבע דוברים.

מעבר לכך, הלשון חושפת את עולמם הפנימי של הילדים.

עיצוב התפאורה

מחבר המחזה, דויד גרוסמן, מעצב את הבמה בצורה מפורשת בראשית המחזה (עמ' 9). הבמה מעוצבת כחצר של גן ילדים, אלא שהשחקנים אינם ילדים, ולכן קובע המחזאי, שהחפצים כולם יהיו גדולים מאוד. בדרך זו מושגת פרופורציה מתאימה בין הילד לבין האובייקט. כך יכול לחוות הקהל את התחושות שחש ילד בראותו כדור או נדנדה, שעבורו הם אדירי מימדים. 

בתמונה האחרונה השירותים של ריקי גדולים באופן מוגזם, ומייצגים את החשיבות של עולם המבוגרים המסתורי בעיני הילדים.

הגדיל לעשות התפאורן משה שטרנפלד, שעיצב את התפאורה להצגה עם צאתה ב- 1988, בכך שיצר במה רכה, מספוג. השחקנים צעדו על המשטח, לפיכך, כשהם חסרי שיווי-משקל, כשהם מתנדנדים לכל כיוון כמו ילדים. אך לא רק הם, גם הקהל, שיצא להפסקה, עבר דרך הבמה ועל-כן התנדנד בילדותיות.

פרידה שהם, התפאורנית של ההצגה הנוכחית (משה שטרנפלד נפטר בינתיים), לקחה את הרכות, כדימוי שעוטף הכול. רכות שהיא עוטפת, מלטפת, אך גם בלתי יציבה, מפחידה ומערערת.

אפיון הדמויות

הדמויות כולן הן דמויות של ילדים בני ארבע. אין המחזאי נצמד לכלל הקלאסי, המחייב "שניים על הבמה", ולרוב הבמה מאוכלסת בתשעת הילדים. ריקי הגננת מופיעה כמושא להתייחסות, אך לא כדמות פועלת במחזה. הבימה היא כולה גן משחקים. הדמויות הילדותיות מוצגות בצורה עגולה, על מניעיהן והשפעותיהן, ועל-כן מעוררות קרבה והזדהות מצד הקהל.
 הילדים כולם כמהים לתשומת-לב, שאינה ניתנת להם בצורה מספקת בבית. לכל דמות תכונות אופי ברורות ומגובשות. כמו-כן כולן עוברות שינוי במידה כזו או אחרת, ועל-כן כולן דמויות דינאמיות. אמנם לא ניתן לדבר על מעבר חד-משמעי מבערות למודעות, אך בהחלט מתהווה ראשיתו של תהליך לקראת מודעות. נובטים ניצנים של הבנה ושל בהירות לקראת הבנת הדמויות את עצמן, את מצבן ואת סביבתן.

יואב

אפיון עקיף של דמותו של יואב

התנהגותו ודבריו:

· "יואבי, אתה כבר כל-כך יודע לדבר!" (15).
· "יש לי כזה דבר, שלקחו אותי לרופא". ונעמה מגיבה "אה. תמיד לוקחים אותך לרופא" (16).
· "היה לי סקרלטינה! (מחלה מדבקת, הגורמת לחום גבוה, כאב גרון, כאב ראש ופריחה)" (16). 
· "זה סוד של יואב, שלא יוצא לו קקי!" (34).
· ענת: "מה? קנו לך שעון?" יואב: "זה אבא שלי קנה לי שלמדתי לספור עד אלף" (43).
· נועם מתגאה "רגע! אני יודע לקרוא!" ויואב המופתע מגיב "מה?! אתה יודע לקרוא?.. זה לא יכול להיות… זה… תגיד לי מה כתוב לך על החולצה?" כשנועם משיב ששמו כתוב על החולצה מגיב יואב בבוז "טיפש. פה כתוב אבנר" (45).
· "ליואבי יש כל יום חוג אחרי הגן" (72).
· הילדים מפקפקים לגבי מידת גבריותו של יואב ויפעת מציעה "אולי אם נוריד ליואבי את התחתונים ונסתכל, אז כבר נדע…" יואב מסרב "לא מראים פיפי. זה פרטי". איתמר מתנפל על יואב ומסיר את תחתוניו. הבנות נוגעות, ודנוש מתקומם, אך יואב מגיב "זה לא מרגיז, דנוש…", וכשהבנות מסיימות יואב בשלו "[קם, ממשיך למשמש, מהלך בגן ומתענג על עצמו]" (101-102).

שאיפותיו:

· מסוכריית הקסמים של גילי מבקש יואב בייאוש "שיצא לי כבר הקקי הזה" (67).

יחסו לדמויות אחרות:

יחסו לנעמה:

· דנוש: "יואב, תגיד לה". יואב: "אסור ירוק וצהוב ביחד… כי זה משחק שאסור ככה… אבל יש חוק!… אבל זה ככה החוק!… [הפרקליט] שוב פעם את הפסדת… מישהו מוכרח להפסיד!" (38).
· "יואב, תגיד לנעמה. היא תעשה מה שאתה אומר. [יואב שותק] יאללה תגיד לה, היא חברה שלך, לא?" (39).
· מתגאה בפני הילדים "ראיתם איך היא עשתה כמו שאני אמרתי לה?" ויפעת משיבה "אתה באמת כמו מפקד שלה" (40).
· "ויואבי הוא כבר משחק עם נעמה והוא יהיה החבר הכי טוב של נעמה… ויואבי מפקד וזה, וגם שהאח של נעמה יצא לאמא שלה מהבטן, יואבי ישמור על נעמה" (47).
· "היא צריכה לעשות מה שאני אומר לה! אני המפקד שלה!" (99).

סיכום:

יואב הוא החכם שבחבורה. הוא ילד בן ארבע שכבר יודע לספור עד אלף, מדבר היטב, יודע לקרוא ומכיר סוגים שונים של דינוזאורים. יואב זקוק לתשומת-לב, על-כן הוא חולה הרבה, היפוכונדר, וסובל מעצירות תמידית. שאיפתו הבלעדית היא להשתחרר מהעצירות, כלומר להפסיק לאגור בתוכו הכל. אולי לשתף, לחלוק, להוציא, אך אינו יכול. הוא חש סגירות, עצירות. שומר הכל בפנים. 

ביחסיו עם הדמויות האחרות בולט יחסו המיוחד לנעמה. כוחו רב משלה, והוא לוקח אותה תחת חסותו. הוא המפקד והפרקליט של נעמה. הוא הגדול והיא הקטנה, הוא המבין והיא הנבוכה. בחברתה הוא נותן ומתחלק. היא מצליחה לעודד אותו להשתחרר מהעצירות, אם באמצעות מילות עידוד ואם באמצעות ציור, שאיתמר קורע. יתכן שהעצירות היא קריאה לעזרה, לחיבה, למגע. קריאה לתשומת-לב, שנעדרת מן הגדולים לטובת הקטנים.

במהלך המחזה חווה יואב חויה מינית ראשונה, שראשיתה בילדות, בעיקר ביפעת, והמשכה עצמאי. יואב מגלה מידה של איפוק בתחילה, אך במהרה משתחרר ונהנה מהעניין.

תוספת של אורית: הקונפליקט המרכזי איתו מתמודד יואב הוא של שליטה לעומת אי-שליטה. יואב אינו שולט בגופו (אינו מצליח לעשות את צרכיו) ולעומת זאת שולט בנעמה, אם באמצעות המשחק ואם בדרכים אחרות. הוא נשלט על-ידיה במשחק "דום-שתיקה". במהלך המחזה הוא רוכש שליטה טובה יותר בעצמו ובגופו (האוננות,  עשיית הצרכים).

איתמר

אפיון עקיף של דמותו של איתמר

התנהגותו ודבריו:

· "אני אפילו יושן עם המסמר הזה!" ורחל שואלת "מה, אין לך דובי?" (24).
· "[איתמר מרים את החולצה מעל עיניו – כפי שיכול היה לעשות בעצם כל הזמן – מציץ כה וכה, ורואה שהוא לבד. בתנועת יד קלה, בחולשה, מסיר את החולצה מראשו. מושפל מאוד]" (33).
· כולם משחקים תופסת צבעים. "[איתמר צועד ועומד בדרכו של דנוש, רגע של היסוס, אבל דנוש מתעלם ממנו ואינו תופס אותו]" (37).
· כשנעמה מצויה בעיגול השחור וכולם חוששים לחלצה, אומר איתמר "נמאס לי ממכם, אתם! [חולף בין כולם, ובלי להיכנס לעיגול הוא דוחף אותה החוצה. לנעמה] זה רק משחק! [צועק אל הילדים במרירות] זה רק משחק! (43).
· "אני יכול הכל… אני יכול להרוג את כולם פה" (52).
· יפעת עושה פיפי בדלי. איתמר מציץ לדלי ואומר "אני, לא מגעיל אותי כלום", וכשיפעת מבקשת "תשתה", שואל איתמר "ואם אני ישתה, את תבואי גם אלי לבית? [דנוש מזנק ומתנפל על הדלי. תוכנו נשפך ומתיז על שניהם. הם מתרחקים זה מזה] עכשיו שנינו עם הפיפי שלך. [איתמר רץ בגן בפראות, אבל גם באושר]" (54).
· אומרת נעמה על יואב "ליואבי יש כל יום חוג אחרי הגן". ואיתמר מגיב "לי אין חוג אף פעם" (72).
· "אין ריקי! רק איתמר יש! [מכה כלפיה (כלפי רחל) באויר בתנועת הפחדה] מכה של נינג'ה זה! של קונפו!… זה ככה, תראה! [מכה אותו (את יואב) ארצה] בוא איתי נגדי! גם קרטה אני יודע! הכל ראיתי בוידיו! מי רוצה נגדי?" 
(80).
· "אין דנוש! אין ריקי! רק אנחנו בעולם! רק איתמר המלך!… אין בית! כולם מתו לכם! [לגילי] עכשיו אתה תהיה העוזר רק שלי!" וכשגילי מתקומם ואומר "אבל דנוש יודע להיות מלך בלי להרביץ לנו!" אומר איתמר "אני גם ידע תיכף! עכשיו שקט! עכשיו… עכשיו אתם צריכים ל… תצעקו!… [בשאגה] תצעקו!!! [הילדים צורחים בפחד] עכשיו… עכשיו תנשכו לכם ביד!… יותר חזק! שיכאב!!" (82). 
· עם לידתו מתואר איתמר כך: "[מגיח.עומד רגע על ברכיו, בראש מושפל, מחכה למגע]" (107).

מראה החיצוני:

· "[נכנס איתמר. מבט מלא בוז, מתגרה ומסוכן]" (21).
משפחתו:

· דנוש מספר "אבא שלי הוא עכשיו במילואים, אז אני הגבר בבית". ואיתמר מגיב "אני כל הזמן ככה… הוא (אבי) היתה לו פירמה, חיים תיווכים… אז עכשיו הפירמה היא של הדוד שלי, מושה קונה הכל… היא (אמי) גם כן עכשיו של מושה קונה הכל שקנה עכשיו" (53).

· "היום בבוקר הוא (אביו) הביא לי את זה… מטוס קרב זה" דנוש מסופק לגבי נוכחות אביו של איתמר ושואל מספר פעמים "הוא בא ונתן לך ?… הוא בא ונתן לך ממש?… ממש ממש?" ואיתמר נאלץ להודות "כן. [פאוזה] בדואר" (21-22).  
· דנוש מספר שאביו לימד אותו לעשות פיפי בקשת, ואיתמר מגיב "הוא לימד אותך? ואני… אני למדתי קשת לבד" (30).
· "זה סבא שלי מרח לי… [מבויש] אני הכי אוהב להיות אצלו, שהוא לא מרביץ" (95).

שאיפותיו:

· "אני יברח מפה… החוצה. למקום אחר… אני רק לבד… אני יברח למקום חדש ואני יהיה חדש (51).
· מסוכריית הקסמים של גילי מבקש איתמר "רק תבקש שאבא עוד פעם יבוא אלי בחלום כמו היום בלילה" וכשמתברר שסוכריית הקסמים היא אשליה, בועט איתמר בגילי ואומר "אתה שיקרת עלינו, ואני רק בצחוק אמרתי לך בקשה!… זה בצחוק אני רימיתי עליך!… ראיתם איך שיגיתי את גילי?! (67-68).
· כשיפעת יולדת את הילדים מתוך החזיה של ריקי, אומר איתמר לדנוש "בוא יחד… אני רוצה שנהיה תאומים… שאבא שלך יגיד איזה יופי שניולדו לי שני ילדים... [יש מאבק בתוך החזייה, ששניהם מתרוצצים בקרבה. דנוש פורץ ראשון, איתמר אוחז ברגלו וצועק מבפנים]" (107).
לידת התאומים היא אינטרטקסטואלית ללידת יעקב ועשו עפ"י בראשית כה 24-26: "וימלאו ימיה (של רבקה) ללדת, והנה תומים בבטנה. ויצא הראשון אדמוני, כולו כאדרת שיער, ויקראו שמו עשו. ואחרי כן יצא אחיו, וידו אוחזת בעקב עשו, ויקרא שמו יעקב".

יחסו לדמויות אחרות:

· ['מטיס' בפראות את המטוס. מפחיד את נעמה ואת גילי]... אני ירביץ למי שאני רוצה!… [פורץ לחצר, רץ אחרי גילי וחובט בראשו במטוס שלו] שמן אחד דובון אחד, שמן אחד דובון שלוש!… [על רחל] פאו! פיו! גמרתי אותך!… [יורה על יואב] פיוו! אז אותך הרגתי!… [לנועם] פק! פק! גמרתי אותך!" (22-23).
· איתמר מציע לנעמה נשיקה, היא מסכימה והוא שואל "ואת לא פוחדת ממני?". נעמה עונה בשאלה "ורק תיתן נשיקה ולא תרביץ?" ואיתמר בעצמו אינו יודע את התשובה לכך "אני… אני לא יודע… תעמדי ככה…" (72). 
· "אני יכול הכל! כולם אוהבים אותי!… להשתחווה! את (ליפעת) מוכרחה לוהוב אותי! (85).

סיכום:

איתמר הוא ילד 'מחוספס', 'אאוט-סיידר', מתגרה, מסוכן, חסר פחד, חסר גבולות או עכבות והוא נוהג באלימות כלפי כל הילדים. כשדנוש נעלם בפירצה, מנסה איתמר למלא את מקומו בהנהגת החבורה, אלא שהוא נוהג כמנהיג שלילי. הוא שולט על הילדים באמצעות הפחדה ואלימות. ילדי הגן אינם חבריו. הם מתעלמים ממנו, מופתעים ממנו ואף משפילים אותו בתגובותיהם אליו. בסוף המחזה נוצרת חברות כמעט בלתי אפשרית בין דנוש לבין איתמר. איתמר משתנה ודנוש נכון לקלוט אותו אל החבורה.
התנהגותו של איתמר אינה מקרית. מקורה ביחסים בין הוריו. הוריו נפרדו, אביו עזב את הבית, ואיתמר משתוקק לדמות אב משמעותית, לאהבה, לתשומת-לב. דודו תפס את מקום אביו, אך איתמר לא מוכן לקבלו כאב. איתמר קשור למטוס, איתו בא לגן, משום שהוא טוען שהמטוס מאביו. המטוס כמובן אינו מאביו, אלא שאיתמר כל-כך חפץ במגע עם אביו, שהוא מוכן לקבלו גם כשאומרים לו, שהוא הגיע בדואר. איתמר חי במסגרת משפחתית בה הוא אינו זוכה לתשומת-לב. הוא צריך ללמוד דברים שונים לבד ולהתמודד עם אלימות שהיא חלק מהשגרה.
האלימות שלו כלפי הילדים אינה זדונית, אלא אמצעי התקשורת היחיד שהוא מכיר. הוא שואף למגע עם אביו, שאולי יכול היה לייצור מציאות חיים שונה לחלוטין. הוא כמה לאב חלופי. הוא מוכן לאמץ את אביו של דנוש כאב, וזה יוצר את הקשר המשמעותי ביניהם. הוא היה רוצה להיוולד כתאומו של דנוש, גם אם לידה כזו כרוכה במרמה, בהפרת אמונים. גם אם לידה כזו כרוכה במלחמה על תשומת-הלב של ההורים. 
נועם

אפיון עקיף של דמותו של נועם

התנהגותו ודבריו:

· איתמר יורה בילדים באמצעות המטוס שלו. הילדים מתנגדים, למעט נועם שמתגרה באיתמר "[מפינתו, בחולשה, כלפי איתמר] פיו! פיו!… אצלי אתה יכול גם בראש!… גם בבטן! גם ברגליים!" וכשאיתמר כבר מתעקש "אתה גמור!" מוסיף נועם "בוא עוד! יש לי עוד חלקים! [איתמר נרתע מהלהיטות המשונה של נועם, פונה ממנו בלי מילה, ממשיך 'לטוס' בשקט]" (23). 

· איתמר מבקש עזרה עם החולצה ונועם מגיב "איתמר, אני לא יכול… כי אני מפחד ממך… [מנסה להתקרב אליו – ואינו מעז] אני לא יכול. אני עוד מפחד ממך" (32).
· נועם מציע שם לתינוק שדנוש פיסל ליפעת בחול "אולי נקרא לו אולי… בובו. טוב?… הוא יהיה חבר שלי. הוא גם יידע לגיד את השם שלי נועם… בובו טוב… בובו חמוד… בובו משחק עם נועם…" (55).
· "הוא (בובו), אה… זה חבר שלי… ובובו יודע להגיד את השם שלי נועם, והוא כן משחק איתי תמיד… ובובו גם עושה במכנסיים אם הוא רוצה… הכל הוא יכול". וכשדנוש שואל "והוא חבר רק שלך?" משיב נועם "רק רק" (89).
· "… כולם אוהבים את בובו…ורק אותי הוא אוהב" (96-97).
· "[נשאר לבדו] בובו? בובו? [מבין שאין מי שיהיה איתו. נדכא] אמא…" (97).
מראה החיצוני:

· "[נכנס נועם, ילד קטן בעל הבעת פנים מפוחדת]" (15).
· "[הילדים כולם מסתובבים להביט בפירצה. משם מגיח לאיטו נועם. בגדיו מקומטים, רטובים משתן, פניו מלוכלכות, נע בתנועות זהירות, מחייך חיוך חלול]" (87).
משפחתו:

· "אני יודע לקרוא!" ויואב מקשה "זה לא יכול להיות… זה… תגיד לי מה כתוב לך על החולצה?" "[בשמחה] אה, זה השם שלי, "נועם". ויואב מגיב "טיפש. פה כתוב אבנר". ונועם "[המום] אב-? אבל אבא שלי אמר לי שזה השם שלי-… [בא מבולבל ונרעש לרחל] רחל, אני מוכרח לצייר אותי עכשיו" (45).
· "הם כתבו בגלויה מלונדום… ורוזלין שלנו הקרתה לי את הגלויה מלונדום שהם נורא מתגגים אלי, ובמיוחד רועי, ועד אתמול הוא ידע אבא ואמא וגם אבנר, ואתמול גם מים… אולי מחר הוא כבר יגיד אותי. ככה: 'נועם נועם'" 
(46).
· רחל כועסת על נועם "למה עוד לא התחלת לצייר?" ונועם משיב "אני לא זוכר איך הפרצוף שלי נראה". רחל פותרת את הבעיה "אז תלך לראי ותסתכל!", ונועם מגיב "טוב. אחר-כך אני יצייר ציור שיהיה הכי יפה בגן כמעט. וההורים שלי והאחים שלי יסתכלו בזה בלונדום ויגידו הנה נועם" (49).
· "בוא נשחק ברובוט… זה אח שלי אבנר המציא בשביל שאני לא יפריע לו שעושים לי ככה בגב ואני רובוט ואני הולך ככה ישר ורק אם אתה אומר לי אז אני יכול להפסיק או להסתובב ולבד אני לא יכול כי אני רובוט וזה אח שלי אבנר המציא" (55).

יחסן של הדמויות האחרות אליו:

· נועם הגיע ראשון לגן ואחריו נעמה. נועם מבקש "נעמה, אולי תשחקי איתי היום קצת, רק עד שהילדים יבואו? ונעמה משיבה  בשאלה "עד שהם יבואו ודי?" נועם מתלהב, אלא שאז מגיע יואב לגן  "[נועם מתכווץ]" (15).
· "דנוש, אתה זוכר מה היום?… היום יום שני, אז אמא שלך לוקחת אותי מהגן אליכם ואני יושן אצלכם ומחר אתם לוקחים אותי לגן… ודנוש, בבית שלך, שלא יראו אותנו, אז אולי תשחק איתי והכל… רק שאמא שלך לא תשכח לקחת אותי מהגן כמו אז שנשארתי פה עד שהיא חזרה לקחת אותי…" (29-28).
· "דנוש, אז היום גם יפעת תבוא אליך הביתה, אז גם בבית שלך אתה לא תשחק איתי כי גם יפעת תבוא אליך אז לא תרצה לשחק איתי?" (32).
· "[באמצע הדרך לפירצה] דנוש, תזכור להגיד לרובוט שלך שיסתובב תיכף… [בחרדה] דנוש… תסובב את הרובוט שלך כבר… [ממש על פי הפירצה] אף אחד כבר לא שומר עלי יותר… [בהשלמה ובחוסר אונים נועם פוסע לתוך הפירצה ונעלם]" (59).
· כשנועם חוזר מן הפירצה, אומרת נעמה "נועם, אנחנו התגגינו אליך… [מלטפת אותו] ואתה ישנת בלי כריתי כל הלילה?", שואלת ענת "מה, זותי, רוזלין-שלנו שלכם לא באה לקחת אותך בסוף? ומבטיח גילי "היום אני כן ישחק איתך כבר כל היום! אבל אחר-כך" (88).
· דנוש לנועם: "אין לך היום אוכל, שלא היית בשום בית? [נועם שותק] אבל גם אני רעב. …טוב. תיקח. [דנוש נותן את הכריך שלו לנועם, שטורף אותו כמו חיה]" (94). 

סיכום:

נועם זקוק נואשות לתשומת-לב. הוא הילד הדחוי בחבורה. הוא נדחה הן על-ידי חבריו והן על-ידי משפחתו, שנסעה כולה ללונדון בלעדיו. נועם מפגין כמעט רצון למות בסיטואציה עם איתמר, מצוקתו גדולה. הוא זקוק לדמות אוהבת, תומכת, מגבה ומבינה, ולכן ממציא את בובו, שיתרונו על פני דמויות בשר-ודם ברור "רק אותי הוא אוהב".
נועם עובר שינוי מהותי במהלך המחזה, ועל כן הוא דמות דינאמית. הוא נאלץ לבלות לילה מחוץ לבית, בחצר הגן, וארוע זה יוצר בו את השינוי. ההיוותרות בחוץ היא פרי הפאסיביות שלו. הוא רובוט במשחקו עם דנוש, דנוש שוכח לסובבו מהפירצה בגדר ונועם לא מסוגל לייזום שינוי במשחק (בניגוד ליואב למשל, שכשנעמה שוכחת איך לשחררו מ"דום שתיקה" הוא משחרר את עצמו). נועם הוא ילד שפוחד, בוכה, מייבב, מתגונן, כך בדבריו, בהתנהגותו ואפילו בשפת הגוף שלו, שמשדרת ביטול עצמי. 
אולם בסוף המחזה, בפעם האחרונה בה הוא מופיע במחזה, הוא מופיע כדמות מעט שונה. כשהוא אינו יכול להכיל עוד את הצקותיו של יואב, הוא מגיב בצורה שוודאי מפתיעה את עמיתו ואף אותו "[נועם מתקרב אליו (אל יואב) באיום. יואב נסוג מפניו]" (97). נועם נותר בודד. הוא מוותר על החבורה, על הנסיונות הכושלים לנסות ולהתברג בתוכה, ונותר עם עצמו. הוא אינו שותף לגילוי האסלה, לחווית הלידה ואפילו לא להבטחה להיות תמיד יחדיו. השינוי כרוך בפחד, אך יש בו יוזמה ורצון אישי, שלא היו חלק מאשיותו של נועם קודם.
נועם בורא חבר דימיוני, "בובו", שאוהב רק אותו. נועם מצליח לשכנע את האחרים בקיומו של בובו, ובכך מנכיח את עצמו. בסוף המחזה נועם נשאר לבדו, עם בובו, בגן. הוא אינו עובר את חוויית הלידה מחדש שעוברים הילדים. נועם יישאר מבודד, אך יפתח עולם פנימי משלו.

מקומו של נועם בקרב חבורת הילדים מוצאו עוד במסגרת המשפחתית במסגרתה אין לו מקום ברור ובטוח. כולם נסעו, הוריו ושני אחיו, ואילו הוא נותר לבדו. רועי, אחיו הצעיר, נוקב בשמותיהם של כל בני המשפחה הגרעינית, למעט בשמו של נועם. אפילו בגדיו אינם שלו, אלא של אחיו אבנר, ועל-כן אינם מאפשרים לו לייצור זהות עצמאית. כשנועם במצוקה ורוצה לצייר את עצמו ולשלוח את הציור ללונדון, להזכיר למשפחתו שהוא קיים, הוא אינו מסוגל לעשות זאת. פניו הם בגדר נעלם אפילו לגביו. ציור דיוקנו הופך למהות קיומו, קיום של חסר, של שוליות, של העדרות. 
אין עילה מיוחדת לדחייתו של נועם לאורך כל המחזה, ויש אף מידה גדולה של רחמים כלפיו, כשהוא שב מן הפירצה, אך נועם זקוק ליותר מכך. הוא זקוק לאמפטיה, לאהבה, לחום, לקירבה ולאכפתיות. הצרכים להם זקוק נועם אמורים להיות מסופקים במסגרת המשפחה ולא במסגרת הגן.

גילי

אפיון עקיף של דמותו של גילי

התנהגותו ודבריו:

· "דנוש! בדרך, אז אנחנו עברנו את האוטו של רחל ואבא שלה והישגנו או-אה…" (19).
· "רחל, תנקי לי…" (27).
· "רחל, תנגבי לי באף" (46).
· כשיפעת מבקשת מדנוש "תעשה לי תינוקי… תינוקי קטן קטן…", מתערב גילי ואומר "אבל אתם לא צריכים תינוק! יש לכם אותי!" (33).
· כשיפעת וגילי מסתגרים בשרותים, אומר גילי "זה היא החזיקה לי והתרטב… [יפעת מלטפת אותו בחושניות. הוא מתחיל להתמכר]… תעשי לי עוד…" (27-28).

· כשדנוש הולך לפירצה בגדר, גילי מבקש "יפעתי, תשמרי עלי" וכשזו מסרבת, הוא שואל "אבל מה יהיה איתי?" (79).
· כשנועם חוזר מן הפרצה, אומר לו גילי "היום אני כן ישחק איתך כבר כל היום! אבל אחר-כך" (88).
מראה החיצוני:

· "[ילד שמנמן, עליז, פורץ לגן]" (19).
· "אני לא שמן, רק מפותח לגילו, ועכשיו אני בכלל שורף הכל השומן" (29).
משפחתו:

· לשאלתו של דנוש "ואמא שלך מרשה לך לבלוע אבן?" משיב גילי "אני אמרתי לה שאני יבלע סוכריה אבן, והיא אמרה יופי יופי" (31).
· "ואבא שלי, אז ביום ראשון הוא אולי קצת ימות, אני חושב… את כל הדם יוציאו לו מהגוף בקופה-חולים הזה" (31).

שאיפותיו:

· נועם שואל "איזה קול אתה עושה?" וגילי משיב "זה סוכריה… קסמים. היום אני יהיה עסוק עם הסוכריה שלי" (19).
· אחר-כך שואלת יפעת "מה יש לך בפה?" וגילי עונה "זה הסוכריה קסמים שלי, שאני יבלע ויבקש בקשה", אך דנוש מקשה "אבל זה אבן" וגילי בשלו "אני צריך ללקק, עד שהיא תהיה סוכריית קסמים" (31).
· "אם תגידו לי ללכת לחור אני יבלע! זה סוכריית קסמים זה!… אם בולעים ואומרים בקשה – אז כן מקבלים" (64).
· "אני שכחתי מה אני רוצה לבקש… רחל תגידי לי מה לבקש" (64).
· לבסוף מבקש   1.
"שאני… שאני ישרוף את הכל השומן שלי… ש…"
      2.
"שלאבא שלי יישאר עוד קצת דם בתוך הגוף!"

      3.
"שאני יהיה דנוש!"

      4.
"שנועם יחזור!"
(67)
· "[לא בולע] אה… אני לא יכול לבלוע אותה… רק שהיא עוד יותר מדי גדולה לי… היא גדולה, אני צריך עוד ללקק אותה" הילדים מאוכזבים, ויואב מאיים "אם לא תבלע, אנחנו ואיתמר ניקח אותך לחור" וגילי המבוהל "[… בולע, נחנק. הילדים מבוהלים, נרתעים ממנו. הוא פולט את האבן מפיו, בוכה] היא עוד לא יכולה לעשות קסמים… אני אכלתי אותה עשרים ימים בפה שלי, וזה לא מספיק לה" (67).
· "[רץ פנימה. ממהר בחשש אל החור] אולי מישו שם רוצה את הסוכריה-קסמים? מי שרוצה שיבוא כבר" (71).

יחסו לדמויות אחרות:

· "ואני העוזר של האביר… אני לא רוצה להיות עוזר של סוס" (21).
· כשדנוש יוצא לפירצה, שואל גילי "ואם לא תחזור, אז של מי אני יהיה עוזר?" (78).
· ובהמשך בהתייחסו לדנוש אומר גילי "אבל אני כבר לא רוצה להיות רק עוזר שלך. רק כמו חבר" ודנוש שוקל ומשיב "כמו חבר אז לא" (95).

סיכום:

גילי הוא התינוק. בן חסותם הקטן של דנוש ויפעת. בתחילה הוא מסרב לתפקיד, אך מיד אחר-כך ממלא אותו בהתמדה. הוא זקוק לטיפולה המסור של רחל, שאחראית לכל הטיפול האסתטי, ואפילו לניסוח משאלותיו של גילי, ולדמות מגנה, שומרת. לרוב השומר הוא דנוש, אולם כשדנוש הולך לפירצה הוא מבקש בעניין את עזרתה של יפעת. תפקידו האולטימטיבי של גילי הוא להיות עוזר של דנוש, אלא שלקראת סוף המחזה זה כבר לא מספיק לו. גילי רוצה יותר ודנוש מסרב לתת. גילי רוצה חבר. גילי מבין שיחסים של אביר ועוזר אינם יחסים שווי כוח, והוא רוצה איזון וקרבה ממשיים. הוא אף מנסח בקשה מפורשת "שאני יהיה דנוש!".
גילי הוא ילד שמן ועליז, שבעית ההשמנה שלו מטופלת במסגרת רפואית. הוא דואג מאוד לאביו, שעתיד לעבור ספירת דם,  כי הוא אינו בטוח שספירה כזו אינה מובילה למוות. הוא חושש, ואין לו את מי לשאול. הוריו כנראה עסוקים מדי מכדי לתת לו את תשומת-הלב הדרושה לו. סוכריית הקסמים שגילי מקפיד למצוץ מאפשרת לו לרכז סביבו את תשומת-לבם של הילדים, למרות שאת תשומת לבה של אמו הוא לא הצליח למשוך כך. גילי רוצה "להציל את העולם". הוא מבקש משאלות עבור כולם, וכך מתגלה בו מידה בלתי מבוטלת של אלטרואיזם. אכזבתו מן הסוכרייה, שאינה יודעת לעשות קסמים היא זמנית. הוא מיד שוכח ומנסה מחדש את כוחה במשיכת הילדים בעקבותיו. 
דנוש

אפיון עקיף של דמותו של דנוש

התנהגותו ודבריו:

· "גילי מתייחס לתופסת צבעים ואומר: "אז נשחק כמו שדנוש המציא" (39).
· יפעת מסבירה לדנוש כיצד נולד תינוק: "צריך להתחבק עם כל הגוף, כמו שאבא שלי ואמא שלך". דנוש המופתע מסרב להאמין "הם לא… סתם את אומרת… נכון שסתם אמרת על אמא שלי ואבא שלך?" (53-54).
· "אני לא אוהב להרביץ" (54).
· "[ניגש ליפעת] למה אבא שלך שהוא בא אלינו הוא אף פעם לא משחק גם עם אבא שלי?" ויפעת משיבה "כי אבא שלך אף פעם לא בבית שאנחנו באים" (59).
· כשיפעת יולדת את הילדים "[דנוש מביט סביב, רואה את חפיסת הצמר-גפן התלויה על הקיר, רץ ומושך ממנה. גליל אינסופי של צמר-גפן יוצא משם, והוא עוטף בו את…]" (103).

מראה החיצוני:

· "[נכנס דנוש, ילד גבוה וחסון, מניע גופו בדהרה אצילית. כולם נמשכים אליו]" (20).
· "[דוהר דהרה יפה להפליא, ואחריו, בצהלה, גילי, נעמה, ונועם הנשרך מאחור. יואב נשאר במקומו, אבל לא יכול להתנגד ליופי של דנוש…]" (21).
משפחתו:

· "אבא שלי כבר לימד אותי קשת שהייתי בן שלוש!" (30).
· "אין לך (פונה ליפעת) רגש בשבילו? אני יראה לך איך צריך לרחוץ ילד!… [רוחץ את גילי בעדינות רבה] את  צריכה לחשוב כאילו זה את בעצמך שרוחצים… ככה אבא שלי תמיד אומר לה" (30).
· "אני הכי אוהב שאבא שלי רוחץ אותי. יש לו רגש בשבילי… היא עושה מהר מהר, שהיא צריכה ללכת לסרט" (31).
· "אני אמרתי עליו (על נועם) לאמא שלי, אבל לא היה לה ראש בשבילי אתמול" (77).
· דנוש שואל את גילי מהי תכולת הסנדוויץ' שלו, וגילי עונה "קוטג' עם חתיכות מלפפון…" "אז תסתכל (מבקש דנוש) אם יש גם חתיכה קטנה פטרוזיליה באמצע בדיוק" גילי משיב שיש, ודנוש "[בנהרה] אז זה אבא שלי עשה לי!… אני הכי אוהב שהוא-" (94). 
· "אני ואבא שלי, אז בבית-שימוש אנחנו עושים ביחד פיפי כמו אווירון… ככה. [מדגים בהצלבת ידיו] פיפי על פיפי… הוא אוהב אותי" (102)

שאיפותיו:

· "היה לי רעיון שאולי נחפש שם אוצר מזהב שמישהו פעם חיבא" (29).
· "כשאני יהיה גדול, אני יפסיק להיות סוס, ויתחיל להיות דייג… דייג, באיזה סופרמרקט… והנה פעם אחת אני ידוג דג, שבתוך הבטן שלו יש פנינה יהלום… ואני ימכור אותה ו-… ונבנה ארמון, ואורווה לסוסים-… וטחנה רוח עם כנפיים… וניקח איתי את האישה שלי-… ונדהר מכאן! ונעבור בתוך הים ובתוך הערפל-…" (32-33).
· גילי: "יש שם אוצר זהב, ודנוש אומר שזה של המלך תות-אנאקאמול, ואנחנו נעשה לנו ממנו כתר יהלומים ונקנה לנו נסיכה…" (46).
· גילי ברגע של תובנה "תמיד אתה רוצה לדהור רחוק ותמיד אבירים ותמיד דברים שאין!" (77).

יחסן של הדמויות האחרות אליו:

· כל ילד עם כניסתו לגן שואל "דנוש עוד לא בא?" (16).
· כשדנוש הולך לחפש את נועם, אומר איתמר "אני יהיה המלך שדנוש לא יהיה פה" (78).
· מבטיח בסוף "תמיד, כל החיים נהיה יחד, ואף פעם לא נעזוב" (111).

סיכום:

דנוש הוא המנהיג הבלתי מעורער של החבורה. הילדים רואים בו מקור סמכות והם כמהים לחברתו. הוא היחיד המכונה בכינוי חיבה לאורך המחזה כולו. שמו כלל אינו מוזכר ללא תוספת החיבה. יכולת ההנהגה היא טבעית לו והוא מנהיג את החבורה בצורה חיובית ובריאה, תוך התנגדות לאלימות (בניגוד לאיתמר, הרוצה לרשת אותו). דנוש הוא ילד יצירתי, סקרן, מלא רכות ותום. הכריזמה שלו מבוססת על  עולם הדמיון העשיר שהוא מציע לילדים.

דנוש אינו מודע למערכת היחסים הנרקמת בין אימו לבין אביה של יפעת, ואף מנסה להתכחש לה, אך כשיפעת מורה לו מפורשות על קיומה, הוא מנסה בתושיתו למונעה, בבקשו מיפעת שלא תבוא אליו.
רגשותיו של דנוש להוריו אינם זהים. הוא מאוד אוהב את אביו, קשור אליו בכל נימי נפשו, רואה באביו דמות לחיקוי. אביו אוהב אותו, מלמד אותו, רגיש אליו ומעניק לו תשומת-לב רבה. כלפי אמו הוא ביקורתי כאביו. אמו אינה מגלה רגישות כלפיו, היא קצרת רוח וחסרת סבלנות.
דנוש הוא ילד יפה-תואר, חסון וגבוה. הוא אוהב לדהור כסוס אצילי ולמשוך אחריו את הילדים. הוא משרה אווירה של נהרה, צהלה, שמחה בקרב הילדים. הוא אף מקנה לילדים תחושת בטחון, ועל-כן אין עוררין לגבי הבטחתו, המסיימת את המחזה, "תמיד, כל החיים נהיה יחד", למרות שהיא עתידה, כאמור, להתגלות ככזבנית. 
דנוש מקנה בטחון לילדים, אך אינו חש בטוח בעצמו. דנוש משתוקק לבלתי מושג, לבלתי נגיש, לחלום. הוא חולם על עושר ואושר, על אוצרות, ממלכות רחוקות, חיים אחרים. גילי ברגע של תובנה מצליח לפענח ענין זה באומרו לדנוש, שהוא רוצה "תמיד דברים שאין". דנוש מתקשה להתמודד עם המסגרת המשפחתית המתפרקת בה הוא מצוי. הוא מחפש שקט, שלווה ובטחון בעולם האגדות, בעולם האבירים הקסום. הוא זקוק לשלווה, ולו מדומה, כדי לתפקד בעולם הנשבר סביבו. דנוש משתנה במהלך המחזה, הוא מגיע למודעות בעזרתה של יפעת, מודעות שנדמה שקיננה בו כבר קודם, אך היתה חסרת שם.

נעמה

אפיון עקיף של דמותה של נעמה

התנהגותה ודבריה:

· "נעמה עוד לא יודעת להוריד לבד (חולצה)" (30).
· איתמר מתבונן בציור של נעמה, והיא "[בבכי] ריקי! איתמר כבר חושב שהציור של נעמה לא יפה!". איתמר מתקומם "אבל זה ציור כן יפה!", אך נעמה בשלה "הוא חושב! נעמה יודעת שהוא חושב! ריקי! [רצה בבכי מן החצר אל החדר של ריקי" (34).
· הילדים רוצים לשחק תופסת צבעים. נעמה גם רוצה לשחק, ודנוש מגיב "אבל אם תפסידי, את תצעקי ותבכי כמו תמיד!… [כולם רצים ו'תופסים ירוק', חוץ מנעמה שמתבלבלת ו'תופסת צהוב']…" (37).
· "נעמה, את עוד לא יכולה לשחק בזה" כך אומר יואב לנעמה בעקבות כשלונה בתופסת צבעים (38).
· "נעמה לא רוצה להיות בעיגול… [נעמה קורסת נטולת חיים מרוב פחד. יפעת וגילי מובילים אותה בצהלה אל העיגול]… תוציאו את נעמה! תוציאו מהר!" (39-40).
· "זה את סתם… את שוב פעם מדברת כמו תינוקת" (44).

מראה החיצוני:

· "[כעבור זמן מה נכנסת נעמה, קרן אור קטנה, פוזזת פנימה]" (15).
· האם שמה הולם אותה? נעמה: נועם, נעימות (מילון אבן-שושן).
חששותיה:

· "עוד לא ניולד! עוד לא ניולד האח של נעמה!… אולי היום בלילה הוא יצא לאמא של נעמה מהבטן… [רוקדת סביב עצמה] עוד לא ניולד לה! עוד לא ניולד!" (15).
· "נעמה פחדה שלא תקחו אותה בחזרה משם" ויואב המופתע אומר "אבל תמיד לוקחים בחזרה!". על כך משיבה נעמה "אז איך אבא ואמא של נעמה, אז הם פעם זרקו חתול שלהם והם לא לקחו חזרה?… כי הם אמרו שנעמה כבר ניולדה להם, והם שמו את החתול בחוץ בזבל, ולא הרשו לו לחזור להם הביתה. והוא בכה להם!… שהם זרקו, והביאו בשביל זה את נעמה אליהם שהיא ניולדה" (44).
· "וגם שהאח של נעמה יצא לאמא שלה מהבטן, יואבי ישמור על נעמה…?" (47).
· "וגם שאמא ואבא של נעמה יזרקו את נעמה מהבית שלהם, יואבי יקח את נעמה וישמו-… [בסערה] כי זה היה חתול שהיה יושן איתם במיטה, ושנעמה יצתה לה מהבטן-… הם רק רצו שהוא לא יפריע להם שניולדה להם נעמה, אז הם תיכף זרקו אותו, וכל הלילה הוא בכה להם בחוץ בדלת!" (48). 
· "היא עוד לא ניולדה לה… היא עוד לא יצתה לה… אחות של נעמה. היא עוד לא ניולדה…[לעצמה] היא עוד לא יצתה לה. אף פעם היא לא יצתה לה בבית-חולים הזה… זה בכלל היא לא נולדה היום בלילה, האחות החדשה של נעמה… ולא שמו לה בבית חולים סרט אדום על היד שידעו של מי היא תינוקת - … ואבא של נעמה סתם שיקר שהוא ראה שהיא שותה חלב מהציצי של אמא של נעמה… [נדכאת מאוד] הם כולם עכשיו במקום אחר, בבית-חולים שם, ונעמה לבד… ואבא של נעמה אפילו לא נתן לה נשיקה היום שנכנסה לגן" (71-72).
· יפעת יולדת את הילדים מתוך החזיה של ריקי "נעמה ניולדה עוד פעם, תראו את נעמה תינוקת כמו אחות שלה, קטנה קטנה וחלשה, ומסכנה כזותי…" (104).

יחסה לדמויות אחרות:

· "יואבי, נעמה רוצה לעזור לך!… יואבי, נעמה מחכה לך פה! תגיד לנעמה אם כבר יוצא לך!… יואבי! כבר יצא לך חתיכה?!… אז תתאמץ עם השיניים, תעשה ככה! [מדגימה לו]… יואבי…" (27-29).
· "יואבי, נעמה תצייר לך ציור בשביל שיצא לך" (34).
· נעמה "[צווחת] תפסיק כל הזמן להגיד לנעמה שתיקה! אתה בעצמך שתיקה! אתה דום שתיקה!" 
(48).

סיכום:

נעמה ילדותית, כמעט תינוקת. היא מדברת על עצמה בגוף שלישי, כאופייני לילדים צעירים, היא בוכה בקלות, רגישה מאוד, מחליפה בין צבעים, אינה יודעת להפסיד במשחק, מגלה חוסר אונים וחשה רגשי נחיתות. הילדים מודעים לחולשתה זו, אך היא מתכחשת לה. הילדים כמעט שמחים לאידה, כשהיא מפסידה במשחק התופסת, בו לא רצו לשתפה מלכתחילה.
נעמה, כשמה כן היא. היא ילדה נעימה, חמודה, קרן אור, חברותית וקטנה. היא חרדה מאוד לקראת השינוי העתיד להתחולל בחייה. סובלת מחרדת נטישה. היא יודעת שתיוולד לה אחות והיא חוששת מכך. על סמך נסיון העבר, היא אינה בטוחה שהמשפחה אכן תתרחב. היא חוששת שמא התינוקת תתפוס את מקומה, והיא תיאלץ להיזרק לרחוב, כפי שקרה לחתול של הוריה כשהיא נולדה. היא מדחיקה את הולדת אחותה, עד כדי כך, שהיא מכחישה את עצם לידתה, ואף מכינה לעצמה חלופה בדמותו של יואב מגינה, ממנו היא דורשת מסירות מוחלטת. עם הלידה חשה נעמה בודדה. הם שם, בבית-החולים, ואילו היא כאן, בגן. כשיפעת יולדת אותה מן החזיה של ריקי, מבקשת נעמה להיות כאחותה, כלומר קטנה, חלשה ומסכנה. 
התנהגותה הילדותית של נעמה היא פרי חששותיה. היא כנראה מבינה, שאם היא תהיה קטנה ומסכנה משפחתה תספק לה הגנה. אם היא תהיה גדולה ועצמאית היא תיזרק לרחוב, שם תאלץ לשרוד בכוחות עצמה. על-כן מעדיפה נעמה לנהוג בצורה ילדותית.
הגנה מירבית מספק לנעמה יואב, וזה מקור כוחו של הקשר ביניהם. הוא דואג לה, מסביר לה, מנווט אותה. נעמה בתמורה מספקת ליואב תמיכה ואמפטיה בעניין העצירות. כשהוא עובר את הגבול נעמה יודעת לעמוד על שלה באופן עצמאי  ובוגר, שמפתיע את יואב. מכאן אולי ניתן לראות, שהתלות והילדותיות הם בחירה של נעמה ולא חלק אינטגרלי מאשיותה.

בסוף המחזה לומדת נעמה לדבר בגוף ראשון נוכח, מה שמסמל את יכולתה להתבגר.

יפעת

אפיון עקיף של דמותה של יפעת

התנהגותה ודבריה:

· יפעת רוחצת את גילי בחול, לאחר שנרטב מפיפי "[מלטפת אותו בחושניות. הוא מתחיל להתמכר]… [יפעת, שהבחינה בדנוש, מגבירה את העינוגים]" (28).
· "[לגילי] עכשיו אתה תהיה הילד רק שלנו… בשבילי ודנוש אתה עוד קטן… עכשיו תהיה בשקט, שאני לא יכניס לך בטעות איזה סבון בפה" (31).

· יפעת רצה ואיתמר ודנוש אחריה. איתמר רץ ובועט באלימות ויפעת "[סוקרת אותו, מגורה…]. דנוש מזכיר לה שיעשה לה תינוק, והיא אומרת "כן, תעשה לי, תעשה לי כבר! [מביטה באיתמר בהתגרות]". אחר-כך בוחנת יפעת את אמירתו של איתמר "אני יכול הכל" בשאלה "ולשתות שתינה אתה יכול? אולי (שתינה) שלי… אני יעשה בדלי ואתה תשתה?… אני יעשה!" (52).  
· מסבירה לדנוש כיצד נוצר תינוק: "צריך להתחבק עם כל הגוף, כמו שאבא שלי ואמא שלך… הוא לוקח אותה לשמיים… הוא אמר לה שהוא יקח אותה לשני כוכבים, אבל היא רק לשלושה כוכבים מסכימה לו" (53).
· "[לדנוש] אני חושבת שאתה יותר חזק מאיתמר. אם אני יגיד לך אז תרביץ לו?" (54)
· כשדנוש הולך לפירצה לחפש את נועם, איתמר ממנה עצמו למלך, ויפעת מגיבה "בחלומות בלילה אתה תהיה המלך פה. אני המלך בגן" (78). ובהמשך, כשאיתמר משתית את שלטונו על אלימות ודורש מיפעת לאהוב אותו, אומרת יפעת "בחיים לא" וגם כשהוא מבטיח "אם תגידי שכן אני יפסיק הכל" נותרת יפעת בשלה "בחיים לא" (85-86).
· יפעת שואלת את דנוש "אתה רוצה לשתות חלב מהציצי שלי?" ואיתמר מצטרף "גם אני!". יפעת אינה נבהלת ואומרת "יש שניים. [דנוש ואיתמר ניגשים, מהססים, מתכופפים ו'יונקים'. יפעת צוחקת מתענוג]" (103).

מראה החיצוני:

· "[נכנסת יפעת, יפה, חתולית, זרוקה עם סטייל, סרט סביב המצח,מעכסת פנימה באדישות]" (19).
משמעות שמה: יפעה: יופי, נוי, הדר (אבן-שושן).
משפחתה:

· כשדנוש מספר שאביו במילואים, אומרת יפעת "בטח אבא שלי ירצה להביא אותי אליכם היום… בגלל שאמא שלי מנגנת, ואנחנו לא רוצים להפריע לה" ודנוש מגיב "יפעתי, אז אני ואת נראה פרפר נחמד בטלויזיה, והם ילכו לחדר, כמו תמיד" (31-32).
· "אני אפילו אכלתי פעם עם אבא שלי סרטנים", איתמר: "ואמא שלך גם כן אכלה?" היא צנחונית" (54)
· "אני אמרתי לאבא שלי לא לבוא אליכם אתמול" ולהפתעתה אומר לה דנוש "את לא באת, אבל הוא כן". יפעת המופתעת אומרת "הוא לא אמר לי שהוא הולך אליכם! אתה משקר! אני לא יתן לך!… [מרחוק] אני יגיד לו ללכת אליכם כל יום כל יום!… והוא כן יחבק את אמא שלך! והוא כן יפול עליה!" (95-96).
· "גם לאבא שלי יש שני פיפים… אחד בשביל פיפי, ואחד שראיתי שפעם ישנתי אצלהם במיטה…" 
(102).

שאיפותיה:

· "דנוש, תעשה לי תינוקי… תינוקי קטן קטן…" (33).
· "עכשיו אני כבר בהריון! עכשיו אני כבר יכולה להליד תינוק!" (103).
· "עכשיו תראו שאני מלידה את עצמי! [מתפתלת ונולדת]" (107).

סיכום:

יפעת היא 'פאם פטאל'. היא מאופיינת באמצעות שמה. היופי הוא כלי בידיה, הוא מקור כוחה. היא 'אישה קטנה' המשתמשת בנשיותה, במיניותה, בחושניותה כדי לפתות, להתגרות, להוליך שולל, לעורר קנאה, למשוך ולהפעיל את ה'גברים' כרצונה ולשם מימוש מטרותיה. היא אינה תמימה כלל, אינה בוחלת באלימות כאמצעי לגיטימי לשליטה ולהשפעה, ולא מפסיקה לבחון את גבולות כוחה. יפעת אינה מקבלת את מרות ה'גברים' ומשתוקקת לשליטה "אני המלך בגן". 

יפעת מעוניינת בקרבתו של דנוש. היא רואה עצמה נשואה לו, ואף חוזרת ומבקשת ממנו תינוק. היא בחושיה מבינה מהו טיב מערכת היחסים בין אביה לאמו, ומיד כשדנוש מספר שאביו במילואים, היא מבינה שתתארח בביתו.
יפעת מעזה, בודקת גבולות, אך גם פגיעה מאוד, כשהיא חשה שהשליטה נשמטת תחת ידיה.

מצבה המשפחתי הרעוע, יחסי הוריה הבלתי יציבים מעוררים בה מיניות, שאינה ראויה לגילה. המיניות החסרה ביחסי הוריה, אך מצויה בשפע מחוץ לביתם, גורמת לה להבין איזה כלי משמעותי מצוי בידי האישה, כלי שאימה לא השכילה לנצל. כל מאוויה, תשוקותיה ורצונותיה של יפעת נסבים סביב מין, הריון, פיתוי ושליטה. 
גילוי הכוח שבמיניות בא לידי ביטוי בתמונה האחרונה, כאשר יפעת "יולדת" את הילדים לפי בקשותיהם ומשאלותיהם, ולבסוף אף יולדת את עצמה.

ענת 

אפיון עקיף של דמותה של ענת

התנהגותה ודבריה:

· "מחטטת באפה" (23).
· רחל קושרת לענת את השרוכים, וענת "[בתנועה אחת בהמית פושטת רגל לפניה]" (26).
· כשרחל חוששת שענת תלכלך את בגדיה, אומרת ענת "אני לא ילכלך, בחיית רחל" (47).
· "אמרתי רמבו רמבו (האפרוח) כפרה, והוא לא בא" (68).
· ענת מתחייבת בפני רחל בשבועה "בחי אלוהים בספר התורה, יאללה בואי" (70).
· ענת אומרת לרחל, כשרחל מנסה להיות גננת "קוסמת. קוסאוחתת" (80). 

· רחל אומרת לענת "אם הוא (אביך) עוד פעם ידבר איתך ברחוב, אז תגידי אותו כבר לגראנד-מאמא" וענת מגיבה "אבל… [משקרת] אני הבטחתי לו, שאני לא יגיד אותו" (44).
· כשיפעת אומרת לענת דברים שאינה רוצה לשמוע היא מתחילה להתפתל "איי! הבטן שלי! הבטן שלי מתפוצצת!" (69)
· כשרחל מסרבת להחליף איתה את בגדיה אומרת ענת "ואיך שהגראנד-מאמא מרביצה לי עם הברזל של החגורה שלו? (70).
· "אולי… אולי הם גם כן יגידו שאני משקרת?" (74).
מראה החיצוני:

· "ילדה שנראית עייפה ומוזנחת. לאוזניה עגילי זהב קטנים" (22-23).
· "את, בגלל הכינים" (69).

משפחתה:

מערכת היחסים בין הוריה:

· רחל שואלת את ענת "ענתילה, והמנוול שלכם כבר חזר?" וענת משיבה "הוא עוד עם המכשפה שלו… אמא שלי גם כן אומרת ששניהם צריכים למות" (24).
· "אמא שלי, היא יושנת איתי במיטה וכל הזמן דוחפת" (25).
· אבל, אומרת יפעת, "אני ראיתי אתמול שאבא שלך הולך איתך ואמא שלך בקניון" (68).
הדמות הדומיננטית במשפחה: 

· "הגראנד-מאמא תשמור עלינו…" (24).
· רחל מספרת לנעמה על אביה של ענת "הוא ברח להם מהבית, והוא תופס את ענתי ברחוב כשהיא הולכת מהגן, והוא מדבר איתה שהיא תילחם נגד הגראנד-מאמא" (25).
תחושותיה של ענת בקרב משפחתה:

· ענת חוזרת לבד מהגן (25).
· כשענת מספרת על העלמותו של האפרוח, שואלת אותה רחל האם שאלה את סבתה על כך, וענת משיבה "היא אמרה שזה עונש בשבילי מאלוהים" (68).
· התפריט לארוחת עשר "בטח חלבה כמו כל יום" ענת לועסת בדמעות (93).
שאיפותיה:

· "בואי נחליף בגדים שלנו… שאני יהיה את ואת יהיה אני" (47).
· כשיפעת מולידה את הילדים מתוך החזיה של ריקי, מתנהל בינה לבין ענת הדיאלוג הבא: יפעת: "יאללה, ענת, תצאי כבר!"
ענת: "לא רוצה"

יפעת: "אבל מוכרחים להינולד!"

ענת: לא! תתני לי להישאר פה עוד קצת!"

יפעת: תעזבי אותי, תצאי לשם! מחכים לך!"

ענת: "סתם יצאתי. תתני לי לחזור" (104)
יחסה לדמויות אחרות:

· "וגם רמבו (האפרוח), שהוא כבר חצי תרנגול, והוא החבר הכי טוב שלי בעולם" (24).

סיכום:

ענת סובלת מהזנחה. הזנחה פיזית והזנחה נפשית. היא עייפה, מרושלת בהופעתה, סובלת מכינים, מחטטת באף. היא מתוארת כילדה וולגרית, גסה, שקרנית, והדבר בא לידי ביטוי הן בתנועותיה והן באוצר המילים שלה. ההזנחה הנפשית משתקפת ב"המצאותיה" לגבי משפחתה: הסכסוך בין הוריה, המכות מהגראנד-מאמא ואפילו כאבי הבטן המדומים. ענת זקוקה לתשומת-לב לה אינה זוכה בבית, ועל-כן היא סוחטת אותה מרחל האמהית. ענת אינה חשה יציבות ובטחון בקרב משפחתה. היא חשה שגרה של כמעט הפקרה. 
ההזנחה אותה חווה ענת גובלת באכזריות. המשפחה מבשלת את תרנגול המחמד שלה ומגישה לה אותו לאכילה, מה שרומז על חוסר איכפתיות משוועת מצד המשפחה לרגשותיה של ענת.

מערכת היחסים המשפחתית סבוכה. הסבתא, המתגוררת בבית המשפחה, היא הדמות הדומיננטית בבית, והיא שמכתיבה את מערכת היחסים השוררת בתוך המשפחה. קשה להבין מהו טיב הסכסוך בין הוריה. קיים סכסוך, אך מידת חומרתו משתנה וענת אינה מוסרת מידע מהימן לגביו. חוסר מהימנותה מתגלה בדבריה של יפעת. 
ענת סובלת מבעיה ביחס לדימוי העצמי שלה. היא משתוקקת להחליף בגדים עם רחל, מתוך כוונה להחליף זהויות. היא רוצה להיות רחל. כשיפעת מולידה את הילדים, היא אינה רוצה להיוולד, כלומר היא אינה שלמה עם אשיותה, כפי שהיא. הדימוי העצמי הירוד הוא כנראה פרי ההזנחה המתמשכת, שהיא חווה. השינוי שעוברת ענת במהלך המחזה הוא מינורי. נדמה, שחוסר רצונה להיוולד, מלמד על מידה של מודעות למצוקתה, לדימויה העצמי הבעייתי, אך מכאן ועד ליצירת שינוי הדרך עוד רבה.

רחל 

אפיון עקיף של דמותה של רחל

1. שמה: רחל. אחת מארבע האמהות: שרה, רבקה, לאה ורחל.
מתפקדת כאם, אמא של כולם.

2. התנהגותה ודבריה:
· "איזה בלגן כאן, ריקי! המון עבודה תהיה לנו לסדר את הכל היום!" (22).
· "את לא יודעת שביום שני אנחנו רוחצות את הבובות שלא יסריחו?" (43).
· נועם: "רחל, את ממש יודעת להיות אמא" (45).
· גילי: "רחל, תנגבי לי באף". [מנגבת לו במטלית שלה] כל הזמן נוזל לך" (46).
· כשנועם נעלם שואלת רחל בבהלה: "ואם יש שמה אנשים שינגעו לו ויעשו לו פיפי והכל הדברים הרעים, נכון, יואבי?" (63)
· "קודם-כל אני ינגב לך את האף [מנגבת] ואחר-כך אני יקפל לך את השרוולים שלך, ככה, ואני גם יודעת לקשור שרוכים –" (79).
· "אסור לקלל בגן שלנו" (80).
3. מראה החיצוני:
· "ילדה מסודרת ולבושה היטב" (עמ' 22).
4. משפחתה:
· "ענתי, לא צריך לספר הכל הדברים מה שיש בבית!" (עמ' 25).
· "ותמיד ילדים צריכים להיות נקיים, ולהגיד תודה ובקשה, ואם שואלים אותכם על הדברים הרעים בבית, אז צריכים להגיד שהכל בסדר –" (עמ' 79).
· "כשענת מבקשת לישון אצל רחל, עונה רחל "הם לא מרשים לי שיבואו אלי הביתה" (69) ולגבי החלפת הבגדים היא אומרת "אסור לי!" (70).
· "הכל הדברים הרעים זה רק מהמשפחה של אמא שלי" (עמ' 48).
· ענת שואלת את רחל לגבי אחותה: "ואבא שלך לא מרשה לכם להגדיל אותה בבית?" (48).
· "אנחנו סתם מחזיקים אותה (את אחותה) בבית רק ביום שבת… היא רק באה ביום שישי, וביום ראשון כבר היא חוזרת למקום שלה… זה לא מהמשפחה של אבא שלי, תהיי בטוחה" (24).
· "יש לה (לאחותה) מקום שזה הכי טוב בשבילה, ותאמיני לי שזה עולה לנו כסף טוב… היא לפעמים בורחת משם… שמה יש לה חברים, אבל לפעמים הם עושים לה שם דברים… זה טוב לה שמה, וגם הם עושים לה פיפי בתוסיק שלה וזה, אז היא באה לבית שלנו להגיד אותם, והיא בוכה בלילה, כי זה טוב לה שמה – … אנחנו נכנסים כולם במיטה של אבא ואמא שלי, וסוגרים את הדלת בחדר, והיא בחוץ – … היא בחוץ דופקת את הראש שלה בדלת" (עמ' 48-49).
· "שאחות שלי… שביום שבת… שהיא לא תבוא יותא אלינו הביתה גם ביום שבת!" (64).
5. דאגותיה:
· "אני, תמיד שמולידים אותי, אז תיכף צריכים להסתכל אם האצבעות שלי זזות, ואם הראש שלי לא גדול יותר מדי… אני בריאה! אני יופי של תינוקת!" (עמ' 104).
6. יחסה לדמויות האחרות:
· כשענת מבקשת שיחליפו ביניהן בגדים, משיבה רחל "בגדים זה רק למשפחה. זה לא לסתם אנשים". רחל אף מנמקת את החלטתה "בגלל שאת עם כינים וזה…" (47).
· מכינה קופסת קרטון מצויירת ומקושטת בסרטים צבעוניים עבור האפרוח של ענת "והכל עשיתי לה לבד מתנה" (63).
סיכום:

רחל, כשמה כן היא. היא אחת מארבע האמהות. תכונת האמהות היא התכונה הדומיננטית באשיותה. היא דואגת, מטפלת, חרדה לשלום הילדים ואחראית לחינוכם. רחל נראית ואף מתנהגת בצורה בוגרת מאוד. היא ילדה נקיה מאוד ומסודרת, כמעט "חולת נקיון", לפיכך הקשר שלה לענת הוא מורכב. מצד אחד יש בו דחיה, הרי ענת מוזנחת, מלוכלכת, מלאת כינים. מצד שני יש בו הזדקקות הדדית רבה, הרי רחל רוצה כאם לתת, וענת זקוקה לקבלה רבה.
רחל באה ממשפחה בה המוטו הוא דיסקרטיות. כך היא חונכה, ועל-כן היא חשה בושה רבה ואפילו הכחשה כשנחשפים פרטים אודות אחותה. אחותה של רחל היא חריגה. היא מתגוררת במוסד ומגיעה הביתה בסופי שבוע. הימצאותה בבית אינה נעימה לבני המשפחה, בייחוד לא לאביה של רחל. בכלל הנטיה המשפחתית היא לייחס בעיות וחסרונות לאמה של רחל, אולי לכן חשה רחל בצורך להיות אם אולטימטיבית. 

מצבה של האחות מביא את רחל  לשאוף לבריאות. כשיפעת מולידה אותה היא קודם כל בודקת שלמות גופנית. בריאות היא מקור האושר, ומתברר שגם מקור הדאגות הבלתי פוסקות.

רחל שואפת לשלמות, לסדר, לנקיון, לבריאות, להצגת חזות של שלמות "צריכים להגיד שהכל בסדר", לפיכך אין מקום לאחותה בעולמה, אין מקום לחוסר שלמות, אין מקום לחריגות.
רחל מרשה לעצמה להתלכלך רק כאשר היא לבושה בבגדיה של ענת.
