שיעור מחנך ליום רבין – גבולות חופש הביטוי
פתיחה:

· מה אתם יודעים על יצחק רבין?

יצחק רבין ‏(1 במרץ 1922 – 4 בנובמבר 1995) היה הרמטכ"ל השביעי של צה"ל ומפקדו במלחמת ששת הימים, ראש הממשלה החמישי של מדינת ישראל וחתן פרס נובל לשלום לשנת 1994. נרצח במהלך כהונתו כראש ממשלה בידי יגאל עמיר - יהודי שהתנגד להסכמי אוסלו.
כל שנה ביום הזיכרון לרצח יצחק רבין אנו בוחרים לשוחח על נושא שקשור לרצח יצחק רבין, ולא על האיש עצמו, על מנת להמשיך לקדם את פועלו ולהביט לא על הרצח עצמו, אלא על מה שהוא מלמד אותנו על החברה הישראלית ומדינת ישראל

היום נשוחח על חופש הביטוי וגבולותיו

· שואלים: מהו חופש הביטוי לדעתכם ומתוך הידע הכללי שלכם?
· מקריאים הגדרה: "חופש הביטוי וההבעה הוא זכותו של כל אדם להביע את דעתו ולומר את שברצונו לומר, מבלי שיוטלו הגבלות שרירותיות על כך, בכל הדרכים המשמשות לכך: דיבור, כתיבה, יצירת סרט קולנוע וכל שאר דרכי התקשורת. "כל אדם זכאי לחירות הדעה והביטוי" (מתוך ההכרזה לכל באי עולם בדבר זכויות האדם)"
· האם לדעתכם צריך להגביל את חופש הביטוי לפעמים? אם כן – מתי?
· מגיעים ביחד למסקנה שיש להגביל את חופש הביטוי כאשר אדם משתמש בו כדי לפגוע באדם אחר, כדי לפגוע בביטחון המדינה. רושמים את המקרים על הלוח. אפשר לתת דוגמאות של: מרדכי וענונו – חשף את היכולת הגרעינית של ישראל, בני נוער המשתמשים בחופש הביטוי על מנת להעליב חברים לכיתה, לחשוף פרטים אישיים או להעליל עלילות. 
· מסבירים: גבולות חופש הביטוי נמצאות בויכוח מתמיד: אנחנו נתקלים בהרבה מקרים שיוצרים דילמה: מה יותר גרוע – לאפשר את חופש הביטוי במקרה זה או לאסור עליו – מה יגרום ליותר נזק. מצד אחד – חשוב שאנשים יוכלו להביע את דעתם, מצד שני – מישהו נפגע מהעניין, ולפעמים ביטחון של מדינה שלמה נפגע. 
· קישור לרצח רבין: שתי אפשרויות – בחרו לפי אופי הכיתה ויכולות התלמידים:
· תערוכה של תמונות הקשורות להסתה לרצח רבין בכיתה. על התלמידים לעבור ולכתוב לעצמם גילויים מסוכנים של חופש הביטוי. לאחר מכן דיון בכיתה. להסביר שההסתה היתה מבוססת על התנגדות למדיניות השלום של יצחק רבין.
· ניתוח תמונה אחת של הסתה לרצח רבין ביחד.
· כעת נבחן תופעה חדשה בחברה הישראלית ונבדוק האם היינו מגבילים את חופש הביטוי של אנשים אלה. התופעה היא רבנים מסוימים, חשובים מאד, שכתבו ספר בשם תורת המלך. 
מספרים: בספטמבר 2009 התפרסם ספר הלכות כביכול בשם "תורת המלך- דיני נפשות בין ישראל לעמים" על ידי הרב יוסף אליצור והרב יצחק שפירא- ראשי ישיבת "עוד יוסף חי" בהתנחלות יצהר. הספר זכה לתמיכה על ידי רבנים חשובים כגון הרב יעקב יוסף- בנו של הרב עובדיה יוסף, הרב דב ליאור- הרב הראשי של קריית ארבע-חברון וראש ישיבת ההסדר במקום, הרב יצחק גינזבורג, רב חסיד חב"ד, לשעבר ראש ישיבת "עוד יוסף חי" וראש תנועת "גל עיני", והרב זלמן נחמיה גולדברג (הגרז"ן) לשעבר חבר בית הדין הרבני הגדול, עורכה הראשי של האנציקלופדיה התלמודית וראש בית המדרש במכון לב (שמאוחר יותר חזר בו מהסכמתו לספר). חשוב להבחין בין זרמים שונים בתוך הציונות הדתית, ולהכיר כי הספר נכתב ע"י רבנים מתוך הזרם החרדי-לאומי. 
תוכן הספר "תורת המלך"
להלן מספר ציטוטים מתוך הספר, ניכר כי מדובר בחומר פלילי אשר מסית וקורא לפגיעה בחיי אדם חפים מפשע. 
טף (ילדים-תינוקות):

"... ועל כל פנים אנחנו למדים שיש סברא לפגוע בטף אם ברור שהם יגדלו להזיק לנו, ובמצב כזה הפגיעה תכוון דווקא אליהם. הערות שוליים: ובאופן פשוט גם הם מרוויחים מזה כי אחרת יגדלו בצורה לא מתוקנת וממילא נצטרך להרגם..." (עמוד ר"ז).

נפש יהודי מול נפגש גוי:

"ובסיכום הפרק עלתה בידנו מסקנה ברורה שבכל מקום בו נוכחותו של גוי מסכנת חיי ישראל – מותר להורגו (גם אם מדובר בחסיד אומות העולם והוא לא אשם בכלל במצב שנוצר)." (עמוד קס"ד)

פגיעה מכוונת בחפים מפשע:

"הערת שוליים: לא צריך החלטה של אומה כדי להתיר את דם המלכות הרשעה, וגם יחידים מתוך המלכות המפגעת יכולים לפגוע בהם." (עמוד רכ"ז)

בציונות הדתית מתחולל מאבק תרבותי, דתי וחברתי בין הזרם החרדי לאומי הפונה להקצנה דתית ופוליטית, כאשר הספר 'תורת המלך' הינו דוגמה לכך, לבין הזרם הציוני-דתי-ממלכתי, המתנגד לרעיונות אלו. קל מאד לתייג את כל הציונות הדתית תחת כובע אחד קיצוני ומסית, אך חובתנו ללמוד היטב ולהכיר בשוני העצום, והמגמות השונות. 
לצערנו אין מדובר בספר הלכות רגיל, כי אם בניצול הבמה התורנית להסתה גזענית פרועה ואף לקריאה ממשית לרצח כל אדם שאיננו יהודי. המסרים אינם עומדים בקנה אחד עם חוקי הדמוקרטיה במדינת ישראל, ומהווים הסתה לרצח ולפגיעה בחפים מפשע. 

· שואלים את התלמידים: מה דעתכם על תופעה זו? האם הייתם מאפשרים
לרבנים אלה חופש ביטוי או שהייתם מגבילים אותו? איך הייתם מגבילים את הרבנים? המדינה ניסתה להגביל את חופש הביטוי של הרבנים והם לא שיתפו פעולה:
· מספר ארגונים התאגדו לברית "חושך לגרש" ופנו ליועץ המשפטי לממשלה כדי 
שיחקור את מפיצי הספר".
· בתאריך ה-26.07, המשטרה עצרה את אחד ממחברי הספר, הרב יצחק שפירא,
המכהן כראש ישיבת עוד יוסף חי בהתנחלות הקיצונית יצהר. שפירא נלקח למשרדי היאחב"ל (יחידה ארצית לחקירות פשעים חמורים בינלאומיים). במקביל למעצר פשטו השוטרים גם על מתחם הישיבה שנמצאת ביישוב והחרימו עשרות עותקים של הספר. המעצר בוצע לאור הוראה של היוהמ"ש יהודה ויינשטיין. שפירא שוחרר באותו יום בערבות.
· ב-04.08.10, מודיע באופן רשמי המשנה ליוהמ"ש, שי ניצן, על ההחלטה לפתוח 
בחקירה כנגד שפירא והכותב הנוסף יוסף אליצור, וכן בחקירה כנגד המסכימים – גינזבורג, ליאור ויוסף . זאת בחשד להסתה לגזענות והסתה לאלימות. 
· מספר ימים לאחר מכן, מקבלים שני המסכימים, דב ליאור ויעקב יוסף, זימון 
לחקירה. דב ליאור לא מתייצב לחקירתו. הרב יעקב יוסף מודיע כי גם הוא לא יגיע להיחקר, וכך עושה. (נספח ב'). באותו ערב מפורסם גילוי דעת מטעם שני הרבנים, שעיקריו: אין להעמיד את התורה לחקירה; הסכמה עם טענות הספר "תורת המלך; וקריאה למחאה עקב ביזוי התורה. 
· לאור אירועים דרמטיים אלה, מתארגן בירושלים כנס המוני (נספח – מודעת
הכנס), בהשתתפות בכירי הרבנים של הציונות הדתית ובאופן לא שגרתי, גם של בכירי רבני החרדים הספרדיים, היוצא כנגד ההזמנה לחקירה של המסכימים. לפני ובמהלך האירוע, יוצאים רבני בכירים רבים בגילוי דעת לפיו אין לברר סוגיות אלה במשטרה אלא ברבנות, וכי אין למדינה זכות לזמן רבנים עקב תמיכתם בפרסום כלשהו. 
· ביום הכנס עצמו אמר הרב הראשי לישראל, יונה מצגר, כי הוא מתנגד להזמנת
הרבנים דב ליאור ויעקב יוסף לחקירה למשטרה בשל הסכמה שנתנו לספר "תורת המלך".
· בימים שאחרי הכנס אנו מתחילים לראות גילויים של אי-הסכמה עם פעולת
הרבנים הסרבנים. לדוגמא - הרב יואל בן נון פרסם מאמר ביום העצרת, בו הוא טוען שמדובר בספר התועבה. בן נון כתב כי אילו קראו הרבנים המתכנסים היום את הספר הזה, ואילו הבינו את מה שהם קוראים, רובם לא היו חותמים על המודעה, ולא היו באים. הרב מנחם פרומן, רב הישוב תקוע,  פרסם מאמר דעה המתנגד לקיום הכנס, האומר כי צודקת המדינה בכך שהיא חוקרת את מחברי הספר והמסכימים, כי עליה להבטיח שלא יקום אדם שייקח את הדיונים התיאורטיים ויבצע מעשה רצח. 
· סיכום: רצח יצחק רבין הראה לנו מה קורה כשמשתוללים עם חופש הביטוי
ומנצלים אותו כדי לפגוע בדמוקרטיה. תורת המלך היא עוד תופעה כזו. עלינו להיות מודעים לכך שעדיין יש תופעות כאלה במדינת ישראל ולעשות כמיטב יכולתנו כדי ללמוד עליהן ולהילחם בהן.
נספח: תמונות של הסתה לרצח יצחק רבין

תמונה שהתפרסמה בשנה שקדמה לרצח רבין – מציגה את רבין במדי ס"ס – חייל נאצי.
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נספח ב' – מודעה המגנה חקירה של רבנים
נספח ג – ברית חושך לגרש יוצאת נגד הרבנים.
" ברית חושך לגרש"

"והיה מחניך קדוש"-  פרשת השבוע כי-תצא

" כל בית ישראל מצווין על קידוש השם הגדול הזה שנאמר ונקדשתי בתוך בני-ישראל. ומוזהרין שלא לחללו שנאמר ולא תחללו את שם קדשי"

(רמב"ם, הלכות יסודי התורה פרק חמישי א')

"מודה אני לכת"ר על שהביא לידיעתי שיש בספר תורת המלך דברים שאינם נכונים מכוח הדין וגם אין להם מקום בשכל האנושי..."  (הגרז"ן)

מוגש כחומר למחשבה  לרבנים:

הרב יונה מצגר- הרב הראשי לישראל           
הרב  שאר ישוב הכהן- רב העיר חיפה

הרב יעקב אריאל- רב העיר רמת-גן        

הרב חיים דרוקמן- ראש ישיבות בני-עקיבא

הרב צפניה דרורי-רב העיר קרית-שמונה    
הרב נחום רבינוביץ- ראש ישיבת ההסדר במ. אדומים
ולשאר הרבנים המשתתפים בכנס "עצמאותה של תורה"

להלן ציטוטים נבחרים מתוך הספר "תורת המלך דיני נפשות בין ישראל לעמים":

טף (ילדים-תינוקות):

...ועל כל פנים אנחנו למדים שיש סברא לפגוע בטף אם ברור שהם יגדלו להזיק לנו, ובמצב כזה הפגיעה תכוון דווקא אליהם.  הערת שוליים:  ובאופן פשוט גם הם מרווחים מזה כי אחרת יגדלו בצורה לא מתוקנת ומימלא נצטרך להרגם...  (עמוד ר"ז).

נפש יהודי מול נפש גוי:

ובסיכום הפרק עלתה בידנו מסקנה ברורה שבכל מקום בו נוכחותו של גוי מסכנת חיי ישראל- מותר להורגו (גם אם מדובר בחסיד אומות העולם והוא לא אשם בכלל במצב שנוצר). (עמוד קס"ד).

פגיעה מכוונת בחפים מפשע:

הערת שוליים:  לא צריך החלטה של אומה כדי להתיר את דם המלכות הרשעה, וגם יחידים מתוך המלכות הנפגעת יכולים לפגוע בהם  (עמוד רכ"ז).

רבנים נכבדים, עיניכם הרואות, הספר "תורת המלך" קורא לרצח פעוטות וילדים, החפים מכל פשע וש"פשעם" היחיד הוא היותם גויים ומתיר מעשי נקמה של יחידים. אנו תובעים מכם להבהיר האם אתם תומכים  בתועבה זו?

האם אתם תומכים בקעקוע שלטון החוק, הדמוקרטיה הישראלית ודמותה וצלמה המוסרית של תורת ישראל ודת ישראל?

האם כבוד הרבנים חשוב בעיניכם מחילול שם שמיים?

אנו ברית של 15  ארגונים חילוניים, אורתודוקסים וקונסרבטיבים המונים עשרות אלפי חברים פונים אליכם להודיע ברבים כי אתם מסירים את תמיכתם העקיפה והישירה מהספר "תורת המלך", ממחבריו ומנותני ההסכמות לו.

אנו פונים אליכם בקריאה נרגשת לתמוך בממלכתיות הישראלית, בשלטון החוק, בהחלטות היועץ המשפטי לממשלה, במשטרת ישראל ובצלמו ודמותו המוסרית של עם ישראל, ולהתנגד בכל דרך להתרת דמם של חפים מפשע.

שמות הארגונים:

דרור ישראל - תנועת י"ב בחשוון -ירושלום - מכון שיטים -המחנות העולים - השומר הצעיר - הנוער העובד והלומד-  ציונות דתית ריאלית - קולך – גרעיני אומנויות- התנועה המסורתית-נתיבות שלום- עוז ושלום- פנים להתחדשות יהודית- בינה- מרכז יעקב הרצוג.

