פעילויות תחילת שנה- רעיונות
'זה הסוד שלי' – חניך יושב מול הקבוצה.. חושב בראש על תחביב או הדבר שהוא הכי אוהב לעשות. הקבוצה צריכה לגלות מהו התחביב ע"י שאלות שהתשובות עליהן יכולות להיות רק כן או לא.
 
· חבילה עוברת – יש להכין חבילה של עיתונים (שכבה על שכבה) , כאשר על כל שכבת עיתון מודבקת משימה. החניך מקבל את החבילה , מבצע את המשימה ומעביר את החבילה לחניך המתאים על פי ההוראות.

דוגמאות למשימות:
• עליך לשיר את השיר של 'פינוקיו' \ 'מרקו' \ 'נילס הולגרסון'.
• עליך לספר משהו מצחיק שקרה לך בחופש
• עליך לרוץ מסביב למעגל על רגל אחת ולקרקר כתרנגולת.
• עליך לסדר את חברי הקבוצה כל שישבו בן\בת\בן\בת וכו'
• עליך לספר בדיחה

מתחת לכל משימה יש הוראה להעביר את החבילה לדוגמא:
• יש להעביר לחניכה עם העיניים הכחולות
• להעביר לחניך המצחיק ביותר
• להעביר לחבר הטוב ביותר שלך בקבוצה
• להעביר לזה עם החולצה היפה ביותר וכו'
תאום ציפיות:
בשבוע הראשון יש מקום לערוך עם התלמידים תאום ציפיות על ציפיותיהם מהשנה,.

לתאום ציפיות שתי שיטות עיקריות:

1. 1.       תאום ציפיות פתוח- כל תלמיד מתבקש לרשום על דף המחולק לשלושה טורים:

                                         ציפיות מעצמי, ציפיות מהכיתה, ציפיות מהמורה   

                                         את הטור של ציפיות מעצמו יקפל הילד(הדבר אישי-ניתן לעסוק בו                                                                       בהמשך) הכתה תתחלק לקבוצות וכל אחד ישתף את חברי הכיתה בציפיות מהכיתה ומהמורה, הציפיות יאוחדו וירשמו על גיליון ניר, אח"כ תציג כל קבוצה במליאה את ציפיותיה, ויערך דיון מסכם על הציפיות במי תלויה הגשמתן, החלטה על קווי פעולה של הכתה למימוש הציפיות.

המורה יכול להוסיף בסוף הדיון את ציפיותיו הוא.

 

2. 2.       תאום ציפיות סגור: כל תלמיד מקבל דף מוכן מראש ובו ציפיות מהמורה ,מהכיתה, וכ"ו, ועליו לבחור באפשרות המשקפת את דעתו , גם באפשרות זאת ניתן לערוך דיון בעקבות הציפיות של החברים.(ניתן להתאים את הדף לאופי הכיתה וצרכיה)

 

1. "אנחנו ריקמה אנושית אחת" – פאזל כיתתי.

החומרים הדרושים:

פלקט חתוך לחתיכות פאזל כמספר ילדי הכיתה ועוד חלק למורה.

טושים, צבעים, ופלקט נוסף .

מטרת הפעילות לייצר תחושה של התחלה נעימה לקראת השנה החדשה ולמסור מסר כי הכיתה היא ישות אחת.

הפעילות:

כל ילד מקבל חתיכה מתוך הפאזל ועליו לכתוב את שמו ולאייר את השם או לצייר דבר מה האופייני לו. כל אחד מצייר ומעטר את חלקו. אח"כ מחברים את כל החלקים יחד ומדביקים על הבריסטול החלק ותולים בכיתה תחת הכותרת " אנו ריקמה אנושית אחת". מומלץ לפני מתן חלקי הפאזל לילדים, למספר אותם מאחור על מנת להקל על סידורם בהמשך.

עוגה מסוג אחר  - פעילות בכתה  /  נירה

אני מביאה עוגת שוקולד לכתה. לאחר האכילה אני שואלת אם היה טעים.

אני שואלת מה לדעתכם הופך את העוגה לטעימה?

הילדים יציעו את כל המצרכים שהוכנסו כדי שהעוגה תצליח.

אני מציינת שבחרתי את המצרכים הטובים ביותר כדי שהעוגה תצליח. כמובן שגם צריך מתכון מדויק. ואז אני מספרת שאני אוהבת להכין עוגה ולבשל, ואני משקיעה הרבה מחשבה ורצון טוב כדי שהעוגה תצליח, כדי שהיא תהיה טעימה.

לאחר מכן אני ממשיכה ואומרת שידמיינו עוגה אחרת, עוגה שנכין בכתה ולא ממצרכי מזון אלא מדבר מה אחר, שונה. הם בהתחלה לא כל כך מבינים אותי, אבל... אני מבקשת שיחשבו כל אחד לעצמו וידמיינו חומרים אחרים בחיינו, ואז... כמו בום אחד גדול הם קולטים ומבינים מה אני רוצה, ואז לא תאמינו איזו עוגה נהדרת אנחנו מרכיבים בכתה, עוגה מסוג  אחר. של אהבה, חום, השקעה, כבוד, הבנה, וכל מה שהם חושבים אנחנו כותבים על הלוח. או על ציור של עוגה שהם מציירים על דפים.

לאחר מכן אנו מחליטים על כך וכך מצרכים שלדעתם הכי חשובים בכתה. מציירים עוגה מסוג אחר, ובתוכה את המצרכים שהם בחרו.שהם הכי חשובים בכתה.

משחק הבקבוק- 
כל משתתף רושם על דף את ציפיותיו מהשנה הקרובה. כיצד היא רואה את עצמו בסוף השנה? המנחה אוסף את כל הציפיות ומכניס אותן לבקבוק. בסיום השנה הציפיות נפתחות ובודקים אם הן אכן התמלאו.
