פעילות בנושא : מניעת שימוש בחומרים נדיפים

חלקים מכתבה שפורסמה לאחר מותם של 2 נערים ששאפו גז צחוק במהלך חופשת סוכות, 2010.

"במועצת באר טוביה עדיין מתאבלים על מותם של בני-הדודים עומר צור ואבישי קרומק - שנמצאו ללא רוח חיים לאחר שאיפת גז צחוק בכמות גבוהה.
אך היום מתברר כי בעוד המשפחות קוברות את בניהן, בפיצוציות השונות עדיין ממשיכים למכור גז צחוק וחומרים דומים - ללא כל הפרעה. כתב חדשות 2 שתיעד את המכירה בפיצוציות אפילו הצליח לקבל הסבר, כיצד למלא את הגז בבלון.

על המיכלים מצהיר היצרן שמדובר בחומרים חוקיים, שמציעים אווירה נינוחה, הפגת מתחים אנרגיות חיוביות ומרץ. וזאת בדיוק הבעיה: גז הצחוק אינו נכלל בפקודת הסמים המסוכנים, כך שימשיכו להיחשף בני הנוער אל הגז בקלות. ומנגד עומדת המשטרה חסרת אונים מול הסכנה.

את הרגע שבו קיבלה את ההודעה על האסון המשפחתי תיארה דודתו של אבישי ז"ל זמן קצר לאחר הלוויה שהתקיימה היום. "לי נודע בטלפון אחד בשבת בבוקר, ומאותו רגע אנחנו מתגלגלים בכל הסיפור ההזוי הזה. אנו יודעים שהמוות לובש צורות שונות אבל החיבור הזה בין הצחוק למוות הוא אבסורד בצורה נוראית והוא כל כך סתמי שחבל. אולי בנסיבות אחרות הוא יכול היה להימנע".

מצבו של בן הדוד השלישי מוסיף להיות קשה מבחינה נפשית והוא עדיין מטופל בבית החולים קפלן ברחובות בלווי פסיכולוגים ועובדים סוציאלים. 
בדיקות הדם הוכיחו שגם הוא שאף את גז הצחוק שהוביל למותם של שני קרובי משפחתו.

בבית הספר מתקשים לעכל את האסון. מנהל בית הספר בו למדו השניים, אריה ברנע, סיפר אמש כי לפני כשנתיים אירע בבית הספר מקרה בו ניסו תלמידים לגנוב גז מזגנים אך הם נתפסו והושעו. ברנע אמר כי בבית הספר מודעים היטב לניסיונות תלמידים להשתמש בחומרים המסוכנים ועושים הכול כדי לחנך תלמידים ליהנות ללא שימוש באלכוהול ובסמים.

עומר שסיים את לימודיו בשנה שעברה היה חבר של כל העולם, אתה לא תצליח למצוא אדם שלא היה קשור אליו. מדובר בבחור בעל כושר מנהיגות שעמד לפני שירות ביחידה מובחרת". גם אבישי, לדברי המנהל, בלט מאוד במוסד. "הוא היה מאוד אהוד", הדגיש ברנע.

במועצת באר טוביה מנסים לרדת לשורשי הטרגדיה של עומר ואבישי בני ה-18, שחיפשו ריגושים בבלון גז צחוק - ומתו. מנהל ביה"ס מדבר על "בעיה חינוכית גדולה", שהובילה להתנהגות זו של בני הנוער. לדבריו, הבעיה הזו אינה רק נחלתם של מושבי האזור, אלא של הנוער בכל הארץ - "בעיה לאומית".

נושא נוסף שעלה לדיון היה דרכי ההתמודדות עם בני הנוער שמחפשים אחר ריגושים וסיפוקים. המנהל אמר כי היו בעבר נסיונות מהעבר של של תלמידים בבית הספר להשתמש בגז מזגנים, ובעקבות זאת נערכו שיחות בתוך הכיתות וניתן הסבר מקיף על הסכנות הכרוכות בכך, אולם לדבריו "כנראה שלא הגענו עמוק לנפש התלמידים, והטרגדיה הכתה בנו אמש".

 

ראש המועצה דרור שור הזכיר כי שני ההרוגים הם בני דודים, ממשפחה הנחשבת ל"מלח הארץ". "לא ברור מדוע בני נוער טובים כאלו, שלא חסר להם דבר בחיים האישיים והכלכליים, מנסים למצוא פתרונות כאו לבילוי", אמר. "נראה כי ההתעסקות סביב גז זה היא הרבה מעבר למעגל הפנימי של בית הספר, וייתכן שיהיה צורך לעשות בדיקה מעמיקה יותר בקרב בני הנוער".

 

לדברי שור, מעתה תפעיל המועצה "סיירות הורים", כדי לעקוב אחר הנעשה בקרב הנערים ולפקח עליהם. "לא תהיה לנו ברירה", אמר. "נצטרך לרדת לחיים שלהם, כדי לשמור על החיים שלהם".

גז צחוק - מידע
בשנים האחרונות אפשר לראות ברחבי הארץ בלוני גז גדולים של N2O , המכונה "גז צחוק", ניצבים ליד מועדונים בשעות הקטנות של הלילה, ובני הנוער רוכשים בלונים צבעוניים הממולאים בגז צחוק בכניסות למקומות הבילוי. שמו הכימי של גז הצחוק הוא Nitrous Oxide , דו חנקן חמצני, חומר מאלחש המשמש בעיקר ברפואת השיניים. החומר משווק במכלי גז גדולים לצרכים רפואיים ובמכלי מתכת קטנים יותר למאפיות ומחלבות כחומר המסייע בהקצפה. גז הצחוק מופץ באתרי אינטרנט ישראליים בשם נייטרוז. אחד מאתרי האינטרנט מוכר בלוני גז קטנים במכלי מתכת לשימוש אישי למסיבות או את "הבלון הריחני" - מכל המספיק למילוי 20-15 מכלים קטנים של גז צחוק. החל מינואר 2006 אסור השימוש בגז הצחוק על פי החוק, אלא למטרות רפואיות ותעשייתיות בלבד והמשטרה אחראית לאכיפת החוק.
שימוש לרעה בגז הצחוק במינונים האסורים לשימוש, ובעיקר אם השימוש חוזר על עצמו, עלול לגרום נזק למערכת העצבים המרכזית )המוח ועמוד השדרה(, ולמערכת העצבים ההיקפית. דו חנקן חמצני תופס את מקומו של החמצן בדם ופוגע באספקת החמצן למוח, לעתים עד כדי מוות. כמו כן, השימוש בחומר גורם למחסור בויטמין B-12 ולאיבוד זמני של השליטה על פעולות מוטוריות. שאיפת החומר ישירות מהמכל עלולה לגרום פגיעה בנאדיות הריאה, בנחירי האף ובמיתרי הקול.

מספר נקודות התייחסות לאחר הצגת המקרה

· מדוע בני נוער טובים שלא חסר להם דבר... מחפשים פיתרונות מסוג זה לבילוי ?
(ריקנות,  שיעמום, חיפוש ריגושים, חוסר מידע... )

· שימוש בסמים בכלל ושימוש בחומרים נדיפים בפרט, בהתייחס לתרבות הפנאי ומסיבות.

· התייחסות לאירוע כתופעה הקשורה לשימוש ברעלים ופגיעה ישירה בגוף. חשוב שתאמר  המילה "רעל" במהלך השיחה.

· בחינת סוגיית האחריות האישית וזיהוי החוזקות שיאפשרו לכל אחד מהתלמידים להימנע מפגיעה עצמית ומשימוש בחומרים מסוכנים.

· במצבי סיכון: התייחסות לאחריות היחיד כלפי חבריו, מקומם של "שומרי הסף" בקבוצה.

· התייחסות לרווחים ולמחירים נלווים לשימוש בחומרים מסוכנים, תוך התייחסות להתנהגויות סיכוניות נלוות.

· חשוב להתייחס לדרכים בריאות לגוף ולנפש שיגרמו לתחושות נעימות ורגשות חיוביים ללא שימוש בחומרים מסוכנים. 

· זיהוי מקורות תמיכה וסיוע : חשוב לעודד פניה אל מבוגר משמעותי (בביה"ס, במשפחה, בקהילה..) במצבי מצוקה או במצב בו חבר במצוקה .
